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 فا٫ت رصاع١ عًِ ايهُٝٝا٤ :

 

 

بٓا٤ َٓعِ َٔ المعضؾ١ ٜتنُٔ اؿكا٥ل ٚ المؿاِٖٝ ٚ المبار٨ ٚ ايكٛاْين ٚ ايٓعضٜات   :ايعًِ 

.  ايع١ًُٝ ٚ طضٜك١ َٓع١ُ ؾ٢ ايبشح ٚ ايتكق٢ 
 

 

 : ايعًِ  ( اْٛاع ) فا٫ت 

 فاٍ ايطب . .1

 فاٍ ايظصاع١ . .2

 ٚ عًِ ا٭صض  . ًوايؿَٓٗا عًِ ايهُٝٝا٤ ٚ ايؿٝظٜا٤ ٚ ايبٝٛيٛد٢ ٚ  ٚ  :   ايعًّٛ ايطبٝع١ٝ .3

 

 

ٖٛ ايعًِ ايش٣ ٜٗتِ بزصاع١ تضنٝب المار٠ ٚ خٛافٗا ٚ ايتػيرات  :ايهُٝٝا٤ عًِ 

 ايت٢ تطضأ عًٝٗا ٚ تؿاعٌ المٛار َع بعنٗا ٚ ايعضٚف الم١ُ٥٬ يشيو .

 

 

 :      قزيما ايهُٝٝا٤ عًِ ا١ُٖٝ   

   اصتبط بالمعارٕ ٚ ايتعزٜٔ ٚ فٓاع١ ا٭يٛإ ٚ ايطب ٚ ايزٚا٤.  

 . ؾ٢ بعض ايقٓاعات ايؿ١ٝٓ َجٌ رباغ١ اؾًٛر ٚ ا٭قُؾ١ ٚ فٓاع١ ايظداز 

 .  اعتدزَ٘ المقضٜين ايكزَا٤ ؾ٢ ايتشٓٝط 

 

 

 

 

 رصاع١ ايترنٝب ايشص٣ ٚ اؾظ٢٦ٜ يًُار٠   . .1

2. .  رصاع١ اـٛال ايهُٝٝا١ٝ٥ يًُار٠  

رصاع١ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥  يًشقٍٛ ع٢ً َٛار دزٜز٠ ٚ َؿٝز٠ تًب٢  .3

 ٝادات ٚ ؽزّ المجا٫ت المدتًؿ١   .ا٫ست

 رصاع١ المؾه٬ت ايب١ٝ٦ٝ ٚ اهار س٫ًٛ لها  . .4

 
 

 

 

 ...الخجٌ ايطب ٚ ايقٝزي١ ٚ ايؿٝظٜا٤ ٚ٭ْ٘ ٜعتبر اَضا اعاعٝا ؾ٢ ؾِٗ َععِ ايعًّٛ ا٫خض٣ َز : 

 

 

ّ   ؟؟. ِ  ايهُٝٝا٤ َضنظ ايعًٛ ٌ :عً  عً
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  ١سٜٝٛ نُٝٝا٤                         بٝٛيٛد٢                  نُٝٝا٤

 

 ٖٛ عًِ خال بزصاع١ ايها٥ٓات اؿ١ٝ .  ايبٝٛيٛد٢ عًِ

 

 :   اؿ١ٜٛٝ ايهُٝٝا٤ عًِ 

عًِ ٜٗتِ بزصاع١ ايترنٝب ايهُٝٝا٢٥ ٭دظا٤ اـ١ًٝ ؾ٢ كتًـ ايها٥ٓات اؿ١ٝ َجٌ 

 ايزٖٕٛ ٚ ايهضبٖٛٝزصات ٚ ايبرٚتٝٓات ٚ ا٭حماض  اي١ٜٚٛٓ .

  

 

 

 

ِ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ ايت٢ ؼزخ  راخٌ ايها٥ٓات اؿ١ٝ َجٌ ايتٓؿػ ٚ ؾٗ

 .  الهنِ ٚ ايبٓا٤ اين٢٥ٛ

   

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 ؾٝظٜا١ٝ٥ نُٝٝا٤               ؾٝظٜا٤                      نُٝٝا٤

 

  :ايؿٝظٜا٤ عًِ 

سضنتٗا ٚ قاٚي١ ؾِٗ ايعٛاٖض ايطبٝع١ٝ ٚ  ٚ طاقتٗا ٖٛ عًِ ٜزصؼ نٌ َاٜتعًل بالمار٠ ٚ

 .   ايكٝاؼ ٚ ابتهاصطضم دزٜز٠ يًكٝاؼٜٗتِ بٚ ايك٣ٛ الم٪ثض٠ عًٝٗا 

 

 

   : ايؿٝظٜا١ٝ٥ ايهُٝٝا٤ عًِ 

بزصاع١ خٛال المٛار ٚ تضنٝبٗا ٚ اؾغُٝات ايت٢ تتهٕٛ َٓٗا المٛار مما ٜغٌٗ عًِ ٜٗتِ 

 ع٢ً ايؿٝظٜا٥ٝين ايكٝاّ بزصاعتِٗ  .

 
 

ِ المدتًؿ١ : ٚ ؾضٚع ايعً ِ ايهُٝٝا٤   ايع٬ق١ بين عً

 

 ايهُٝٝا٤ ٚ ايبٝٛيٛد٢

ِ ايهُٝٝا٤  ؾ٢ اـ١ًٝ رٚص عً

ٚ ايؿٝظٜا٤  ايهُٝٝا٤ 
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 ؼنير ا٭ر١ٜٚ  . .1

2.  ّ  ـٜغتدز ٚ نٝ   ٕ ِ الإْغا ٚ الإْظيمات  ؾ٢ دغ ٌ الهضَْٛات  ٜؿغض يٓا عُ

ٌ أ٣ َٓٗا . ٌ ؾ٢ عُ  ايزٚا٤ ؾ٢ ع٬ز اـً

 

 

ٔ َقارص طبٝع١ٝ  لها خٛال                                            ٚ َغتدًق١ َ  َٛار نُٝٝا١ٝ٥ أ

 ع٬د١ٝ ٜقؿٗا ا٭طبا٤ يًُضم٢ .

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 

 

 

ٍ َعين . .1  اختٝاص ايترب١ المٓاعب١ يظصاع١ ققٛ

2. . ٌ ٔ المحافٝ ٙ ايترب١ يظٜار٠ إْتادٝتٗا َ  ؼزٜز ايغُار المٓاعب لهش

ٚ اؿؾضات  . .3  اْتاز المبٝزات اؿؾض١ٜ يًكنا٤ ع٢ً ا٫ؾات 
-------------------------------------------------------------------------- ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 انتؾاف ٚ بٓا٤ َٛار لها خقا٥ك ؾا٥ك١ ٚ غير عار١ٜ . .1

عاُٖت تهٓٛيٛدٝا ايٓاْٛتهٓٛيٛد٢ تطٜٛض فا٫ت عزٜز٠ َٓٗا الهٓزع١ ٚ ايطب ٚ  .2

 ت ٚ تًب٢ ايعزٜز َٔ الإستٝادات ايبؾض١ٜ .الإتقا٫ت ٚ ايب١٦ٝ ٚ المٛاف٬

 

 

ٚ ايقٝزي١ ٚ ايطب   ايهُٝٝا٤ 

 

 ا٭ر١ٜٚ :

 

ٚ ايظصاع١  ايهُٝٝا٤ 

 

 ؾ٢ ايظصاع١ رٚص عًِ ايهُٝٝا٤
 

ِ ايهُٝٝا٤ ٚ ايقٝزي١   رٚص عً ؾ٢ ايطب 

: 

 

 ايهُٝٝا٤ ٚ المغتكبٌ

 ؾ٢ المغتكبٌ  رٚص عًِ ايهُٝٝا٤
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 ايهُٝٝا٤ اؿ١ٜٛٝ . .1

 ايهُٝٝا٤ ايؿٝظٜا١ٝ٥ . .2

 ايهُٝٝا٤ ايعن١ٜٛ . .3

 ايهُٝٝا٤ ايتش١ًًٝٝ . .4

 ايهُٝٝا٤ اؿضاص١ٜ . .5

 ايهُٝٝا٤ اي١ٜٚٛٓ . .6

 ايهُٝٝا٤ ايهٗضب١ٝ . .7

 ايهُٝٝا٤ ايب١ٝ٦ٝ . .8

 

 

 

 
 

 

  ايكٝاؼ 

ٛ َكا ص١ْ ن١ُٝ فٗٛي١ به١ُٝ أخض٣ َٔ ْٛعٗا لمعضؾ١ عزر َضات إستٛا٤ ٖ

 ا٭ٚلى ع٢ً ايجا١ْٝ .

 

 

ٕ ؼت٣ٛ ع١ًُٝ ايكٝاؼ ع٢ً   ٢ٖ : ْكطتين اعاعٝتين ٫سغ : ٫بز أ

 

 ٚسز٠ ايكٝاؼ . .2 .ايك١ُٝ ايعزر١ٜ   .1
 

 

  ايكٝاؼ ٚسز٠ 

ٔ ن١ُٝ َع١ٓٝ َعضؾ١ ٚ َعتُز٠ بمٛدب ايكإْٛ ٚ تغتدزّ  َكزاص قزر َ

 نُعٝاص يكٝاؼ َكزاص ؾع٢ً لهشٙ ايه١ُٝ .

 

 

 

 

ٚ تضنٝظ ايعٓافض المه١ْٛ يًُٛار ايت٢  .1 ٌ ايتعضف ع٢ً ْٛع  ٔ أد  مضٚص٣ َ

ٌ َعٗا .         ٚ ْتعاَ  ْغتدزَٗا 

ٚ اؿُا١ٜ  .2 ٌ المضاقب١  ٔ أد  .  مضٚص٣ َ

ٚ اؽاس ايكضاصات   .مضٚص٣ يتكزٜض  .3  ـ  المٛاق

 

 

 يمهٔ تكغِٝ عًِ ايهُٝٝا٤ الى ؾضٚع َجٌ :

 

 ايكٝاؼ ؾ٢ ايهُٝٝا٤

 

 أ١ُٖٝ ايكٝاؼ ؾ٢ ايهُٝٝا٤ :

 



 

 

  

  
5 

 

 

 

 

 

1.  ّ ٚ َتٓٛع١تغتدز ٙ ي  قٝاعات عزٜز٠  ٚ حماٜتٗا َضاقب١ َٝا غ١َ٬ ايب١٦ٝ 

ٚ ايظصاع١ٝ  ٚ المٛار ايػشا١ٝ٥   ٘ ٚ الهٛا٤ ايش٣ ْتٓؿغ  . ايؾضب 

 

ٌ عًٝٗا  .2 ٌ ايطب١ٝ تمهٓٓا ايكٝاعات ايت٢ مق ٔ اؽاس ؾ٢ ايتشايٝ ايكضاصات  َ

٘ اـًٌ  .  اي٬ط١َ يلإف٬ح أٚد

 

 

 

 

 

  mg/L   بٛسزٙ َكزص٠ ز١ْٝالمع المٝا٠ َٔ طدادتين َهْٛات ٜٛمض ا٭ت٢ اؾزٍٚ  

 

Na المهْٛات
+

 K
+

 Mg
+2

 Ca
+2

 Cl
-

 (HCO3)
-

 (SO4)
-2

 

 41.7 1.3.7 14.2 12 8.7 2.8 25.5 ايظداد١ ) أ (

 .2 335 .22 .7 .4 8 .12 ايظداد١ )ب (

 

 أقضأ ايبٝاْات دٝزا، ثِ ادب عٔ ا٭ع١ً٦ ا٭ت١ٝ :

 ا٣ طداد١ ٜغتدزَٗا ؟؟.  اسا عًُت إ َغتًٗو ٜتبع ْعاَاً غشا٥ٝا قًٌٝ المًض ــ .1

يتر َا٤ َٔ ايظداد١ ) ب ( ، اسغب نت١ً ايهايغّٝٛ  1.5اعتًٗو ؽدك خ٬ٍ ّٜٛ  .2

 ايت٢ سقٌ عًٝٗا خ٬ٍ ايّٝٛ  .

 َا ا١ُٖٝ بطاق١ ايبٝاْات  بايٓغب١ يًُغتًٗو ؟ ٚ ٌٖ ايكٝاؼ مضٚص٣ ؾ٢ سٝاتٓا ؟؟. .3

 

 

 

 

ٕ  تضنٝظ ا٭٬َح بٗا أق .1 أ (  ٭ ّ ايظداد١ )   ٌ .عٛف ٜغتدز

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تضنٝظ المار٠ ؾ٢ يتر ٚاسز .× = عزر ايًترات    المار٠نت١ً    . 2

.  1.5=     .7×   1.5نت١ً ايهايغّٝٛ  =   ٌَ دِ 

 

تٛؾير المعًَٛات اي٬ط١َ ٚ المعطٝات ايه١ُٝ يه٢ تغاعز المغتًٗو ع٢ً  . 3

 ٜتُهٔ َٔ اؽاس الإدضا٤ات ٚ ايتزابير المٓاعب١ .

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اؿٌ

 ا١ُٖٝ ايكٝاؼ ؾ٢ سٝاتٓا   

 

 اع١ً٦ َتٓٛع١
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ايٛثٝك١ ا٭ت١ٝ تٛمض ْتا٥ر ؼ٬ًٝت بٝٛيٛد١ٝ طب١ٝ خنع لها ؽدك َا فباساً 

 قبٌ الإؾطاص

 

 ايك١ُٝ المضدع١ٝ ق١ُٝ ايتشًٌٝ ْٛع ايتشًٌٝ

 .Glucose " 7. 7. - 11اؾًٛنٛط  " 

 Uric Acid 9.2 3.6  - 8.3حمض ايبٛيٝو

 

ٔ ا٭ع١ً٦ ا٭ت١ٝ : ِ ادب ع  أقضأ ايبٝاْات دٝزا، ث

 َاسا ْع٢ٓ بايك١ُٝ المضدع١ٝ ؟؟. .1

ٌ ؟؟.  .2 ّ ٖشا ايضد ٚ حمض ايبٛيٝو ؾ٢ ر ٔ ْتا٥ر تضنٝظ ايغهض   َاسا تغتٓتر َ

 

 

 

ٚ المٓاعب يًعاٖض٠ المكاع١   .1 ٔ المز٣ ايطبٝع٢   .ق١ُٝ تعبر ع

 

ٍ ايٓتا٥ر ع٢ً :   .2  تز

 . ؾ٢ ْطام ايٓغب١ ايطبٝع١ٝ ٌ ّ ٜزخ  تضنٝظ ايغهض ؾ٢ ايز

 

  متاز الى ادضا٤ات ؾٛص١ٜ ٚ  ّ تضنٝظ حمض ايبٛيٝو َضتؿع دزاً ؾ٢ ايز

 ٚ ٔ طضٜل ا٭ر١ٜٚ أ ّ عٛا٤ ع ٌ ْغب١ حمض ايبٛيٝو ؾ٢ ايز ٌ ع٢ً تكًٝ يًعُ

ٔ طضٜل  ِ ؾ٢ ع ٘ اايتشه ٚ ن١ُٝ ايػشا٤ ايش٣ ٜتٓاٚي  لمضٜض  .ْٛع١ٝ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 اؿٌ
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 :   المعٌُ أٚ المدتبر 

 َهإ ٜتِ ؾٝ٘ ادضا٤ ايتذاصب سٚ َٛافؿات خاف١ ٚ ؽضٚط َع١ٓٝ .

 

 

 

 

 تٛؾير استٝاطات ا٭َإ ٚ ايغ١َ٬ المٓاعب١ . .1

 ٚدٛر َقزص يًشضاص٠ َجٌ َٛقز بٓظٕ . .2

3. .  ٚدٛر َقزص يًُا٤ 

 المدتًؿ١  .ٚدٛر اَانٔ ؿؿغ المٛار ايهُٝٝا١ٝ٥ ٚ ا٭رٚات ٚ ا٭دٗظ٠  .4

 َعضؾ١ ايطضٜك١ ايقشٝش١ لإعتدزاّ  تًو المٛار ٚ ا٭دٗظ٠  ٚ َعضؾ١ طضٜك١ سؿعٗا . .5

 

 

: 

 

 

 

 

     

 

ٌ المٛار . .1 ّ يكٝاؼ نت  ٜغتدز

ٔ اؿغاع١  .2 ٚ انجضاْٛاعٗا  ٢ٖؽٝٛعا  انجض اْٛاع المٛاطٜ ٔ ايضق١ُٝ  المٛاطٜ

ٚ ايهؿ١ ايؿٛق١ٝ . ٕ س ٛ المٝظا  اعتدزاَاً ٖ

 

 

 

 

ٌ َظٚر٠ اْبٛب١ طد  ٔ اعؿ َ ٚ ٔ اع٢ً   اد١ٝ َؿتٛس١  َ

ٍ المأخٛس َٓٗا   . ِ ؾ٢ ن١ُٝ المحًٛ ّ  يًتشه  بقُا

 

 ٬َسعات  :

ٚ قاعز٠ َعز١ْٝ خاف١   يًشؿاظ ع٢ً  .1 ٌ خؾب٢ س تجبت ايغشاس١ ع٢ً ساَ

ٍ ايتذاصب . ٌ ايعُٛر٣ لها خ٬  ايؾه

ٔ ايزق١ ؾ٢  ايكٝاؼ  َجٌ .2 ّ ؾ٢ ايتذاصب ايت٢ تتطًب  ْغب١ عاي١ٝ َ َعاٜض٠  تغتدز

. ٌ  ايغٛا٥

ٚ ا٭دٗظ٠ ؾ٢ المعٌُ ِ ا٭رٚات   أٖ

ٚ َتطًبات َعٌُ ايهُٝٝا٤  ؽضٚط 

 

ٕ اؿغاؼ     المٝظا

 ايغشاس١  
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ٔ ايبيرنػ ٜٛدز َٓٗا أْٛاع َزصد١  ٔ أٚا٢ْ طداد١ٝ َقٓٛع١ َ ٚتزصهٗا َ

ٌ   ا   .  ٚ سات عع١ قزر٠ اع٢ً الى اعؿ

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٬َسع١  :.

1.  ّ ٌ  .تغتدز ٚ المحايٝ  ٌ  خًط ايغٛا٥

2.  ّ ٌ  .ٚ تغتدز ٔ عا٥ َ ّ ِ َعًٛ ٌ سذ  يٓك

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

  

 

ّ ايقًب١ غير المٓتع١ُ  ٚ ا٭دغا  ٌ ّ ايغٛا٥ ّ يكٝاؼ سذٛ  ٜٚغتدز

ٔ ايزٚاصم  .   بزق١ عاي١ٝ  انجض َ

 

ٚ ايب٬عتٝو ، : ًَشٛظ١   ٔ ايظداز أ  ٜقٓع َ

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 ؟ فًب دغِ سذِ ؼزٜز ؾ٢ زصزالم المدباص اعتدزاّ يمهٔ نٝـ

ِ الما٤ ؾ٢ المدباص  ) ح .1 ٚ مزر سذ ٔ الما٤   ( . 1ْنع ؾ٢ المدباص المزصز ن١ُٝ َ

ٌ المدباص المزصز ؾ٬ٓسغ اصتؿاع  .2 ِ ايقًب راخ  .سذِ الما٤ ؾ٢ المدباص  ْنع اؾغ

ِ ايقًب  ) ح .3 ِ الما٤ ؾ٢ المدباص بعز ٚمع اؾغ  ( . 2سزر سذ

ِ  ايقًب  = ح .4 ِ اؾغ  1ح   -  2مزر سذ

 

 

 

 
 

 ايه٪ٚؼ ايظداد١ٝ  

 المدباص المزصز  
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 اٚا٢ْ طداد١ٝ  تقٓع َٔ ايظداز ايبيرنػ ٚ تٛدز َٓٗا                                                           

 اؽهاٍ كتًؿ١                                                                 

 

 اْٛاع ايزٚاصم :

 

. :ٜٚغتدزّ ؾ٢ ع١ًُٝ  ايزٚصم المدضٚط٢ .1  المعاٜض٠ 

.  ايزٚصم المغتزٜض .2  : ٚ ٜغتدزّ ؾ٢ عًُٝات ايتكطير ٚ ايتشنير 

 َع١ًَٛ ايترنٝظ بزق١ ايكٝاع١ٝ  ايٌٝ المح: ٜغتدزّ ؾ٢ ؼنير  ايزٚصم ايعٝاص٣ .3
 

الما٤  ٫سغ : وت٣ٛ  ايزٚصم ايعٝاص٣ ع٢ً ع١َ٬ ؾ٢ اع٬ٙ ؼزر اؿذِ ايش٣ ٜناف َٔ 

 يتشنير قًٍٛ َعًّٛ ايترنٝظ  يشيو

 

           
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

بٗا اْتؿااْبٛب١ طداد١ٝ ط١ًٜٛ َؿتٛس١ ايطضؾين                                         خ ٚاسزٚ 

ٚ اْتؿاخين                                            ٚ بٗا ع١َ٬ اع٬ٖا ؼزر َكزاص ععتٗا اؿذ١ُٝ ا

. 

 

                                      . ٍ ٔ قًٛ ِ َعين َ ٌ سذ ٚ ْك يكٝاؼ   ّ ٚ   :   ٚع١ًٝ تغتدز  أ

 

 : أؽهالها      

 َاف١ َزصد١ . .1

ٍ بٛاعط١َاف١ بأرا٠ ؽؿط  تمٮ بالمح .2 ًٛ 

ٚ خاف١ المٛار ؽزٜز٠   ارا٠ ايؾؿط 

 اـطٛص٠ .  

ٚ ٢ٖ ا٭نجض .3  َاف١ سات اْتؿاخين  

  . ٌ  اعتدزاَا ؾ٢ المعاَ

 

 

 ايزٚاصم  :

 الماف١



 

 

  

  
1. 

 

 

 

 

 

 

ٕ الهٝزصٚدين  ٍ يتشزٜز ْٛع المحًٍٛ اسا  +H  َكٝاؼ وزر تضنٝظ أٜٛ ؾ٢ المحًٛ

 نإ حمنٝاً اٚ قاعزٜاً  اٚ َتعارٍ .

  اٚ    

 .   14ٚ ايك١ًٜٛ ٚ ٜأخش أصقاّ تتراٚح َٔ فؿض الى َكٝاؼ يزصد١ اؿُٛم١ أ

 

 ؟؟.   نُٝٝا١ٝ٥ ايبٝٛٚ   ايهُٝٝا١ٝ٥ ايتؿاع٬ت ؾ٢ دزا ٖاّ َكٝاؼPH  : عًٌ  

ؾ٢ المحًٍٛ يتشزٜز ْٛع  +H  ز :   َكٝاؼ وزر تضنٝظ أٜٕٛ الهٝزصٚدين 

 المحًٍٛ اسا نإ حمنٝاً اٚ قاعزٜاً  اٚ َتعارٍ .

 

  :  ٬َسعات   

1. PH   >7  . كاى الوحلىل قاعذي 

2. PH  <7  . ً  كاى الوحلىل حوض

3. PH  =7  .  كاى الوحلىل هتعادل 
 

 ( : pHأرٚات قٝاؼ ا٭ؼ أٚ ايضقِ  الهٝزصٚد٢ٓٝ ) 

 ايؾضا٥ط ايٛصق١ٝ :  .1

ٍ ؾٝتػير يٕٛ ايؾضٜط الى  رصد١ َع١ٓٝ مزر  سٝح ٜٛمع ايؾضٜط ؾ٢ المحًٛ

 PHَٓٗا ق١ُٝ ايـ  

 :  ا٭دٗظ٠ ايضق١ُٝ .2

 ـسٝ ٍ ؾتعٗض ق١ُٝ اي ع٢ً ايؾاؽ١ ايضق١ُٝ  PHح ٜػُػ طضف اؾٗاط ؾ٢ المحًٛ

 ٚ ٖٛ انجض رق١ .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( pHا٭ؼ الهٝزصٚد٢ٓٝ ) 
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ٚ ايؾ٧ المتٓا٢ٖ ؾ٢ ايقػض    :  ايٓاْٛ   ّ أ   .ن١ًُ ْٜٛا١ْٝ تع٢ٓ ايكظ

 .    تع٢ٓ ايتطبٝل ايع٢ًُ يًُعضؾ١    : تهٓٛيٛد٢ 

 

 

 

 َكٝاؼ ايٓاْٛٚىتك بمعاؾ١ المٛار ع٢ً  تهٓٛيٛدٝا المٛار َتٓا١ٖٝ ايقػض ،

 ٭ْتاز َٛار دزٜز٠ َؿٝز٠  .

 

 

 

)  ...........1المًٝاص )  .1  ٕ ٔ المًٝٛ  (   . .......1( أنبر َ

ٔ المًٝاص )  .2 ٕ )  1..........اؾظ٤ َ ٔ المًٝٛ ٔ اؾظ٤ َ  (    1.......(  أفػض َ
 

 
 

 ايٓاْٛ ٚسز٠ قٝاؼ ؾضٜز٠ :

 

             

 

9-.1َتٓا١ٖٝ ايقػض ٚ ٜغا٣ٚ  ٚسز٠ قٝاؼ
 َٔ ايٛسز٠ المكاع١  

 

 

الوتر   =  
3
هلليوتر    =     .1

6
هيكروهتر   =    .1

9
   ًاًىهتر  .1

 

 

 

 

 .   ًًَُٝتر  =  .......................... ْاَْٛتر 

 .  ْاَْٛتر  =  ............................  َٝهضَٚتر 

 ْاَْٛتر = ..................  َتر.    

 .   َٝهضَٚتر  =  .............................  ًًَُٝتر 

 

 

 ايؿقٌ ايجا٢ْ : ايٓاْٛ تهٓٛيٛد٢ ٚ ايهُٝٝا٤

 

 ايٓاْٛتهٓٛيٛد٢

َعًَٛات تُٗو 

: 

 

  ٛ  :َكٝاؼ ايٓاْ

 انٌُ َا ٜات٢
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ٚ المض١ْٚ ٚ  ٚ ايق٬ب١  ٚ ايؾؿاؾ١ٝ    ٕ ٌ ايًٛ خٛال المار٠ ؾ٢ ٖشا ايبعز َج

ٚ غيرٖا َٔ اـٛال  تتػير تماَا ٚ تتهٕٛ ايٓؾاط ايهُٝٝا٢٥  

 خٛال دزٜز٠ ٚ ؾضٜز٠ يًُار٠  .

 

 :   اؿذِ ع٢ً المعتُز٠ اـٛال 

 .٢ٖ اـٛال  ايت٢ تتػير بتػير اؿذِ ايٓا٣ْٛ َٔ المار٠  

 

 

  : ايٓا٣ْٛ اؿذِ 

 ٖٛ اؿذِ ايش٣ تعٗض ؾٝ٘ اـٛال ايٓا١ْٜٛ ايؿضٜز٠ يًُار٠  ٚ ٜكع

 ْاَْٛتر .(   ..1   -  1بين ) 

 

 

ّ المٛار ايٓا١ْٜٛ ؾ٢ تطبٝكات دزٜز٠ غير َأيٛؾ١ ؟؟. : اعتدزا  ٌ  عً

ٕ المٛار ايٓا١ْٜٛ تعٗض َٔ اـٛال ايؿضٜز٠ ايؿا٥ك١ َا ٫تعٗضٙ  المٛار ؾ٢  ز  :  ٭

 اؿذِ ايعار٣ .

 

 

ٌ : تضدع اـٛال ايؿا٥ك١ يًُٛار ايٓا١ْٜٛ الى ايٓغب١ بين َغاس١ ايغطض ٚ  عً

       اؿذِ

٘ نًُا طارت ٖش٠ ايٓغب١ طٜار٠ نبير٠ دزاً  ٜقبض عزر سصات المار٠ المعضم١  ز : ٭ْ

يًتؿاعٌ نجيراً دزا مما ٜهغب اؾغُٝات ايٓا١ْٜٛ خٛال نُٝٝا١ٝ٥ ٚ 

 ؾٝظٜا١ٝ٥ ٚ َٝهاْٝه١ٝ دزٜز٠ ٚ ؾضٜز٠  .

 

ٕ َهعب َٔ ايغهض  ؾ٢ ن١ُٝ َٔ الما٤ أقٌ َٔ عضع١  : سٚبا  ٌ عً

 ػظأت٘  الى سبٝبات فػير٠ .؟؟. سٚبإ ْؿػ المهعب اسا تم

ٕ ايٓغب١ ايهبير٠ بين َغاس١ ايغطض ٚ اؿذِ ؾ٢ ساي١ اؾبٝبات تظٜز َٔ  ز : ٭

 .  عضع١ ايتؿاعٌ

 

 

 ٛ ممٝظات َكٝاؼ ايٓاْ

: 
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 أَج١ً ع٢ً اـٛال ايٓا١ْٜٛ :
 

 

ٛ ايشٖب :  .1  ْاْ

 :  أفؿض ايًٕٛ ٚ ي٘ بضٜل  .  ايشٖب ؾ٢ اؿذِ ايعار٣

 

ِ  ايٓا٣ْٛ سغب اؿذِ ايٓا٣ْٛ ؾكز ٜهٕٛ  ض٣ٜتدش ايٛاْا اخ ايشٖب ؾ٢ اؿذ

 . أطصمأٚ  أخنض  أٚ  بضتكالى  أٚ  افؿض     أٚ احمض 

 

 عًٌ : ايشٖب ؾ٢ اؿذِ ايٓا٣ْٛ ٜأخش أيٛاْاً كتًؿ١ عٔ اؿذِ ايعار٣ ؟؟.

ٔ اؿذِ المض٢٥ لها .   ـع ٔ المار٠ َع اين٤ٛ ىتً ٌ ايشٖب ؾ٢ ٖشا ايبعز َ ٕ تؿاع  ز : ٭

 

 

 

 

ٛ ايٓشاؼ :  .2  ْاْ

ايعًُا٤  إ ف٬ب١ دغُٝات  ايٓشاؼ  تظرار عٓزَا تتكًك ٚدز 

ٚ اْٗا ؽتًـ بإخت٬ف اؿذِ ايٓا٣ْٛ َٔ  ِ ايٓا٣ْٛ  ِ الى اؿذ اؿذ

 المار٠  .
 

 

 قاصٕ بين نٌ َٔ  :

ٛ ايشٖب  . .1 ٚ ْاْ ِ ايعار٣   ايشٖب ؾ٢ اؿذ

ٛ ايٓشاؼ  . .2 ٚ  ْاْ  ايٓشاؼ ايعار٣ 
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   :  النانو كيمياء
 ّٛ ايٓاْٛ  :ؾضٚع عً اسز

 َع ايتطبٝكات ايهُٝٝا١ٝ٥ يًُٛار ايٓا١ْٜٛ ٌ  .  ٜتعاَ

 . ؽًٝل المٛار ايٓا١ْٜٛ ٚ  ـ  ىتك بٛف

 

 

)  :  ايٓا١ْٜٛ المٛار   ٔ ٚ اسز ابعارٖا َ ْاَْٛتر    ..1 – 1َٛار تترٚاح ابعارٖا ا

) 

 

 

 أؽهاٍ المٛار ايٓا١ْٜٛ :

 سبٝبات . .1

 اْابٝب . .2

 اعُز٠ . .3

 ؽضا٥ض رقٝك١ . .4

ٍ أخ .5  ض٣ .أؽها

 

 

اٛر ايٓا١ْٜٛ ٚؾكاً يعزر ا٭بعار ايٓا١ْٜٛ يًُار٠ :  ـالم  تقٓٝ

 

اٛسز : ا٭بعار أسار١ٜ ايٓا١ْٜٛ المٛار    .٢ٖ المٛار سات ايبعز ايٓا٣ْٛ اي

 

 :   اَج١ً

ّ ؾ٢ ط٤٬ ا٭عطض  ا٭غؾ١ٝ ايضقٝك١   .1 ٚ  ؿُاٜتٗاايت٢ تغتدز ٔ ايقزأ  َ

 ـالمٓتذات ايػشا١ٝ٥  ٌ ٚؾ٢ تػًٝ  ـ.ٚ بٗزفايتان ٚ ايتً ٔ ايتًٛخ   قاٜتٗا َ

 
ّ  ؾ٢ ايزٚا٥ض الإيهتر١ْٝٚ . ا٭ع٬ى ايٓا١ْٜٛ  .2  ايت٢ تغتدز

 

ٌ َضؽشات الما٤ . ا٭يٝاف ايٓا١ْٜٛ  .3 ّ ؾ٢ عُ  ايت٢ تغتدز
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ٔ  ْاْٜٛين  : ا٭بعار ثٓا١ٝ٥ ايٓا١ْٜٛ المٛار  اٛر ايٓا١ْٜٛ ايت٢ تمتًو بعزٜ  ٢ٖ الم

ٔ أَجًتٗا ٚ َتعزر٠  اؾزص .اْابٝب ا ٚ َ ٕ ايٓا١ْٜٛ أسار١ٜ    يهضبٛ

 

 
 

ٌ ايهٗضب٢   .1 ٚ تؿٛم ايٓشاؼ ؾ٢ ايتٛفٝ ٌ اؿضاص٣   .تؿٛم الماؼ ؾ٢ ايتٛفٝ

 

2.  ٘  ـَٓ ٚ اخ ٔ ايقًب  ّ  أق٣ٛ َ ٚ يشيو تغتدز  بغبب ق٣ٛ ايترابط بين دظ٦ٜاتٗا 

ٌ َقاعز ايؿنا٤  .       ّ ؾ٢ عُ ٘ تغتدز ٍ سات َتاْ ٌ أسبا  ؾ٢ عُ

 

ٚ يشيو تضتبط بغٗٛي١  .3 ّ نأدٗظ٠ اعتؾعاص بٝٛيٛد١ٝتبايبرٚتين     غتدز

 

 

 

 

 

 المٛار ايٓا١ْٜٛ ايت٢ تمتًو ث٬خ ابعار ْا١ْٜٛ   .   : ا٭بعار  ث٬ث١ٝ  ايٓا١ْٜٛ لمٛارا

 

ٔ أَجًتٗا   : َ ٚ 

 فزؾ١ ايٓاْٛ. . 1

2 .  ٔ َ ٕ ٚ ٜضَظ لها بايضَظ  .6نضات ايبٛن٢ ) تتهٛ  ٕ ٚ  C60سص٠ نضبٛ ٚ تبز

 ١ لها فُٛع١ خقا٥ك ممٝظ٠ تعتُز ع٢ً تضنٝبٗا .نهض٠ فٛؾ
 

 

 ًَشٛظ١ ٖا١َ :

 

 

  يٮر١ٜٚ نشاٌَ ايبٛن٢ نضات ؾاع١ًٝ ا٭ٕ ايعًُا٤ ىتبر  ( عًٌ )   

ٔ رٚا٤ َعين  ، بُٝٓا اؾظ٤ اـاصد٢ ز :  ٕ  اؾظ٤ المجٛف َٓٗا ٜتٓاعب َع دظ٨ َ ٭

 َٓٗا َكاّٚ يًتؿاعٌ َع دظ٦ٜات أخض٣ راخٌ اؾغِ .

 

 

 

 

 ايٓا١ْٜٛ  أْابٝب ايهضبٕٛ خٛال 

 ايٓا١ْٜٛ
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 تطبٝكات ْاْٛتهٓٛيٛد١ٝ

 : ايطب ٍ  ؾ٢ فا

 . ايتؾدٝك المبهض يٮَضاض ٚ تقٜٛض ا٭عنا٤ ٚ ا٭ْغذ١ 

  َٔ ًٌتٛفٌٝ ايزٚا٤ بزق١ الى ا٭ْغذ١ ٚ اـ٬ٜا المقاب١ مما ٜظٜز َٔ ؾضل ايؾؿا٤ ٚ ٜك

 . ا٭مضاص اؾاْب١ٝ يًع٬ز ايتكًٝز٣

 تٗا ؾ٢ دغِ المضٜض إْتاز أدٗضط٠ َتٓا١ٖٝ ايقػض يًػغٌٝ ايه٣ًٛ ٜتِ طصاع 

 . إْتاز صٚبٛتات ْا١ْٜٛ تكّٛ بإطاي١ اؾًطات ايز١َٜٛ َٔ دزاص ايؾضاٜين رٕٚ تزخٌ دضاس٢ 

 
 

 

 :  ايظصاع١ ٍ  ؾ٢ فا

 .  سؿغ ا٭غش١ٜ  

 ايتعضف ع٢ً ايبهترٜا ؾ٢ المٛار ايػشا١ٝ٥  . 

  ٚ ت خاف١ .ٚ َبٝزات سؾض١ٜ ٚ أر١ٜٚ يًٓبات ٚ اؿٝٛإ بمٛفؿا َٛار غشا١ٝ٥ تطٜٛض اْتاز 
 

 : ايطاق١ ٍ  ؾ٢ فا

   ٕٛإْتاز خ٬ٜا شمغ١ٝ  ْا١ْٜٛ بإعتدزاّ ْاْٛ ايغًٝٝه  . 
 

  . اْتاز خ٬ٜا ٚقٛر ٖٝزصٚد٢ٓٝ ق١ًًٝ ايتهًؿ١ ٚ عاي١ٝ ايهؿا٠٤ 

 

 :  ايٓا١ْٜٛ ايؾُغ١ٝ اـ٬ٜاٚ   ايعار١ٜ ايؾُغ١ٝ اـ٬ٜا بين قاصٕ 

 

ايٓا١ْٜٛ  ١ ايعار١ٜاـ٬ٜا ايؾُغٝ اـ٬ٜا ايؾُغ١ٝ 

تتُٝظ بكزص٠  ؼ١ًٜٝٛ عاي١ٝ ٚ نشيو 

 عزّ تغضب ايطاق١ اؿضاص١ٜ

تتُٝظ بكزص٠ ؼ١ًٜٝٛ  اقٌ ٚ تغضب 

 ايطاق١

 
 

 : ايقٓاع١ ٍ  ؾ٢ فا

  . إْتاز دظ٦ٜات ْا١ْٜٛ غير َض١ٝ٥ تهغب ايظداز ٚ اـظف خاف١ٝ ايتٓعٝـ ايتًكا٢٥ 

 اي  بٓؿغذ١ٝ .تقٓٝع َٛار ْا١ْٜٛ َٔ أدٌ تٓك١ٝ ا٭ؽع١ ؾٛم 

  تهٓٛيٛدٝا ايتػًٝـ بايٓاْٛ ع٢ً ؽهٌ ط٤٬ات ٚ غاخات تعٌُ ع٢ً تهٜٛٔ طبكات

 تػًٝـ ؼ٢ُ ؽاؽات ا٭دٗظ٠ الإيهتر١ْٝٚ َٔ اـزـ .

 . تقٓٝع أْغذ١ طاصر٠ يًبكع ٚ تتُٝظ بايتٓعٝـ ايشات٢ 
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 :  الإتقا٫ت ٌ ٍ ٚعا٥  ؾ٢ فا

ايٓاْٛاي٬عًه١ٝ ٚ الهٛاتـ المحُٛي .1  ١ ٚ ا٭قُاص ايقٓاع١ٝ .أدٗظ٠ 

2. .  تكًٝك سذِ ايتراْظعتٛص  

 تقٓٝع ؽضا٥ض إيهتر١ْٝٚ تتُٝظ بكزص٠ عاي١ٝ ع٢ً ايتدظٜٔ . .3

 

 :  ايب١٦ٝ ٍ  ؾ٢ فا

َجٌ المضؽشات ايٓا١ْٜٛ ايت٢ تعٌُ ع٢ً تٓك١ٝ الهٛا٤ ٚ الما٤ ، ؼ١ًٝ  الما٤ ٚ سٌ َؾه١ً  .1

 ات ايقٓاع١ٝ .ايٓؿاٜات اي١ٜٚٛٓ ، إطاي١ ايعٓافض اـطير٠ َٔ ايٓؿاٜ
 

 

 ايتأثيرات ايناص٠ المحت١ًُ يًٓاْٛتهٓٛيٛد٢

 

 :  ايتأثيرات ايقش١ٝ 

تتُجٌ ؾ٢ إ دظ٦ٜات ايٓاْٛ فػير٠ دزاً يمهٔ إٔ تتغًٌ َٔ خ٬ٍ أغؾ١ٝ خ٬ٜا اؾًز ٚ 

ايض١٥ يتغتكض راخٌ اؾغِ أٚ راخٌ اؿٝٛاْات ٚ خ٬ٜا ايٓباتات َا قز ٜتغبب عٓ٘ َؾه٬ت 

 فش١ٝ .

 

 يرات ايب١ٝ٦ٝ  :ايتأث 

 

  ايتًٛخ ايٓا٣ْٛ :

 ٜكقز ب٘ ايتًٛخ بايٓؿاٜات ايٓاجم١ عٔ ع١ًُٝ تقٓٝع المٛار ايٓا١ْٜٛ .

 

 أمضاص ايتًٛخ ايٓا٣ْٛ

  . خطير٠ دزاً بغبب فػض سذُٗا سٝح تغتطٝع إ تعًل ؾ٢ الهٛا٤ 

    . قز ؽترم اـ٬ٜا ايٓبات١ٝ ٚ اؿٝٛا١ْٝ 

   ٓالما٤ ٚ الهٛا٤  ٚ ايترب١ .لها تأثير ع٢ً نٌ َٔ الم  اخ ٚ 

 

 :  ايتأثيرات الإدتُاع١ٝ 

   ايكا١ُ٥ بايؿعٌ . تؿاقِ المؾه٬ت ايٓاػ١ عٔ عزّ المغاٚا٠ الإدتُاع١ٝ ٚ الإقتقار١ٜ 

   . ايتٛطٜع غير المٓقـ يًتهٓٛيٛدٝا ٚ ايجضٚات 
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    ( ا٭ٚلى ايٛسز٠ ) ا٭ٍٚ ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات  

 : ايتاي١ٝ اصاتايعب أنٌُ (1)

 

 َٔ ايعًّٛ ايطبٝع١ٝ .............  ٚ ................. ٚ ..................... -1

 اصتبط عًِ ايهُٝٝا٤ قزيما بقٓاع١ ............  ٚ ...............ٚ .................... -2

 ؼت٣ٛ ع١ًُٝ ايكٝاؼ ع٢ً ْكطتين اعاعٝتين  ُٖا  ..........   ٚ ..........   -3

 ِ ايهُٝٝا٤ ؾضٚع نجير٠ َٓٗا .................  ٚ ............   ٚ .....................يعً -4

ٜٓتر عًِ ...................  َٔ تهاٌَ ايهُٝٝا٤ َع ايؿٝظٜا٤ بُٝٓا ٜٓتر عًِ ايهُٝٝا٤ اؿ١ٜٛٝ  -5

 َٔ تهاٌَ عًِ ايهُٝٝا٤ َع ....................
 

 

 : ايتاي١ٝ ايعباصات عًٝ٘ تزٍ ايشٟ ايعًُٞ المقطًض انتب (2)

 

 بٓا٤ َٓعِ َٔ المعضؾ١ ٜتنُٔ اؿكا٥ل ٚ المؿاِٖٝ ٚ المبار٨ ٚ ايكٛاْين ٚ ايٓعضٜات ايع١ًُٝ  .1

 طضٜك١ َٓع١ُ يًبشح ٚ ايتكق٢ . .2

 ايعًِ ايش٣ ىتك بزصاع١ ايها٥ٓات اؿ١ٝ . .3

 عًِ ٜزصؼ المار٠  ٚ اؿضن١ ٚ ايطاق١ . .4

 ْؿػ ْٛعٗا لمعضؾ١ عزر َضات استٛا٤ ا٭ٚلى ع٢ً ايجا١ْٝ . َكاص١ْ ن١ُٝ فٗٛي١ بأخض٣ َع١ًَٛ َٔ .5

 َضنبات طبٝع١ٝ اٚ نُٝٝا١ٝ٥ لها خٛال ع٬د١ٝ . .6

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :  ٜأت٢ لما عًٌ (3)

 َضنظا يًعًّٛ ا٭خض٣ .عًِ ايهُٝٝا٤  -1

 ا١ُٖٝ عًِ ايهُٝٝا٤ يعًُا٤ ايؿٝظٜا٤ . -2

 ا١ُٖٝ ايكٝاؼ ؾ٢ ايهُٝٝا٤  . -3

 ا١ُٖٝ عًِ ايهُٝٝا٤ ؾ٢ ايطب ٚ ايقٝزي١ . -4

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  اـاط١٦ ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ ٚ ايقشٝش١ ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ مع 

   . اـطأ تقٜٛب  َع  

 

 عًِ ايهُٝٝا٤ اسز ايعًّٛ ايطبٝع١ٝ ايج٬ث١ ايت٢ عضؾٗا الإْغإ .                                )                 ( .1

 ب .                                          )                 (تغِٗ ع١ًُٝ ايكٝاؼ ؾ٢ تكزٜض َز٣ ف٬س١ٝ َٝاٙ ايؾض .2

 ىتك عًِ ا٫سٝا٤ بزصاع١ ايترنٝب ايهُٝٝا٢٥ يًد١ًٝ َجٌ ايزٖٕٛ  .               )                 ( .3

١ َجٌ اط١َ ايطاق١ ٚ ْكك المٝا٠ .     )                 .4  ( ٜٗتِ عًِ ايهُٝٝا٤ بزصاع١ المؾه٬ت ايب٦ٝٝ
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 : َٔ نٌ ا١ُٖٝ أسنض (5)

 عًِ ايهُٝٝا٤ اؿ١ٜٛٝ .  .1

 عًِ ايهُٝٝا٤ ايؿٝظٜا١ٝ٥ . .2

 ع١ًُٝ ايكٝاؼ  ؾ٢ ايهُٝٝا٤ . .3

4. .  ع١ًُٝ ايكٝاؼ  ؾ٢ سٝاتٓا 

 ا١ُٖٝ عًِ ايهُٝٝا٤ ؾ٢ ايظصاع١ . .5

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :  ( ب ) ايعُٛر ؾ٢ ٜٓاعب٘ َا ( ب ) ايعُٛر َٔ  اختر (6)

 

 ) ب ( ) ا ( 

 ٜغاِٖ ؾ٢ رصاع١ ايتهاٌَ بين عًِ ايهُٝٝا٤ ٚ عًِ 

 انتؾاف ٚ بٓا٤ َٛار لها خٛال ؾا٥ك١ 1 ايبٝٛيٛد٢ 1

 ْٛات ٚ الإْظيماتطبٝع١ عٌُ الهضَ 2 ايؿٝظٜا٤ 2

 ايترنٝب ايهُٝٝا٢٥ لمهْٛات اـ١ًٝ 3 ايطب ٚ ايقٝزي١ 3

 ايترنٝب ايهُٝٝا٢٥ يًقدٛص 4 ايظصاع١ 4

 ْغب َهْٛات ايترب١ 5 ايٓاْٛتهٓٛيٛد٢ 5

 

 

 

 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 

ض ْتا٥ر ؼ٬ًٝت بٝٛيٛد١ٝ طب١ٝ خنع لها ؽدك َا فباساً قبٌ ايٛثٝك١ ا٭ت١ٝ تٛم

 الإؾطاص 

 

 ايك١ُٝ المضدع١ٝ ق١ُٝ ايتشًٌٝ ْٛع ايتشًٌٝ

 "  .Glucose " 7. 7. - 11اؾًٛنٛط  

ايبٛيٝو  Uric Acid 9.2 3.6  - 8.3حمض 

 

 

 : ا٭ت١ٝ ا٭ع١ً٦ عٔ ادب ثِ دٝزا، ايبٝاْات أقضأ

 ؟؟.َاسا ْع٢ٓ بايك١ُٝ المضدع١ٝ  .1

 َاسا تغتٓتر َٔ ْتا٥ر تضنٝظ ايغهض ٚ حمض ايبٛيٝو ؾ٢ رّ ٖشا ايضدٌ ؟؟.  .2

 

تزصٜب 

1 

 



 

 

  

  2. 
 

 ايجاْٞ ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات  

 : ايتاي١ٝ ايعباصات أنٌُ (1)

 

 .............. ٚ أنجضٖا اعتدزاَاً ......................أنجض المٛاطٜٔ ؽٝٛعا .......... .1

ٜغتدزّ ................ ؾ٢ قٝاؼ اؿذِ ايتكضٜب٢ يًغٛا٥ٌ ، بُٝٓا ٜغتدز ّ ......... ؾ٢ قٝاؼ اؿذِ  .2

 ايزقٝل لها .

 ٜتِ ؼزٜز ايضقِ الهٝزصٚد٢ٓٝ يًُشايٌٝ بإعتدزاّ  .................  ٚ   .............. .3

ايزٚصم المدضٚط٢ ؾ٢ عًُٝات ......................  بُٝٓا ٜغتدزّ ايزٚصم ايعٝاص٣ ؾ٢ عًُٝات  ٜغتدزّ .4

 ؼنير المحايٌٝ َع١ًَٛ ...............

 ٜٛدز فؿض ايتزصٜر بايكضب َٔ ايؿتش١ ................  يًغشاس١  . .5
 

 : تؿغض تم (2)

 هب إ ػض٣ ايتذاصب ايهُٝٝا١ٝ٥ ؾ٢ َعٌُ ايهُٝٝا٤ . (1

 جبت ايغشاس١ ع٢ً ساٌَ سٚ قاعز٠ َعز١ْٝ  .ت (2

 مضٚص٠ ٚدٛر الماف١ المظٚر٠ بأر٠ ؽؿط ؾ٢ المعٌُ . (3

قٝاؼ ا٭ؼ الهٝزصٚد٢ٓٝ ع٢ً رصد١ نبير٠ َٔ ا٭١ُٖٝ ؾ٢ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ ٚ  (4

 ايبٝٛنُٝٝا١ٝ٥  .
 

 : َٔ نٌ بين قاصٕ (3)  

 ايهأؼ ايظداد٢ ٚ المدباص المزصز . .1

 ايغشاس١ ٚ الماف١ . .2

 ايزٚصم المدضٚط٢ ٚ المغتزٜض ٚ ايعٝاص٣ .   .3

 

  ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ ٚ ايقشٝش١ ايعباص٠ اَاّ (  ) ع١َ٬ مع (4)

  : اـطأ تقشٝض َع اـاط١٦  

 ٜغتدزّ َٛقز بٓظٕ نُقزص يًشضاص٠ ؾ٢ َعٌُ ايهُٝٝا٤ .                   )                   (  .1

 )                   (          المٛاطٜٔ اعتدزاَاً  .                             المٝظإ سٚ ايهؿ١ ايؿٛق١ٝ انجض  .2

 

 :  َٔ نٌ ا١ُٖٝ اسنض (5) 

1- . ايبٓظٜٔ   َٛقز 

 ايزٚصم اـضٚط٢ : -2

 المدباص المزصز   : -3

 الماف١  : -4

 ايهاؼ ايظداد٢ : -5
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(2) 

(1) 

 :  : ع٢ً ايزاٍ ايع٢ًُ المقطًض انتب (6)

.ارا٠ تغتدزّ يكٝاؼ نتٌ المٛار  .1  بزق١ 

2. .  اْبٛب١ طداد١ٝ ط١ًٜٛ َؿتٛس١ ايطضؾين ٜبزأ تزصهٗا َٔ اع٢ً الى اعؿٌ 

3. .  رٚصم ٜغتدزّ ؾ٢ عًُٝات المعاٜض٠ 

4. .  تغتدزّ يٓكٌ سذّٛ قزر٠ َٔ ايغٛا٥ٌ 

5. .  اْا٤ طداد٢ عٝتدزّ ؾ٢ قٝاؼ سذِ ايغٛا٥ٌ بزق١ 

6. .  اْا٤ طداد٢ ٜغتدزّ يكٝاؼ سذّٛ ا٭دغاّ ايقًب١ غير المٓتع١ُ 

. ارا٠ طداد .7  ١ٝ تغتدزّ ؾ٢ عًُٝات  ايتشنير ٚ ايتكطير 

8. .  إماؾ١ اسذاّ رقٝك١ َٔ ايغٛا٥ٌ اثٓا٤ المعاٜض٠ 

9. .  سؿغ المحايٌٝ اثٓا٤ ايتؿاع٬ت 
 

 :  :  ايتالى اؾزٍٚ انٌُ (7)

 

 الإعتدزاّ ا٭را٠ 

1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .... . .  سؿغ المحايٌٝ اثٓا٤ ايتؿاع٬ت 

2 . . . . . . . . . . . ......... .. . . . . . . .  تعٝين سذّٛ ايغٛا٥ٌ ٚ ا٭دغاّ ايقًب١ غير المٓتع١ُ  .

3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ......... . .  إماؾ١ اسذاّ رقٝك١ َٔ ايغٛا٥ٌ اثٓا٤ المعاٜض٠ 

4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .........  ؼنير قايٌٝ َع١ًَٛ ايترنٝظ بزق١ .

 

 أدب ثِ ايؾهٌ إلى أْعض  ( 8 )

 ( ٚاعتدزاّ ن٬ َُٓٗا2( ، )1ات )أنتب أسما٤ ا٫رٚ

(1 )................................................................................................................ 

(2 )............................................................................................................... 

 ...........................................................................َا إعِ ايع١ًُٝ ايهُٝٝا١ٝ٥ ؟ 
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   ايجايح ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات 

 

  ايقشٝش١ الإداب١ اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ  

 

×  1طأص ....        أٟ مما ًٜٞ ٜعبر عٔ ايٓاَْٛتر (1
9
× 1طبص       َتر 11

3
11×1طرص       َتر  11طدـص  َتر 11

-9
 َتر 

 ٜعتبر ايكٝاؼ ايٓاْٟٛ َُٗا في سٝاتٓا ٭ْ٘ ....................... (2

 ُٜعٗض خٛال دزٜز٠ لم تعٗض َٔ قبٌطدـص         وتاز ٭رٚات خاف١ يض٩ٜت٘ ٚايتعاٌَ َع٘طأص 

 ْاَْٛتر 111 – 1َٔ   تتراٚح قُٝت٘رص  ط                                       وتاز طضم خاف١ يتقٓٝع٘طبص   

 

10]أ[ ...   أٟ المكارٜض ايتاي١ٝ أنبر  (3
-6

10]ب[               
-3

10]جـ[            
-2

10]د[           
-9 

 عًٛى اؾغُٝات ايٓا١ْٜٛ ٜضتبط عذُٗا المتٓاٖٞ في ايقػض ٚسيو ٭ٕ .............. (4

 ِ نبير٠ دزاً بالمكاص١ْ باؿذِ ا٭نبر يًُار٠ٓغب١ بين َغاس١ ايغطض إلى اؿذطأص اي

 عزر ايشصات ع٢ً عطض اؾغُٝات نبير بالمكاص١ْ بعزرٖا باؿذِ ا٫نبر َٔ المار٠طبص 

 عزر ايشصات ع٢ً عطض اؾغُٝات فػير بالمكاص١ْ بعزرٖا باؿذِ ا٫نبر َٔ المار٠طدـص 

 أ  ،  ب  إدابات فشٝش١ طرص 

 ػض َٓ٘ ..............عٓز تكغِٝ َهعب إلى َهعبات أف (5

ص   تظرار َغاس١ ايغطض ٜٚكٌ اؿذِطدـص     تكٌ َغاس١ ايغطض ٜٚكٌ اؿذِ                 طأ

 تظرار َغاس١ ايغطض ٜٚعٌ اؿذِ ثابتطرص            تكٌ َغاس١ ايغطض ٜٚعٌ اؿذِ ثابتطبص 

10]أ[  ٚاسز ًَُٝتر ٜهاؾ٧ ......... ْاْٛ َتر (6
6

10]ب[              
3

10]جـ[             
-6

10]د[         
9 

 

10]أ[   ٚاسز ْاَْٛتر ٜهاؾ٧ .......... َٝهضَٚتر (7
-3

10]ب[          
3

10]جـ[    
-6

10]د[       
-9 

 

َتعزر٠ اؾزصَٔ المٛار ايٓا١ْٜٛ .............. ا٫بعار (8  تعتبر أْابٝب ايهضبٕٛ ايٓا١ْٜٛ اسار١ٜٚ 

ص  رص              ث٬ث١ٝطدـص                    ١ثٓا٥ٝطبص                 اسار١ٜطأ  جمٝع َا عبلط
 

 ًٜٞ مما نٌ ع٢ً ايزاٍ ايعًُٞ المؿّٗٛ أنتب : ايجاْٞ ايغ٪اٍ   

 ىتك بمعاؾ١ المار٠ ع٢ً َكٝاؼ ايٓاْٛ لإْتاز َٓتذات دزٜز٠ َؿٝز٠   . (1

 ١ٜٛ  .ؾضع َٔ ؾضٚع عًّٛ ايٓاْٛ ٜتعاٌَ َع ايتطبٝكات ايهُٝٝا١ٝ٥ يًُٛار ايٓاْ (2

 ىتك بزصاع١ ٚٚفـ ٚؽًٝل المٛار سات ا٭بعار ايٓا١ْٜٛ    .  (3

 ٜغاٟٚ ٚاسز ع٢ً ًَٝاص َٔ المتر            (4

 تػير خٛال المٛار أٚ اؾغُٝات ايٓا١ْٜٛ بإخت٬ف سذُٗا في َز٣ َكٝاؼ ايٓاْٛ   . (5

 
 

  بين قاصٕ : ايجايح ايغ٪اٍ

 

 ١ٜ  .( ف٬ب١ ايٓشاؼ ٚف٬ب١ دغُٝات ايٓشاؼ ايٓا2ْٛ) 

 ( ايٛإ ايشٖب ؾ٢ اؿذِ ايعار٣ ٚ ايشٖب ؾ٢ اؿذِ ايٓا٣ْٛ . 2)

 

  ٜأتٞ لما عًٌ : ايضابع ايغ٪اٍ 

 اعتدزاّ المٛار ايٓا١ْٜٛ في تطبٝكات دزٜز٠ غير َأيٛؾ١  . (1

 تضدع اـٛال ايؿا٥ك١ يًُٛار ايٓا١ْٜٛ إلى ايٓغب١ بين َغاس١ ايغطض ٚاؿذِ  . (2

 ٔ َهعب ايغهض ايشٟ ي٘ ْؿػ ايهت١ً سٚبإ سبٝبات ايغهض ٜهٕٛ أعضع َ (3

 ايشٖب في اؿذِ ايٓاْٟٛ ٜأخش أيٛاْاً كتًؿ١ عٔ اؿذِ ايعارٟ (4
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  ايضابع ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات 

  ايقشٝش١ الإداب١ اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ  

 َٔ المٛار ايٓا١ْٜٛ أسار١ٜ ا٭بعار ........................ (1

ص  رص              فزؾ١ ايٓاْٛطدـص              يٓاْٛأْابٝب اطبص أيٝاف ايٓاْٛ           طأ  نض٠ ايبٛنٞط

  َٔ المٛار ايٓا١ْٜٛ ث٬ث١ٝ ا٭بعار ................. (2

 ا٭غؾ١ٝ ايضقٝك١        طبص                      ا٭ْابٝب ايٓا١ْٜٛ َتعزر٠ اؾزص   طأص                           

 نضات ايبٛنٞ  ص ر  ط                                                ا٭ع٬ى ايٓا١ْٜٛ  دـص ط                          

اْٛ ايشٖب في ع٬ز ايغضطإ ٖٛ ............ (3  عالم َقضٟ ي٘ إلاطات عع١ُٝ في اعتدزاّْ 

 ٚم ايباطؾاصطرص            أحمز طٌٜٚطدـص              َقطؿ٢ ايغٝزطبص           فزٟ ٜعكٛبطأص 

َتعزر٠ اؾزصَٔ المٛار ايٓا١ْٜٛ .............. ا٫بعار (4  تعتبر أْابٝب ايهضبٕٛ ايٓا١ْٜٛ اسار١ٜٚ 

رص              ث٬ث١ٝطدـص                     ثٓا١ٝ٥طبص                 اسار١ٜطأص   جمٝع َا عبلط

 

 ًٜٞ مما نٌ ع٢ً ايزاٍ ايعًُٞ المؿّٗٛ أنتب : ايجاْٞ ايغ٪اٍ   

 َٛار ْا١ْٜٛ لها بعز ْا٣ْٛ ٚاسز . (1

 َٛار لها بعزٜٔ  ْاْٜٛين      . (2

 َٛار تمتًو ث٬خ ابعار  ْا١ْٜٛ .    (3

 دظ٦ٜاتٗا   تغتدزّ في عٌُ أسباٍ سات َتا١ْ تغتدزّ في عٌُ َقاْع ايؿنا٤ بغبب ايترابط ايؾزٜز بين  (4

 ٛد١ٝ  .تضتبط بغٗٛي١ َع ايبرٚتين يشيو تغتدزّ ؾ٢ عٌُ ادٗظ٠ اعتؾعاص بٝٛي (5

 C60نض٠ فٛؾ١ ي٘ فُٛع١ خقال ممٝظ٠ تعتُز ع٢ً تضنٝبٗا ٜٚضَظ لها بايضَظ  (6

 َٛار ْا١ْٜٛ تغتدزّ ؾ٢ ط٤٬ ا٭عطض ٚ تػًٝـ المٛار ايػشا١ٝ٥  . (7

8) .    ١ْٝ  َٛار ْا١ْٜٛ تغتدزّ ؾ٢ ايزٚا٥ض ا٫يهترٚ

 َٛار ْا١ْٜٛ تغتدزّ ؾ٢   عٌُ َضؽشات الما٤   . (9

ٓٝع المٛار ايٓا١ْٜٛ    .      ايتًٛخ بايٓؿاٜات ايٓاجم١  (11  عٔ ع١ًُٝ تق

 

  بين قاصٕ : ايجايح ايغ٪اٍ

 ( اـ٬ٜا ايؾُغ١ٝ ايعار١ٜ ٚاـ٬ٜا ايؾُغ١ٝ ايٓا1١ْٜٛ)

 ( أ١ُٖٝ تهٓٛيٛدٝا ايٓاْٛ في فاٍ ٚعا٥ٌ الإتقا٫ت ٚفي فاٍ ايظصاع2١) 

 ز َٔ سٝح ايتعضٜـ  + ا٭َج١ً .( المٛار ايٓا١ْٜٛ  اسار١ٜ ايبعز ٚ ثٓا١ٝ٥ ايبعز ٚ ث٬ث١ٝ ايبع 3) 

١ٜٛ َٔ سٝح الإعتدزاّ . 4)   ( ا٭ع٬ى ايٓا١ْٜٛ ٚ ا٭يٝاف ايٓاْ

 

 -ايتاي١ٝ: المجا٫ت في ايٓاْٛ تهٓٛيٛدٝا أ١ُٖٝ َاٖٞ ايضابع: ايغ٪اٍ

 أ٫ًٚ  : فاٍ ايطب

 ثاْٝاً : فاٍ ايطاق١

 ثايجا : فاٍ ايقٓاع١

 صابعا : في فاٍ ايب١٦ٝ
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  )أ( ايعُٛر ٜٓاعب َا )دـ( ، )ب( ايعُٛرٜٔ َٔ اختر : اـاَػ ايغ٪اٍ 

 عُٛر )دـ( عُٛر )ب( عُٛر )أ(

ٟٛ ٚاسز (1  َٛار لها بعز ْاْ

 َٛار لها بعزٜٔ ْاْٜٛين (2

 َٛار لها ث٬ث١ أبعار ْا١ْٜٛ (3

 )أ( فزؾ١ ايٓاْٛ

 )ب( أع٬ى ايٓاْٛ

١ٜٛ  )دـ( أْابٝب ايهضبٕٛ ايٓاْ

a) َقاعز ايؿنا٤ 

b) ٕع٬ز ايغضطا 

c) هتر١ْٝٚايزٚا٥ض الإي 

 

  ٜأتٞ لما عًٌ : ايغارؼ ايغ٪اٍ 

 تغتدزّ أْابٝب ايهضبٕٛ ايٓا١ْٜٛ في عٌُ أسباٍ َت١ٓٝ تغتدزّ في َقاعز ايؿنا٤ (1

 تغتدزّ اْابٝب ايهضبٕٛ ايٓا١ْٜٛ في عٌُ أدٗظ٠ اعتؾعاص سغاع١ ؾظ٦ٜات َع١ٓٝ (2

ايٓا١ْٜٛ في تطبٝكات دزٜز٠ غير َأيٛؾ١ . (3  اعتدزاّ المٛار 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 : عٔ كتقض٠ ْبش٠ أنتب : ايغابع ايغ٪اٍ 

ايتأثيرات ايقش١ٝ ايناص٠ المحت١ًُ يًٓاْٛتهٓٛيٛد1ٞ)  ) 

ايتأثيرات الإدتُاع١ٝ يًٓا2ْ)  ٛ تهٓٛيٛدٞ( 

 ( أمضاص ايتًٛخ ايٓاْٟٛ يًب3١٦ٝ)
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 عٝٓو قزاّخ٢ً سًُو 

 َغت٢ٓ َٓهِ اطبا٤ ٚ َٗٓزعين

 

 ايه١ُٝ: ايهُٝٝا٤ : ايجا٢ْ ايباب  

     

ٚ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥   ٍ : المٛ  ٍ ٌ ا٭ٚ  ايؿق
 

 

 :  المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥   ا٫ٍٚ ايزصؼ

 

 

 

 

 

 ايتهاؾ٪ ايضَظ المجُٛع١ ايتهاؾ٪ ايضَظ المجُٛع١

 أسار٣ (HCO3) بٝهضبْٛات ار٣أس (NH4) أَّْٛٝٛ

 ثٓا٢٥ (CO3) نضبْٛات أسار٣ (NO3) ْٝترات

 ثٓا٢٥ (SO4) نبرٜتات أسار٣ (NO2) ْٝترٜت

 ث٬ث٢ (PO4) ؾٛعؿات أسار٣ (OH) ٖٝزصٚنغٝز

 

 

 

 

 

 ايتهاؾ٪ ايضَظ ايعٓقض ايتهاؾ٪ ايضَظ ايعٓقض

 H ٖٝزصٚدين

٣
ر

ا
ـ
ـ
س

ا
 

 Ba باصّٜٛ

٢
٥

ا
ٓ

ث
 

 Ca نايغّٝٛ Cl نًٛص

 Mg َاغٓغّٝٛ F ؾًٛص

 Zn خاصفين Br بضّٚ

 O أنغذين Na فٛرّٜٛ

 Fe 2 ،3 سزٜز Li يٝجّٝٛ

 Al أيَّٛٓٝٛ K بٛتاعّٝٛ

٢
ث

٬
ث

 

 P ؾٛعؿٛص Ag ؾن١

 N ْٝترٚدين Au سٖب

 C 4 نضبٕٛ Hg 1 ،2 ط٥بل

 Si 4 عًٝٝهٕٛ Cu 2 ماؼ

 

 

 

 

 المجُٛعات ايشص١ٜ

 صَٛط بعض ايعٓافض بايتهاؾ٪ :
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لاخ المى سرحان و  مش معايا ا
!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! 

 ابوس ايذك ركز هتروح فى داهية 

 

 

 

 

 ٍ   1َجا

 ؾٛعؿات أَّْٛٝٛ ّٝٛنبرٜتات َاغٓغ ْٝترات نايغّٝٛ

NO3 Ca SO4 Mg PO4 NH4 

1 2 2 2 3 1 

Ca(NO3)2 MgSO4 (NH4)3PO4 
 

 ٍ  2َجا

 نًٛصٜز أَّْٛٝٛ نبرٜتات أيَّٛٓٝٛ بٝهضبْٛات نايغّٝٛ

HCO3 Ca SO4 Al Cl NH4 

1 2 2 3 1 1 

Ca(HCO3)2 Al2(SO4)3 NH4Cl 
 

 

ٕ ؼؿغ :        بعض ايقٝؼ ايت٢ هب أ

 

 

 ايقٝػ١ المضنب ١ايقٝػ المضنب

 H2O الما٤ H2SO4 حمض ايهبرٜتٝو

 NH3 ايٓؾارص HCl حمض الهٝزصٚنًٛصٜو

 CO2 ثا٢ْ أنغٝز ايهضبٕٛ HNO3 حمض ايٓٝترٜو

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2تزصٜب  3تزصٜب 

 

 طضم نتاب١ ايقٝؼ ايهُٝٝا١ٝ٥
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 المعاري١  ايهُٝٝا١ٝ٥

 

 

 

  

 جمٝع دظ٦ٜات ايعٓافض تتهٕٛ َٔ سص٠ ٚاسز٠ َا عزا عبع عٓافض  دظ٦ٜات ثٓا١ٝ٥ ايشص٠

 

 الرهز ايعٓقض

 H2 الهٝزصٚدين

 O2 غذينا٫ن

 N2 ايٓٝترٚدين

 Cl2 ايهًٛص

 F2 ايؿًٛص

 Br2 ايبرّٚ

 I2 ايٝٛر

 
 

 

 تعبر عٔ ايضَٛط ٚ ايقٝؼ ايهُٝٝا١ٝ٥ يًُٛار المتؿاع١ً ٚ ايٓاػ١ َٔ ايتؿاعٌ ٚ ؽضٚط ايتؿاعٌ .

 

  

 
 

 

ايٓٛاتر أ٣ يمهٔ  .1 تمجٌ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ قاْْٛاً يًع٬ق١ ايه١ُٝ بين المتؿاع٬ت ٚ 

 ١ أٚ ػظ١٥ ٖشٙ ايهُٝات .َناعؿ

2. .  ؽنع ا٣ َعاري١  نُٝٝا١ٝ٥ الى قإْٛ بكا٤ ايهت١ً  
 

 .   ايٓٛاتر نتٌ = المتؿاع٬ت نتٌ   

 

تتنُٔ المعاري١ اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ يًُار٠ عٛا٤ ناْت فًب١ أٚ عا١ً٥ أٚ غاط١ٜ أٚ  .3

 ق٫ًًٛ َا٥ٝاً ٚ تهتب أعؿٌ يمين ايضَظ ايهُٝٝا٢٥ .
 

 ايضَظ اؿاي١

 s ايقًب١

 l ايغا١ً٥

 g ايػاط١ٜ

 aq قًٍٛ َا٢٥

 
 

 

 

 

 

 نتاب١ ايقٝػ١ ايهُٝٝا١ٝ٥ يًعٓافض

٬َسعات ٖا١َ 

         : 

ٕ بكا٤ ايهت١ً   قاْٛ
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  .  َٛط١ْٚ  ايهُٝٝا١ٝ٥ المعاري١ تهٕٛ إٔ هب  : عًٌ  

ٕ بكا٤ ايهت١ً .     ز  :  يتشكٝل قاْٛ

 

ٕ ٜتغا٣ٚ عزر سصات ايعٓقض ايزاخ١ً ؾ٢ ايتؿاعٌ َع عزر سصات   ٌ  : ٫بز أ عً

 ْؿػ ايعٓقض ايٓاػ١ َٔ ايتؿاعٌ  .

ٕ المعاري١ َٛط١ْٚ  ز :     يتهٛ
 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------------------------------ 

 

 

 

 

 نتاب١ المعاري١ بايًػ١ ايعضب١ٝ   . .1

 ي١ بايًػ١ اي٬ت١ٝٓٝ  .نتاب١ المعار .2

ٕ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥   . .3  ٚط

 

 اَج١ً

 IIIسزٜز  + نًٛص                          نًٛصٜز سزٜز 

                                                          Fe    +    Cl2       Fe Cl3 
ٌ بهاّ*  ٌ عٓقض رخ ِ ايضفال ؼت ن  ْهتب  بايكً

 ٚ خضز بهاّ 

  

                                                          Fe    +    Cl2       Fe Cl3 
                       3          1                     2                        1 

 ٫سغ  : 

ٕ ا٫ٍٚ) نًٛص(*  ٘ ؾ٢ ايٛط ٔ ع١ًٝ المًه١ ابز٤ بٝ ٛ عٓزى سز َ  ي

ِ ْنضب٘*  ٕ ايٓاتر  3ٚ ٜعط٢  2ؾ٢  َؿٝؿ صق ٚ ٜهٛ ِ ؾ٢ بعض    6ٚ يشيو ْنضبٗ

                                                          Fe    +    3Cl2       2Fe Cl3 
                    6      2                          6                          1 

 

 *      ٌ ٘ ؾ٢    2ٚ خضز   1اؿزٜز رخ ّ  ْنضب  2ؾ٬ط

                                                          2Fe    +    3Cl2       2Fe Cl3 
                6      2                          6                          2 

 

ٔ َعاري١ نُٝٝا١ٝ٥   طضٜك١ تهٜٛ

 َٛط١ْٚ   :

 Fe حذيذ

 Cl2 كلىر
 IIIكلىريذ حذيذ 

Fe    Cl 

3       1  

FeCl3 
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Fe    +    Cl2       Fe Cl3 
 ع                                     ل                              ؼ                                                                         

 ع =بايٓغب١ يًشزٜز       ؼ         

 ع3 =   ل2       يًهًٛصبايٓغب١       

 1ْؿضض إ ؼ = 

 

 1.5=    2÷3ص  =  ،          1ع =  ،            1س =   

 

 للتخلص هي الكسىر 2الضرب فً ب

 

 3=    2÷3ص  =  ،          2ع =  ،            2س =   
 

2Fe    +    3Cl2       2Fe Cl3 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

 ٖٝزصٚدين       +      انغذين                             َا٤         

 

                 H2   +    O2              H2 O 

 

ٚ خضز بهاّ*      ّ ٌ بها ٌ عٓقض رخ ِ ايضفال ؼت ن  ْهتب  بايكً

 

                 H2   +    O2              H2 O 

                 1          2                                2                     2 

 

*      ٌ ٘ ؾ٢    1ٚ خضز   2ا٫نغذين رخ ّ  ْنضب  2ؾ٬ط

                 H2   +    O2             2H2 O 
                   2          4                                2                      2 

*       ٌ ٘ ؾ٢    4ٚ خضز   2الهٝزصٚدين رخ ّ  ْنضب  2ؾ٬ط

                 2H2   +    O2             2H2 O 
                   2          4                                2                        4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 H2 هيذروجيي

 O2 اكسجيي

 H2O الواء
 

 ) طضٜك١ صٜام١ٝ  (طضٜك١ اخض٣ يٛطٕ المعاري١ 

 اخيرا ؾُٗت ٚطٕ المعار٫ت                             

 اؿُز لله صبٓا ٜهضَو ٜا َغتر طٜٚز٣                              

 اَض المزصؼ اي٢ً ؾ٢ بالىٚ ٜغ                           

اسغاؼ ايطايب 

 بعز ؾِٗ ايٛطٕ



 

 

  

  3. 
 

 

 ايطضٜك١ ايجا١ْٝ    :

H2   +    O2              H2 O 

 ع                                            ل                        ؼ                                                                       

     

 ع   2ؼ   =   2بايٓغب١ يًٗٝزصٚدين   :        

 ل   =  ع 2بايٓغب١ ي٬نغذين   :      

 1ْؿضض إ    ؼ =  

 5..،    ص  =          1،        ع  =       1 س   =
 

 2باينضب ؾ٢ 

 

 1،    ص  =          2،        ع  =       2س   = 
 

2H2   +    O2             2H2 O 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---------------------------------------------------------------- 

 فز١َ نُٝٝا١ٝ٥

ٕ المعاري١ ا٫ت١ٝ    :       ط
 

Fe2(SO4)3 + KOH  Fe(OH)3 + K2SO4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 طقطوقة موسيقية  للخروج من الصدمة الكيميائية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ايطايب  بعز ايقز١َ !!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

 !!!!!! ـع٢ً نز٠ !!!!!!!!!ٜا َغتر اسٓا َتؿكٓا

 انٝز رٙ بضْاَر ايهاَيرا اـؿ١ٝ

ٛ عٓزى فُٛع١ سص١ٜ   ي

ٚ خضدت ط٣ َا ٖٝ٘  رخًت 

ٌ َعاٖا ع٢ً اْٗا ساد١   ٚاسز  ٠اتعاَ

 داَز٠

 دزا
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ٚ خضز*      ّ ٌ بها ٌ عٓقض رخ ِ ايضفال ؼت ن  بهاّ ْهتب  بايكً

Fe2(SO4)3 + KOH  Fe(OH)3 + K2SO4 
                    1            2                    3                  1                     1         1                         3               2 

 

*      ٌ ٘ ؾ٢    1ٚ خضز   2اؿزٜز رخ ّ  ْنضب  2ؾ٬ط

Fe2(SO4)3 + KOH  2Fe(OH)3 + 3K2SO4 
                    3            6                    6                  2                     1         1                         3               2 

ّ  ْنضبٗا ؾ٢    1ٚ خضدت   3فُٛع١ ايهبرٜتات رخًت      *  3ؾ٬ط

Fe2(SO4)3 + KOH  2Fe(OH)3 + 3K2SO4 
                    3            6                    6                  2                     1         1                         3               2 

*      ٌ ّ رخ ٘  ؾ٢    6ٚ خضز   1ايبٛتاعٝٛ ّ  ْنضب  6ؾ٬ط

Fe2(SO4)3 + 6KOH  2Fe(OH)3 + 3K2SO4 
                 3            6                    6                  2                     6           6                         3               2 

 

 اؿُز لله اتٛطْت اخيرا                          

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

Fe2(SO4)3 + KOH  Fe(OH)3 + K2SO4 
 ؼ                            ل                                          ع                                            ٍ                                                  

 س   =     ع 2بالٌسبة للحذيذ        

 س     =     ل3للكبريتات       بالٌسبة 

 ل   2للبىتاسيىم       ص  =   بالٌسبة 

                         ع    3للهيذروكسيذ      ص   =     بالٌسبة 

 1ْؿضض إ    ؼ =  

 

 6ص  =   ،         3ل = ‘           2ع = ‘            1س = 

 

Fe2(SO4)3 + 6KOH  2Fe(OH)3 + 3K2SO4 
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 أفػض ٚسز٠ بٓا١ٝ٥ َٔ المار٠ يمهٔ إٔ ٜٛدز ع٢ً ساي١ اْؿضار ٚ تتنض                                   

                                     .  ؾٝ٘ خٛال المار٠ 

 

 

                                   .  أفػضٚسز٠ بٓا١ٝ٥ يًُار٠ تؾترى ؾ٢ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ 

 

  

 َعاري١ تهتب ؾٝٗا نٌ المٛار أٚ بعنٗا ع٢ً ١٦ٖٝ أْٜٛات .                                                           

 

 

 اطااااااااااااااااااا٣ ْعٌُ َعاري١ ا١ْٜٝٛ   ؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟  

 ١المٛمٛع ؽهً٘ فعب ٜا جماع 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   ا١ْٜٝٛ٫ المعاري١ اْٛاع   

 

 

ٚ الما٤   .    :  ايتعارٍ تؿاعٌ : ا٫ٚ   ٔ المًض  ٌ ا٫حماض َع ايكٛاعز يتهٜٛ  تؿاع

  

 

 

ٔ الما٤   . اٚ  ٌ ايغايب يتهٜٛ ٕ الهٝزصٚنغٝ ٕ الهٝزصٚدين المٛدب َع اٜٛ  اؼار اٜٛ

 

 

ٌ ايٓٗا٢٥ ٭٣ َعاري١ ا١ْٜٝٛ باي  ٛ  ايؾه ٖ ٙ ٌ ر تعارٍ َُٗا ايؾه

 نإ ْٛع اؿُض اٚ ْٛع ايكاعز٠  .

H
 +

(aq) + OH
-
(aq)     H2O(l) 

 

 اؾظ٨ :

 : ايشص٠

المعاري١ ا٭١ْٜٝٛ 

: 

 ساد١ تؿهضى بأٜاّ ا٫عزار١ٜ

 ٚسؾتٝٓا ٜا غاي١ٝ

 بايعهػ  المٛمٛع عٌٗ دزا   :

ٕ َٛدب ع٢ً ايؾُاٍ ٚ اٜٕٛ عايب   # ِ الى اٜٛ ا٣ َضنب ؾ٢ المعاري١ ٜتكغ

ٚ ايضاعب ) ُين َا عزا المضنب ايقًب ا ٚ المضنب ايغا٥ٌ ) Sع٢ً ايٝ  ) L  ٭ْٗا )

 َٛار غير َتا١ٜٓ  .

#  .   ٘  ـيظ١َ ْؾطب عًٝ ًَٛ ٛ ٚ خضز ط٣ َا ٖ  ٌ ٕ رخ  ا٣ اٜٛ
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ٞ بمعار٫ت أ١ْٜٝٛ: ٌ ا٭ت ٔ ايتؿاع  ؼ : عبر ع

 

2NaOH(aq)  + H2SO4(aq)  Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 
 

(l)O2+ 2H (aq) 
2-

4SO+  (aq)
+

2Na  (aq) 
2-

4SO+  (aq)
+ 

+ 2H (aq)
-

+ 2OH (aq)
+

2Na 

 

 2H
 +

(aq) + 2OH
-
(aq)     2H2O(l) 

 

 

 

     :  ايترعٝب تؿاع٬ت : ثاْٝا  

 تؿاع٬ت ٜهٕٛ ؾٝٗا اسز ايٓٛاتر ع٢ً ١٦ٖٝ صاعب ؽشٝض ايشٚبإ ؾ٢ الما٤  .

 

ٌ نضَٚات ايبٛتاعّٝٛ َع ْترات ايؿن١   ٔ تؿاع يتهٜٛٔ صاعب ؼ : عبر ع

 بمعار٫ت أ١ْٜٝٛ  :احمض َٔ نضَٚات ايؿن١ ٚ ْترات ايبٛتاعّٝٛ  

 

K2CrO4(aq )  +   2AgNO3(aq)     2KNO3  (aq)  +  Ag2CrO4(S) 
 

4(S)CrO2+ Ag (aq) 
1-

32NO+  
+

2K  (aq)
1-

32NO+  (aq )
+

+ 2Ag (aq )
2-

4+ CrO (aq )
+

2K 

 

2Ag+
(aq ) + CrO4

-2
(aq)   Ag2CrO4(S) 

 

 ؟؟.  َٛط١ْ  ا٭١ْٜٝٛ المعاري١  : عًٌ  

يب١ ع٢ً داْب٢ المعاري١ ٚ نشيو ز :  يتغا٣ٚ فُٛع ايؾشٓات المٛدب١ ٚ ايغا

 تغا٣ٚ عزر سصات  عٓافض المٛار ايٓاػ١ ٚ المٛار ايزاخ١ً ؾ٢ ايتؿاعٌ .
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ٍ    :     ايجا٢ْ ايزصؼ   المٛ

 

 اسا ناْت المار٠ ؾ٢ فٛص٠ سصات  ؾإٕ  نت١ً  ايشص٠ ايٛاسز٠ ٜطًل عًٝٗا  ايهت١ً ايشص١ٜ     #

.  a . m . uأٚ   )     U ايهتٌ ايشص١ٜكزص بٛسز٠ ٚ ٢ٖ فػير٠ دزاً  ٚ ت             ) 

 

     ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜاسا ناْت المار٠ ؾ٢ فٛص٠ دظ٦ٜات ؾؿ٢ ٖشٙ اؿاي١   ٜطًل عًٝٗا     #

  

ّ .:   المٍٛ  ٚ ايشص١ٜ َكزص٠ باؾضا ٛ ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ أ ٖ 
 

   

                                                    

 

 ٛع نتٌ سصات ايعٓافض المه١ْٛ يًذظ٢ٖ٨ فُ
 

 سغاب ايهت١ً المٛي١ٝ   :

 ٔ َ ٌ  إسغب ايهت١ً المٛي١ٝ  يه

1   ٕ  : C    ـ ايهضبٛ

 ـ المٛي١ٝايهت١ً  اؿٌ ِ .   C   =1   ×12     =12ي  د

 

 

 :  Cl2  ـ دظ٨ ايهًٛص   2

 ـ  المٛي١ٝايهت١ً  اؿٌ ِ .  Cl2    =2  ×35.5  =71ي  د

 

   Clنًٛص   سص٠  - 3

 ٌ  ـ  المٛي١ٝايهت١ً  اؿ ِ  Cl    =1  ×35.5    =35.5ي  د

 

4   ّ   Na2CO3 ـ دظ٨ نضبْٛات ايقٛرٜٛ

 ٌ ِ   .  1.6(   =  23×  2( + )  12×  1( + )  16×3)  اؿ  د

 

 

 

 

 ايهت١ً المٛي١ٝ ) ى . ّ (

 علواً بأى :

12 C = 

35.5 Cl =  

23 Na = 

16 O =  

14 N = 

1 H =  

40 Ca = 
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 : ................ ؾ٢ صاٜض اْت نز٠  !!!!! المٛباٌٜ َٔ عٝبوٚ   بايو خز

 

 ٛي١ٝ  َٔ َار٠ ٭خض٣  ) عًٌ ( لإخت٬ف المٛار عٔ بعنٗا ؾ٢ تضنٝبٗا ؽتًـ ايهت١ً الم

 اؾظ٢٦ٜ   .
 

  ؽتًـ ايهت١ً المٛي١ٝ  ؾظ٨ ايعٓقض عٔ ايهت١ً المٛي١ٝ يشص٠ ايعٓقض ؾ٢ اؾظ٦ٜات

 ثٓا١ٝ٥ ايشص٠ ) عا١ً٥ المًه١ تٛ (  .
 

   َجٌ  : ؽتًـ ايهت١ً المٛي١ٝ بإخت٬ف اؿاي١ ايؿٝظا١ٝ٥ لإخت٬ف عزر ايشصات 

       َٔ سصات  4ايؿٛعؿٛص ؾ٢ اؿاي١ ايبداص١ٜ ٜتهٕٛ اؾظ٨P4    بُٝٓا ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١

ٚ بايتالى ؽتًـ ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ بإخت٬ف اؿاي١  P ٜتهٕٛ اؾظ٨ َٔ سص٠ ٚاسز٠   

.  ايؿٝظٜا١ٝ٥ 

 

       َٔ سصات  8ايهبرٜت  ؾ٢ اؿاي١ ايبداص١ٜ ٜتهٕٛ اؾظ٨S8   ؿاي١ ايقًب١ بُٝٓا ؾ٢ ا

ٚ بايتالى ؽتًـ ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ بإخت٬ف اؿاي١  S ٜتهٕٛ اؾظ٨ َٔ سص٠ ٚاسز٠   

.  ايؿٝظٜا١ٝ٥ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 ٕ ز : لإخت٬ف ايترنٝب اؾظ٢٦ٜ بإخت٬ف اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ سٝح ٜتهٛ

 ٚ ٔ سص٠ ٚاسز٠ ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١   سصات ؾ٢ اؿاي١ ايػاط١ٜ  . 4ايؿٛعؿٛص  َ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: ايهت١ً   ٌ ؾ٢  ٘يًؿٛعؿٛص ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١ ؽتًـ عٔ نتًت المٛي١ٝعً

 اي١ ايػاط١ٜ ؟اؿ
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 َغا٥ٌ المٍٛ ٚ ايهت١ً المٛي١ٝ

 

 

 

 

ٕ   5..إسغب  نت١ً       بأ ٔ الما٤   ، عًُاً  َ ٍ َٛH = 1   ,    O = 16  

 دِ . H2O      18 =   16 × 1 ) +  ( 1 × 2 )  =يـ  المٛي١ٝاؿٌ : ايهت١ً 

.  9=    18×    5..=   المٛي١ٝايهت١ً × = عزر الم٫ٛت  نت١ً المار٠        دِ  

 

Hدِ  َٔ حمض ايهبرٜتٝو  98إسغب  عزر ٫َٛت    
2
SO

4
 ، عًُاً بإٔ   

H = 1   ,    O = 16  ,  S = 32 

Hاؿٌ : ايهت١ً المٛي١ٝ يـ 
2
SO

4
 دِ    98(  =     16×  4( + )  32×  1(  + )  1×  2=  )    

.   1=    98÷    98ايهت١ً المٛي١ٝ =  ÷  ت  = نت١ً المار٠   عزر الم٫ٛ         ٍَٛ 

 

C( ٢ٖ )  Cايقٝػ١ ايهُٝٝا١ٝ٥ يؿٝتاَين ) 
6
 H

8
 O

6
( إسغب عزر ٫َٛت ايؿٝتاَين     

.  44المٛدٛر٠ ؾ٢ قضل َٔ ايؿٝتاَين نتًت٘   دِ 

 

Cاؿٌ : ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ يـ 
6
H

8
O

6
 دِ .   176(  =     16×  6( + )  1×  8(  + )  12×  6=  )    

 ٍَٛ   .    25,.=    176÷    44ايهت١ً المٛي١ٝ  =  ÷  عزر الم٫ٛت  = نت١ً المار٠        

 

   ٕ ٍ أنغٝز ايهضبٛ ٔ إسترام ايٛقٛر ، إسغب  COأٚ أسز ًَٛثات الهٛا٤ ٜٓتر َ

ّ المٛدٛر٠ ؾ٢  ٘   .) 2,61ايهت١ً باؾضا َٓ  ٍ َٛ   C=12   ,   O =16  ) 

 دِ .    CO  (  =1  ×12  ( +  )1  ×16     =  )28 : ايهت١ً المٛي١ٝ يـ  اؿٌ

.   8.,73=     28×    2,61ايهت١ً المٛي١ٝ =  × نت١ً المار٠ = عزر الم٫ٛت         دِ  

 

ّ  َع ا٭نغذين   ٌ الماغٓغٝٛ ٔ تؿاع ٚ ايٓاػ١ َ اسغب ن١ُٝ المٛار ايزاخ١ً  

ٌ ا٭ت ٚ ايهت١ً سغب ايتؿاع  ٍ  (    ٢Mg = 24     ,     O = 16  :  ) بالمٛ

2Mg      +  O2                         2MgO 

 

2 ٍَٛ  1 ٍَٛ 2  ٍَٛ 

2  ( ×24  +16 )  1  ×2  ×16     +2  ×24 

2  ×4.  32  +48 

 دِ   .8  دِ  .8

 ايكإْٛ
 نت١ً المار٠ باؾضاّ

 ايهت١ً المٛي١ٝ  عزر الم٫ٛت
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ٔ اؾظ٥ٝات أٚ ايشصات أٚ ا٭ْٜٛات المٛدٛر٠  ؾ٢  ٔ أ٣ َار٠ ٚ ٍَٛ َ 1عزر ثابت َ

X 10 6,02ٜغا٣ٚ  
23

 دظ٨  أٚ سص٠ أٚ أٜٕٛ  .   

 

 بالله عليك انت و هى تركز معايا فى الجزء الجاى علشان محتاج فوم  :

 

ٚ ا٭ْٜٛات ٚ  ٚ ايشصات أ ٔ اؾظ٦ٜات أ ٔ أ٣ َار٠ وت٣ٛ ع٢ً عزر ثابت َ َ ٍ المٛ

X 10 6,02ٜغا٣ٚ 
23

     . 
 

 :أَج١ً      

ٍ ا٭نغذين  َٛO2   6,02ع٢ً  وت٣ٛ X 10
23

ٔ ا٭نغذين   .    دظ٨ َ

ٚ    وت٣ٛ ع٢ً                                                   X 10 6,02×   2أ
23

 سص٠ أنغذين  .   

 

ٍ حمض ايهبرٜتٝو  َٛH2SO4      6,02وت٣ٛ ع٢ً X 10
23 

ٔ اؿُض       دظ٨ َ

X 6,02 X 10 2   ٍَٛ سص٠ ٖٝزصٚدين     أٚ    وت٣ٛ ع٢ً  2وت٣ٛ ع٢ً   
23

 سص٠ ٖٝزصٚدين   .  

X 10 6,02    ٍَٛ سص٠ نبرٜت           أٚ    وت٣ٛ ع٢ً        1وت٣ٛ ع٢ً   
23

 سص٠ نبرٜت   .  

x 6,02 X 10 4ٍَٛ سص٠ انغذين        أٚ     وت٣ٛ ع٢ً   4وت٣ٛ ع٢ً   
23

   .  سص٠ أنغذين  

 
   

 دِ َٔ الهٝزصٚدين ؟؟. 2عزر دظ٦ٜات دِ َٔ ا٭نغذين =  32عًٌ :  عزر دظ٦ٜات 

 دِ َٔ الهٝزصٚدين = ا ٍَٛ َٓ٘ المٍٛ َٔ   2دضاّ َٔ ا٭نغذين = ا ٍَٛ  َٓ٘  ، ٚ  32ز : ٭ٕ      

X 10 6,02أ٣ َار٠ وت٣ٛ ع٢ً عزر ثابت َٔ اؾظ٦ٜات أٚ ايشصات أٚ ا٭ْٜٛات ٚ ٜغا٣ٚ        
23

 

 

 

 

 

 

 

ٚ عزر أؾٛدارصٚا  ٍ  المٛ
 

عزر اؾٛدارصٚا 

: 
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ٚ عزر أؾٛدارصٚاَغ                                  ٍ ٌ المٛ  ا٥

 

 عزر اؾظ٦ٜات أٚ ايشصات أٚ ا٭ْٜٛات

X 10 6,02 عزر الم٫ٛت
23

 

 

×    4.,12× إسغب  عزر ٫َٛت         
23

ٔ ا٭نغذين    ؟؟.  .1 َ( O =  16  )  

 

×    2.,6÷  اؿٌ  : عزر الم٫ٛت   = عزر اؾظ٦ٜات   
23

1.   

                                              =12,.4    ×
23

1.    ÷6,.2    ×
23

1.   =2    ٍَٛ 

 

أسز ًَٛثات الهٛا٤ ٜٓتر َٔ إسترام ايٛقٛر ، إسغب عزر  COأٍٚ أنغٝز ايهضبٕٛ 

.  ) 2,61اؾظ٦ٜات  المٛدٛر ؾ٢     َ٘ٓ  ٍَٛ   C=12   ,   O =16  ) 

 

×    2.,6× اؿٌ  :     عزر اؾظ٦ٜات  = عزر الم٫ٛت  
23

1.   = 2,61    ×6,.2    ×
23

1.   

 دظ٨    

                                                                      =15,7122   ×
23

 جزئ .  .1
 

 خز بايو   :

 ممهٔ ْعضف المٍٛ  بز٫ي١ عزر اؾٛدارصٚا   :

 

ٔ  :   المٍٛ   ٛ ن١ُٝ المار٠ ايت٢ ؼت٣ٛ ع٢ً عزر اؾٛدارصٚا َ ٖ

ٚ ٚسز٠ ايقٝػ١  (اؾغُٝات ) دظ ٚ اْٜٛات ا ٚ سصات ا  ٦ٜات ا
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  ٙ ٚ قزص ٌ سذُاً ثابتاً  ٔ أ٣ غاط ٜؾػ َ ٍ X 10 6,02 يتراً   ٚ وت٣ٛ ع٢ً  22.4المٛ
23

 

 ( . STPدظ٨  ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ َٔ اينػط ٚ رصد١ اؿضاص٠ ) 

 

 

 

 

 

ٚ مػط  273رصد١ سضاص٠  ٍ فؿض عًظٜٛؼ  ٚ ايت٢ تعار  ٔ ًًَُٝتر . ط٥بل  .76نًؿ

 مػط د٣ٛ ( . 1ٚ ٖٛ اينػط اؾ٣ٛ المعتار ) 

 

 

  :  ٌ ٘  عً ِ ايش٣ ٜؾػً ٘   32اؿذ ِ ايش٣ ٜؾػً ٔ غاط ا٭نغذين = اؿذ َ ِ د

ٔ  غاط الهٝزصٚدين ؟؟. 2 َ ِ  د

 ٕ ٘  ، 32ز : ٭ َٓ  ٍ ٔ ا٭نغذين = ا َٛ َ ّ ٔ الهٝزصٚدين = ا ٍَٛ َٓ٘   2ٚ  دضا َ ِ د

 يتراً  . 22.4ٚ المٍٛ َٔ أ٣ غاط  ٜؾػٌ سذُاً ثابتاً ٚ قزصٙ 

 

 

 

 

اؿذّٛ المتغا١ٜٚ َٔ ايػاطات ؼت ْؿػ ايعضٚف َٔ اينػط ٚ رصد١ اؿضاص٠ 

 ؼت٣ٛ ع٢ً أعزار َتغا١ٜٚ َٔ اؾظ٦ٜات .

 

 

 

 

 

       

ِ ايػاط تٓاعبا طضرٜا َع عزر ٫َٛ ٘  عٓز ثبٛت رصد١ اؿضاص٠   .ٜتٓاعب سذ  ت

 

 

ِ ايػاط   ٚ سذ  ٍ                                               المٛ

 

ٚ رصد١ اؿضاص٠ )   ٔ  اينػط   (STPايعضٚف ايكٝاع١ٝ َ

 

 أؾٛدارصٚا  قإْٛ

 

 ؾضض  أؾٛدارصٚا
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 َغا٥ٌ المٍٛ ٚ اؿذِ

 

 

 ِ يتراً ؾ٢ َعزٍ اينػط ٚ  72إسغب  عزر ٫َٛت  غاط ايٓؾارص المٛدٛر٠ ؾ٢ سذ

 رصد١ اؿضاص٠ .  ؟؟.

 

ِ ايػاط  ٌ  :     عزر الم٫ٛت   = سذ ٍ .  2,2=   22,4÷   72=    22,4÷ اؿ َٛ 

 

 

 ؾ٢  َعزٍ اينػط ٚ رصد١ اؿضاص٠ المٛدٛر٠ ؾ٢ نٌ َٔ : CO2إسغب  سذِ  غاط             

.  5 - أ   ٍَٛ 

.  5,.   - ب   ٍَٛ 

 

ِ ايػاط = عزر الم٫ٛت  - أ  يتراً  . 112=   22,4×  5=      22,4× سذ

ِ ايػاط = عزر الم٫ٛت  - ب  يتراً  .  11,2=    22,4×  5,.=    22,4× سذ

 

 

 

ِ إسغب  ع يتراً ؾ٢ َعزٍ اينػط ٚ  رصد١  89.6زر ٫َٛت  المٛدٛر٠ ؾ٢ سذ

 اؿضاص٠   ؟؟.

ِ ايػاط    ٌ  :     عزر الم٫ٛت   = سذ ٍ .   4=   22,4÷   89,6=    22,4÷ اؿ َٛ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ايكإْٛ
 سذِ ايػاط بايًتر

 22,4 عزر الم٫ٛت
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1. :  ٛ ٖ ٌ ٙ المغا٥ ٌ ٖش  المطًٛب ؿ

ٔ المغأي١  . .2 ٚ المعط٢ َ  ؼزٜز  المطًٛب 

ٌ َعاري١   اهار ع٬ق١ بين المطًٛب ٚ .3  المعط٢  ؾ٢ ؽه
 

ِ بايكٛاْين  .4 ٚ ٜت  ٌ    ايغابك١ ايتشٜٛ

 

الما٤ ايٓاػ١ َٔ تؿاعٌ   َٔ الهٝزصٚدين َع ن١ُٝ   g 0.1إسغب عزر دظ٦ٜات غاص 

 .  (      H  = 1    ,     O  =  16)   ناؾ١ٝ َٔ ا٭نغذين    

 

 ٍَٛ    2                                         ٍ  َٛ  2                                                اؿٌ :

2H
2
      +  O

2
   2H

2
O 

                                 

 ؼ  دظ٨ 
  

.,1   g  

 

2 x 6,02 x 10
 23

   

 

2×2 g 

 

الما٤  =  عزر دظ٦ٜات غاص 

 

2 x 6,02 x 10
 23

 ×..1 

= 

 

............................ = 

                                        2  ×2   

 

 نضبٝز ايغًٝٝهٕٛ َار٠ تغتدزّ ؾ٢ ؼنير أٚصام  ايغٓؿض٠ ٚ ٜٓتر    

SiO:   َٔ ايتؿاعٌ ا٭ت٢                                       
2
  + 3C SiC  + 2CO    

 نضبg 15ٕٛإسغب نت١ً نضبٝز ايغًٝٝهٕٛ ايت٢ تٓتر َٔ  

 (Si =28 , C=12  ) 

                                                                 1   ٍَٛ                                      3  ٍَٛ 

SiO
2
  + 3C        SiC  + 2CO    

                                       

 ؼ دِ  
  

15   g  

 دِ  .4×    1
  

3  ×12   g 

 نت١ً نضبٝز ايغًٝٝهٕٛ =

4.    ×15 

   =16,666   g  3  ×12 

 

 

H2 

2  ×1   =2 g   

SiC 

12  +28 

 =4. g 
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ايٓاتر َٔ ؼًٌ   َٔ نًٛصات ايبٛتاعّٝٛ باؿضاص٠  g 24.5إسغب سذِ غاط ا٭نغذين 

2KClOسغب المعاري١  
3
          2KCl  + 3O

2
 

    (K  =  39   ,  Cl  =  35,5 , O  =  16       ) 

 اؿٌ :

2KClO
3
              2KCl  + 3O

2
 

                                                           3     ٍَٛ                     2  ٍَٛ 

3O
2

 
    2KClO

3
 

 

 سذِ غاط ا٭نغذين 
     

 

     24,5     g  

3    ×22,4   
  

2  ×112.5    g 

   

 24,5×     22,4×    3 سذِ غاط ا٭نغذين  =
  6,72  L 

2 ×112.5 
 

Nصاطٜٔ ) ٜغتدزّ الهٝز
2
H

4
إسغب نت١ً  .  ٚقٛراً يبعض أْٛاع ايقٛاصٜذ  ( 

ايٓاتر َٔ أنغز٠  . 20gايٓٝترٚدين    َٔ الهٝزصاطٜٔ  

          (N  =  14   ,      H  =  1                 ) 

                                                            1    ٍَٛ                                                                     1  ٍَٛ      

N
2
H

4
  +  O

2
              N

2
  + 2H

2
O  

 

 

  g .2 -------------------- نت١ً ايٓٝترٚدين

1  ×28 g 
  

1  ×32    g 

 

 نت١ً ايٓٝترٚدين  =

 

28    ×2.   =17,5  g 

32 

   ( ّ ّ  ؾ Li2CO3َضنب نضبْٛات ايًٝجٝٛ ٢ ع٬ز سا٫ت الإنت٦اب ، ( ٜغتدز

ّ  ؾ٢   ّ  .  g 1إسغب نت١ً  عٓقض ايًٝجٝٛ ٔ نضبْٛات ايًٝجٝٛ َ 

 (C=12  , Li= 7 , O=16 .  ) 

 ٍَٛ دظ٨ 1  ٍَٛ سص٠    2

2Li  Li2CO3 

 g         -----------        1 gؼ                                      

                                    2  ×7          ------------      1  ×74     g     

 .   g    189..=       74÷  14ؼ    =                                      

Li2CO3 
3×16  +12  +2×7 

 =74  g 

N2H4 

4×1  +2×14 

=32g 

KClO3 

3×16  +35.5  +39  

 =112.5  g 

N2 

2×14 =28 g 
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٘ ايهُٝٝا١ٝ٥  ٚ فٝػت ّ ؾ٢ أٚقات ايؾز ايعقب٢  ٕ ٜؿضط ؾ٢ ايز الإرصٜٓايين ٖضَٛ

 ٢ٖC9H13NO3   1,.، إسغب نت١ً ا٭نغذين  المٛدٛر ؾ٢ g َ٘ٓ 

(C  =   12 , N  =  14  , O = 16  , H = 1   ) 

 اؿٌ  :

 ٍَٛ  دظ٨ 1  ٍَٛ سص٠                                           3                           

                   3O ----------------------- C9H13NO3 

 g   1,. ----------------------- عـ   دِ   

 g 183 ---------------------- دِ 48= 16×3

   

 =           عـ

48  ×.,1 

---------------------------   =.,.2622  g  

183 

 

 

دِ  َٔ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ؾ٢  39إسغب عزر أْٜٛات ايهًٛصٜز ايت٢ تٓتر َٔ إساب١   

 (        Na = 23        ٚCl  =  35,5عًُاً بإٔ )   الما٤

 هىل 1هىل                               1                     
                                        NaCl         Na 

+
  + Cl 

– 

 جن   39عذد ايىًات                                          
            1 x 6,02 x 10 

23
 جن        58,5                    

 

 

 x 1 x 6,02 x 10 39ؼ   =  )   
23

 =    .................   أٜٕٛ  .     58.5(   ÷    

 

ٔ إساب١ ٔ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ؾ٢ الما٤ g  29,25إسغب عزر أْٜٛات ايت٢ تٓتر َ َ 

 (       Na = 23        ٚCl  =  35,5عًُاً بإٔ )  

 

 هىل 1      هىل                     2                
NaCl         Na 

+
  + Cl 

– 

  g  29,25عذد ايىًات                                 
          2 x 6,02 x 10 

23
                    58,5    g 

 

 x 2 x 6,02 x 10 29,25ؼ   =  )   
23

 =    ......................   أٜٕٛ  .     58.5(   ÷    
 

    

C9H13NO3 

3×16  +14  +13 

 +9×12     

 =183  g 

NaCl 

35.5  +23  =58.5  g 

NaCl 

35.5  +23  

 =58.5  g 
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 ايهُٝٝا١ٝ٥ :ايؿقٌ ايجا٢ْ : سغاب ايقٝػ١ 

 

 :سغاب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يعٓقض ؾ٢ َضنب

 

 مغب ايهت١ً المٛي١ٝ يًُضنب ثِ ْعٛض ؾ٢ ايكإْٛ ايتالى

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًعٓقض  

 ..1× نت١ً ايعٓقض باؾضاّ ؾ٢ ٍَٛ َٔ المضنب   

 ايهت١ً المٛي١ٝ يًُضنب

 

 اسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦   يهٌ عٓقض ؾ٢ َضنب ْترات ا٭َّْٛٝٛ

 (         H = 1   ,     N = 14    ,    O  =  16اسا  عًُت إٔ  ) 

 

 .  NH4NO3   ( =2  ×14  ( + )3  ×16  ( + )4  ×1  = )8.   gايهت١ً المٛي١ٝ ) اؾظ١ٝ٦ٜ  ( يـ  

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٓٝترٚدين  
2  ×14    ×1.. 

   =35 % 

8. 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٗٝزصٚدين  
4  ×1    ×1.. 

   =5 % 

8. 

 

 % .6=    ..1×    16×  3 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ا٭نغذين  

                                                         8.            
                                                   

ٌ عٓقض ؾ٢ َضنب حمض ايهبرٜتٝو اس   ا  عًُت إٔاسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦   يه

 (H = 1   ,     S = 32    ,    O  =  16         ) 

 اؿٌ :  

 .  H2SO4   ( =4  ×16  ( + )1  ×32 ( + )2  ×1    = )98   gايهت١ً المٛي١ٝ ) اؾظ١ٝ٦ٜ  ( يـ  

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًهبرٜت  

1  ×32    ×1.. 

   =32.7 % 

98 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٗٝزصٚدين  
2  ×1    ×1.. 

   =2 % 

98 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ا٭نغذين  

4  ×16    ×1.. 

   =65.3 % 

98 
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 اسا  عًُت إٔ Fe2O3اسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦   يهٌ عٓقض ؾ٢  خاّ الهُٝاتٝت 

(  Fe = 56    ,    O  =  16         ) 

 اؿٌ :  

 .  Fe2O3   ( =3 × 16  ( + )2  ×56    =   )16.   gايهت١ً المٛي١ٝ ) اؾظ١ٝ٦ٜ  ( يـ  

 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًشزٜز  

2  ×56    ×1.. 

   =7. % 

16. 

 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ا٭نغذين  

3  ×16    ×1.. 

   =3. % 

16. 

 

 ايهُٝٝا١ٝ٥ ايقٝػ١ سغاب

 

 : ايهُٝٝا١ٝ٥ ايقٝػ١ اْٛاع  

 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ . .1

 ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ . .2

 يبٓا١ٝ٥ .ايقٝػ١ ا .3
 

 

 

 

 

ٕ َٓٗا دظ٨ المضنب  .  ابغط ْغب١ عزر١ٜ بين سصات ايعٓافض ايت٢ ٜتهٛ
 

 ايع٬ق١ بين ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٚ اؾظ١ٝ٦ٜ تتنض  َٔ اؾزٍٚ ايت٢ :

 

 عزر ايٛسزات ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ

C4H8O2 C2H4O 2 

C6H8O6 C3H4O3 2 

MgO MgO 1 

 

 عزر ايٛاسزات× ٝػ١ ا٭ٚي١ٝ  ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ   =   ايق

 

 

 

 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ :
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 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٫ تعبر عٔ ايترنٝب اؿكٝك٢ يًُضنب . .1

 قز تؾترى عز٠ َضنبات ؾ٢ ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ . .2

ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ قز تغا٣ٚ ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ أٚ َناعؿاتٗا يشيو ٫ يمهٔ اؿهِ ع٢ً  .3

.  ١  َضنب َٔ ايقٝػ١ ا٭ٚيٝ
    

 

 

 

 ؼغب ع٢ً ث٬خ خطٛات :

 أ٫ٚ : مزر ْٛع ايعٓقض  .

ٌ عٓقض   =  )  نت١ً ايعٓقض  ٘ ايشص١ٜ (÷ ثاْٝاً : مغب عزر الم٫ٛت يه  نتًت

 ثايجا : مغب ْغب١ الم٫ٛت بايكغ١ُ ع٢ً أفػض عزر ٫َٛت .

 أَج١ً ع٢ً إهار ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ
 

ّ ايٓاتر َٔ تؿاعٌ    ّ الماغٓغٝٛ g 24إٚدز ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٭نغٝز الماغٓغٝٛ

 َٔ ا٭نغذين اسا عًُت إٔ : g 16  َع

 (  Mg = 24  ,  O  =  16 )ـ   

 اؿٌ :

 

 O Mg ْٛع ايعٓقض

 1=     24÷    24 1=      16÷     16 عزر الم٫ٛت

 1=   1÷  1 1=   1÷  1 ْغب١ الم٫ٛت

 MgO ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ

 

 g 2...نضبٕٛ ٚ   g  12..إٚدز ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ لمضنب ٜتهٕٛ َٔ   

 (   C = 12   ,  H  =  1 )ٖٝزصٚدين      .  

 اؿٌ :

 H C ْٛع ايعٓقض

 1...=     12÷    12.. 2...=      1÷     2... عزر الم٫ٛت

 1=   1...÷  1... 2=   1...÷  2... ْغب١ الم٫ٛت

 CH2 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ
 

٬َسعات ٖا١َ 

: 

 :سغاب ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ 
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 .1×  4..12إٚدز ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ لمضنب ٜتهٕٛ َٔ     
23

 ٕٛ نضب   

 ٚ4 g          ٖٝزصٚدين( C = 12   ,  H  =  1   ) 

 اؿٌ :

 H C ْٛع ايعٓقض

 عزر الم٫ٛت
 

4     ÷1      =4 

 

12..4  ×1. 
23

       ÷6..2  ×1. 
23

      =2 

 1=  2÷  2 2=   2÷  4 ْغب١ الم٫ٛت

 CH2 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ
 

 

 %  أنغذين   74.1 ٚ % ْٝترٚدين 25.9اسغب ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ لمضنب ٜتهٕٛ َٔ 

.   N = 14   ,   O  = 16عًُاً  بإٔ )     ) 

 اؿٌ :

 O N ْٛع ايعٓقض

 1.85=     14÷    25.9  4.63=      16÷     74.1 عزر الم٫ٛت

 1=   1.85÷  1.85 2.5=   1.85÷  4.63 ْغب١ الم٫ٛت

 يًتدًك َٔ ايهغٛص 2× باينضب 

 2=    2×  1 5=    2.5×  2 ْغب١ الم٫ٛت

 N2O5 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ
 

 

 

 

ٚ ايعزر  ٔ ايٓٛع  ٚ ٚسز٠ ايقٝػ١ ايت٢ تعبر ع ٚ المضنب أ أ فٝػ١ صَظ١ٜ ؾظ٨ ايعٓقض 

 ايؿع٢ً يًشصات أٚ ا٭ْٜٛات ايت٢ ٜتهٕٛ َٓٗا ٖشا اؾظ٨ أٚ ايٛسز٠ .
 

 : اؾظ١ٝ٦ٜ ايقٝػ١ سغاب

 

 ؼغب باـطٛات ا٭ت١ٝ  :

 أ٫ٚ : مغب ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ   .

 ْٝاً : مغب ايهت١ً المٛي١ٝ يًقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ .ثا

ايهت١ً المٛي١ٝ ÷  ثايجا : مغب عزر ايٛاسزات =   ايهت١ً المٛي١ٝ يًُضنب   

 ١  يًقٝػ١ ا٭ٚيٝ

: ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ = ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ   عزر ايٛاسزات   .× صابعاً 

 

 

 ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ :
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 ٔ َ ٕ ٕ .4اسغب ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ ؿُض ا٭عتٝو ايش٣ ٜتهٛ  % نضبٛ

   .6% أنغذين عًُاً بإٔ ايهت١ً المٛي١ٝ ي٘  53.33%  ٖٝزصٚدين ٚ  6.67 ٚ

( C = 12 , H  =  1  , O = 16   ) 

 اؿٌ :

 O H C ْٛع ايعٓقض

 3.33=  12÷  .4 6.67=  1÷  6.67 3.33=  16÷  53.33 عزر الم٫ٛت

 1=   3.33÷  3.33 2=  3.33÷  6.67 1=  3.33÷  3.33 ْغب١ الم٫ٛت

 CH2O ١ ا٭ٚي١ٝايقٝػ
 

 CH2Oايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٢ٖ =     

 

١ يًقٝػ١  ا٭ٚي١ٝ  =  )   . g   .3(  =  16×  1( + )  1×  2( +  )  12×  1نت١ً المٛيٝ

  2=      .3÷   .6عزر ايٛسزات  = 

 CH2O      =C2H4O2×  2ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ = 

 

اسا عًُت إ   CH4اسغب ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ لمضنب عن٣ٛ فٝػت٘ ا٭ٚي١ٝ  ٢ٖ 

 (   .      C = 12    , H  =   1عًُاً بإ )   64نت١ً المضنب المٛي١ٝ ٢ٖ 

 

 CH4ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٢ٖ =     

 

١ يًقٝػ١  ا٭ٚي١ٝ    . CH4  (  =1  ×12  (  + )4  ×1     =   )16   gنت١ً المٛيٝ

  4=     16÷   64عزر ايٛسزات  = 

 CH4      =C4H16×  4ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ = 
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 ايٓاتر ايؿع٢ً ٚ ايٓاتر ايٓعض٣

ٌ  .ايٓعضٟ  ايٓاتر    ٌ عًٝٗا اعتُارا ع٢ً َعاري١ ايتؿاع  :  نت١ً المار٠ ايت٢ مق

ٌ . ايؿع٢ً ايٓاتر    ٔ ايتؿاع ٌ عًٝٗا ؾعًٝا َ  : نت١ً المار٠ ايت٢ مق

 

 ؟؟. تؿاعٌ ا٣ ؾ٢ ايٓعض٣ ايٓاتر عٔ ىتًـ ايؿع٢ً ايٓاتر : عًٌ  

 وزخ ٭عباب  نجير٠ َٓٗا :

ٕ َتطاٜض٠ ؾٝتغضب دظ٤ َٓٗا . .1 ٕ تهٛ ٔ ا  المار٠ ايٓاػ١ يمه

2. . ٌ ٔ المار٠ ايٓاػ١ قز ًٜتقل ظزاص اْا٤ ايتؿاع  دظ٤ َ

ٌ يٝغت بايٓكا٤ ايهاؾ٢ . .3 ٕ المٛار المغتدز١َ ؾ٢ ايتؿاع  قز تهٛ

 سزٚخ تؿاع٬ت داْب١ٝ َٓاؾغ١ تغتًٗو المار٠ ايٓاػ١ ْؿغٗا . .4

 

 

 

    

 ٜٓتر ايهشٍٛ المٝج٢ًٝ ؼت مػط عالى َٔ خ٬ٍ ايتؿاعٌ ا٭ت٢ :

CO (g)   +  2H2 ( l )  CH3OH( l ) 

 

 (  C  =  12     ,       H  =   1 ,   O  = 16      ) 

ٔ تؿا 6.1ؾإسا ْتر  ٍ الإٜج٢ًٝ َ ٔ ايهشٛ َ ِ ٌ د ٔ الهٝزصٚدين َع  ٚؾض٠   g 1.2ع َ

 َٔ غاط أٍٚ غاط ايهضبٕٛ  إسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿع٢ً  .

 

 ـ        ي ٌ :          ايهت١ً المٛي١ٝ   . CH3OH   (  =4 ×1  + )16  +12    =32   gاؿ

 .  H2    =   (2  ×1   =  )2 gايهت١ً المٛي١ٝ  يـ                                  

 

                                                  1                                         َٔ ٍَٛ2   ٍَٛ 
 

CO (g)   +  2H2 ( l )  
 

    CH3OH( l ) 
 

    دِ    1.2نت١ً                                                                                         

 دِ      2× 2دِ                                          1×  32                                         

 

ٍ ) ايٓاتر ايٓعض٣ (   =   )       g   9.6=       4(  ÷   1.2×  32نت١ً ايهشٛ
 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿع٢ً
6.1  ×1.. 

63.5 % 

9.6 

 

 = لم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿع٢ًايٓغب١ ا
 ..1× ايٓاتر ايؿع٢ً 

 ايٓاتر ايٓعض٣



 

 
 

 

  

5. 
 

 
 

ٌ : المار٠ المحزر٠  يًتؿاع

  المتؿاع٬ت ٔ ٌ نُٝٝا٢٥ وتاز الى نُٝات قغٛب١ بزق١ َ ٌ تؿاع ن

ٔ ايٓٛاتر . ٍ ع٢ً ايهُٝات المطًٛب١ َ  يًشقٛ

  ٕ ٕ ٖش٠ ايه١ُٝ ايظا٥ز٠ تبك٢ رٚ ٔ المطًٛب ؾإ اسا طارت ن١ُٝ اسز المتؿاع٬ت ع

.  ٌ ٕ تتؿاع  ا

 عزر ٫َٛتٗا ؾ٢ المعاري١ ٔ َ ٌ المٛط١ْٚ  اسا ناْت ن١ُٝ أسز المتؿاع٬ت  أق

. ٌ ٚ تغ٢ُ بالمار٠ المحزر٠ يًتؿاع  ٌ ٕ ٢ٖ المار٠ المتشه١ُ ؾ٢ ايتؿاع  تهٛ

 
 

اثٓا٤ ايتؿاعٌ  . المار٠ المحزر٠ يًتؿاعٌ  :  المار٠ المتؿاع١ً ايت٢ تغتًٗو تماَا 

 اٚ    

ٔ ٫َٛت المار٠ ايٓاػ١   َ ٌ ٔ تؿاعًٗا َع اسز المتؿاع٬ت ايعزر ا٭ق  المار٠ ايت٢ ٜٓتر ع

 

 : ٜتؿاعٌ الماغٓغّٝٛ َع ا٭نغذين تبعاً يًُعاري١ :َجاٍ  

2Mg      +    O
2  

                         2MgO 

 ٌ ٌ ؟  اسا تؿاع ٌ المحزر يًتؿاع ٔ ا٭نغذين َع  16َا ايعاَ َ ِ ٔ  48د َ ِ د

                                      .   ّ  {    Mg= 24    ,    O  =  16     }الماغٓغٝٛ
 

 ٌ  :اؿ

ِ  . 16نت١ً ا٫نغذين المتؿاع١ً   =   د

   ّ ِ                                                O2     =2  ×16   =32ى .                  د

ٍ            O2     =16  ÷32      =..5عزر ٫َٛت  َٛ                 

 

  = ّ ٍ                       1=      (   1÷2× )    5..عزر   ٫َٛت   انغٝز الماغٓغٝٛ َٛ                 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

ّ المتؿاع١ً =  ِ  .  48نت١ً الماغٓغٝٛ  د

 ـ ي ِ    Mg    =24ى . ز    د

ٍ    ٫َٛMg  =48  ÷24    =2ت عزر  َٛ 

 =  ّ ٍ    . 2(    =   2÷2×  )   2عزر ٫َٛت انغٝز الماغٓغٝٛ َٛ 

ٌ ٢ٖ ا٭نغذين  ٭ْ٘ ٜٓتر عٓ٘ ايعزر ا٭قٌ َٔ ٫َٛت   المار٠ المحزر٠ يًتؿاع

 ايٓٛاتر    .
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 ٍ ٌ   2َجا ٔ ايهضبٕٛ َع  g 12:  اسا تؿاع َ16 g  ا٭نغذين سغب المعاري١ َٔ                                                           

C + O2      CO2 
 

1. .   ٌ  َا المار٠ المحزر٠ يًتؿاع

2. .  ٌ ٕ تؿاع  َا نت١ً  المار٠ المتبك١ٝ  بزٚ

ٕ  ايٓاػ١   . .3  َا نت١ً  ثا٢ْ انغٝز ايهضبٛ

 
 

 . 1:    اؿٌ

ِ  .    16نت١ً ا٫نغذين  المتؿاع١ً  =    د

 ـ ي ِ                                                                  O2     =2  ×16   =32ى . ز    د

ٍ    O2    =16  ÷32      =..5عزر ٫َٛت  َٛ 

ٍ   .          CO2      =..5  ( ×1  ÷1   =   )..5عزر ٫َٛت  َٛ 

 

ٕ المتؿاع١ً =  ِ                                   12نت١ً ايهضبٛ      د

 ـ ي  دِ  C     =12ى . ز  

ٍ    C   =12  ÷12    =1عزر ٫َٛت  َٛ 

ٍ     CO2   =1  ( ×1÷1    =  )1عزر ٫َٛت  َٛ 

 

ا٭نغذين  ٖٛ المار٠ المحزر٠ يًتؿاعٌ  ٭ٕ عزر ٫َٛت٘ المتؿاع١ً  اقٌ َٔ عزر ٫َٛتٗا ؾ٢ 

 المعاري١

 

     2         .                                       C        -------------------------    O2 

 16     -------------------------نت١ً                                                                          

 دِ   32      --------------------------دِ          12                                                               

.  6=     32(  ÷  16×  12ؼ  )  نت١ً ايهضبٕٛ المتؿاع١ً (  =   )   دِ    

 دِ      6=      6   -  12نت١ً ايهضبٕٛ المتبك١ٝ  = 

 

3         .                                       CO2        -------------------------    O2 

    16      ---------------------------نت١ً                                                                            

                                                                               44        ------------------------       32   

 

. 22=       32(   ÷    44×  16) ايٓاػ١    (   =      CO2ؼ  ) نت١ً    دِ   
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    ( ايجا١ْٝ ايٛسز٠ ) ا٭ٍٚ ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات   

 : ايتاي١ٝ ايعباصات أنٌُ (1)

 

 ٜضَظ ؿُض ايهبرٜتٝو بايضَظ ................. ٚ فُٛع١ ايؿٛعؿات بايضَظ ............. .1

2. ............... ...................  َٔ اؾظ٦ٜات ثٓا١ٝ٥ ايشص٠ .........  ٚ   ٚ  .................... ٚ 

...........   ٚ المحًٍٛ الما٢٥  .3 ٜضَظ يًُار٠ ؾ٢ اؿاي١ ايغا١ً٥  بـ  .............  ٚ ايقًب١ بـ  

................... ...................   ٚ اؿاي١ ايػاط١ٜ بـ    بـ 

 ْٕٛ ..................هب إ تهٕٛ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ َٛط١ْٚ يتشكٝل قا .4
 

 

 : ايتاي١ٝ ايعباصات عًٝ٘ تزٍ ايشٟ ايعًُٞ المقطًض انتب (2)

 

1. .  تعبر عٔ ايضَٛط ٚايقٝؼ ايهُٝٝا١ٝ٥ يًُٛار المتؿاع١ً ٚ المٛار ايٓاػ١ َٔ ايتؿاعٌ  

2. .  أفػض ٚسز٠ بٓا١ٝ٥ َٔ المار٠ يمهٔ إ ٜٛدز ع٢ً ساي١ اْؿضار ٚ تتنض ؾٝ٘ خٛال المار٠  

 بٓا١ٝ٥ يًُار٠ تؾترى ؾ٢ ايتؿاعٌ ايهُٝٝا٢٥ .أفػض ٚسز٠  .3

4. .  َعاري١ تهتب ؾٝٗا نٌ المٛار أٚ نًٗا ع٢ً ١٦ٖٝ أْٜٛات  

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 :  ٜأت٢ لما عًٌ (3)

 عاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ َٛط١ْٚ .هب إ تهٕٛ الم .1

2. .  هب إ المعاري١ ا٭١ْٜٝٛ  َٛط١ْٚ  
 

  اـاط١٦ ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ ٚ ايقشٝش١ ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ مع 

   . اـطأ تقٜٛب  َع  

 

 (  اؾظ٨  أفػض ٚسز٠ بٓا١ٝ٥ يًُار٠ تؾترى ؾ٢ ايتؿاعٌ ايهُٝٝا٢٥   .                        )              .1

 هب إ تهٕٛ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ َٛط١ْٚ يتشكٝل قإْٛ بكا٤ ايطاق١  .              )                ( .2

 .                                                                               )                (    HClٜضَظ ؿُض ايهبرٜتٝو بايضَظ   .3

.      )                (تمجٌ المعاري١ ايهُٝ .4 ايٓٛاتر     ٝا١ٝ٥ قاْْٛاً يًع٬ق١ ايه١ُٝ بين المتؿاع٬ت ٚ 

 )               (                                                                                                   ( s )ٜضَظ يًشاي١ ايػاط١ٜ بايضَظ  .5
 

 :  َٔ يهٌ ١ايهُٝٝا٥ٝ ايقٝؼ أنتب (5)

 نبرٜتات نايغّٝٛ   .1

 بٝهضبْٛات فٛرّٜٛ   . .2
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 ؾٛعؿات أَّْٛٝٛ    .3

4. .  نًٛصٜز أيَّٛٓٝٛ   

 حمض ْٝترٜو    .5

 نبرٜتات َاغٓغّٝٛ  . .6

 ايٓؾارص    . .7

8. .  ثا٢ْ انغٝز ايهضبٕٛ   

 

 :   أ١ْٜٝٛ بمعار٫ت ا٭ت١ٝ المعار٫ت عٔ عبر (6)

قًٍٛ ْٝترات فٛرّٜٛ  + صاعب      قًٍٛ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ + قًٍٛ ْٝترات ؾن١       (1

 أبٝض َٔ نًٛصٜز ايؿن١   .

 
 حمض ْٝترٜو + قًٍٛ ٖٝزصٚنغٝز بٛتاعّٝٛ              قًٍٛ ْٝترات بٛتاعّٝٛ  + َا٤ (2

 

 :    ٚطْٗا بعز ا٭ت١ٝ المعار٫ت نتاب١ اعز (7)

 
1)  N

2
 + H

2
    NH

3
 

2)  Cu(NO
3
)
2
   CuO  +  NO

2
  + O

2
 

3) Al  + O
2
    Al

2
O

3
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 



 

 
 

 

  

54 
 

 

 ايجاْٞ ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات  

 : ايتاي١ٝ ايعباصات أنٌُ (1)

 

.... سصات  بُٝٓا دظ٨ ايهبرٜت  .1 . . . ٜتهٕٛ دظ٨ ايؿٛعؿٛص ؾ٢ اؿاي١ ايبداص١ٜ َٔ 

.  سصات  . . . . . . . . . . . . . . .  ٜتهٕٛ ؾ٢ اؿاي١ ايبداص١ٜ َٔ  

2. . . .....ٜطًل ع٢ً فُٛع نتٌ ايشصات المه١ْٛ ؾ٢ اؾظ٨ اعِ   . . . . . . . . . 

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  عزر اؾٛدارصٚ ٜغا٣ٚ 

.............. ٜٓك ع٢ً إ اؿذّٛ المتغا١ٜٚ َٔ ايػاطات ؼت ْؿػ ايعضٚف َٔ اينػط ٚ  .4 .

.  رصد١ اؿضاص٠ ؼت٣ٛ اعزار َتغا١ٜٚ َٔ اؾظ٦ٜات  

5. .  . . . . . . . . . . . . . .  المٍٛ َٔ ا٣ غاط ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ ٜؾػٌ سذُاً قزصٙ 

6. . . . . . . . . . . . . . . . .  ٚ رصد١ سضاص٠ تغا٣ٚ  . . . . . . . . . . .  ايعضٚف ايكٝاع١ٝ تع٢ٓ مػط ٜغا٣ٚ 
 

 : تؿغض تم (2)

ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ يًؿٛعؿٛص ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١ ؽتًـ عٔ نتًت١ ؾ٢ اؿاي١  (1

 ايػاط١ٜ   ؟؟.

ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ يًهبرٜت ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١ ؽتًـ عٔ نتًت١ ؾ٢ اؿاي١  (2

 ايػاط١ٜ   ؟؟.

 دِ َٔ الهٝزصٚدين  ؟؟. 2دِ َٔ ا٭نغذين = عزر دظ٦ٜات  32عزر دظ٦ٜات  (3

دِ َٔ غاط  2دِ َٔ غاط ا٭نغذين = اؿذِ ايش٣ ٜؾػً٘  32اؿذِ ايش٣ تؾػً٘  (4

 الهٝزصٚدين   .

ايًتر َٔ غاط ا٭نغذين وت٣ٛ ع٢ً ْؿػ ايعزر َٔ اؾظ٦ٜات ايت٢ وتٜٛٗا ايًتر َٔ  (5

 ١  .غاط ايهًٛص ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاعٝ

6) .  اخت٬ف ايهت١ً المٛي١ٝ يًؿٛعؿٛص بإخت٬ف اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ ي٘  

ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ َغاٚ يًشذِ    C2H2دِ َٔ ا٭عٝتًٝين  26اؿذِ ايش٣ ٜؾػً٘   

 (  H = 1  ,  C = 12دِ  َٔ الهٝزصٚدين ؾ٢ ْؿػ ايعضٚف   )   2ايش٣ ٜؾػً٘ 

 

 : َٔ نٌ بين قاصٕ (3)  

 ؾضض أؾٛدارصٚاقإْٛ أؾٛدارصٚا ٚ  .1

2. .  عزر ٫َٛت سصات ايهبرٜت ؾ٢ اؿاي١ ايقًب١ ٚ اؿاي١ ايػاط١ٜ  

3. .  ايهت١ً ايشص١ٜ ٚ ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ 

 

 



 

 
 

 

  

55 
 

 

  ايعباص٠ اَاّ ( ) ع١َ٬ ٚ ايقشٝش١ ايعباص٠ اَاّ (  ) ع١َ٬ مع (4)

  : اـطأ تقشٝض َع اـاط١٦  

ؿاعًٗا َع اسز المتؿاع٬ت ايعزر المار٠ المحزر٠ ؾ٢ ايتؿاعٌ ٢ٖ المار٠ ايت٢ ٜٓتر عٔ ت .1

 (                    ا٭نبر  َٔ ٫َٛت المار٠ ايٓاػ١                                                                                             )

.     )               4وت٣ٛ ع٢ً    H2SO4ٍَٛ َٔ حمض ايهبرٜتٝو  .2  (      ٍَٛ سص٠ انغذين  

.    )             ( 2دِ َٔ ا٭نغذين = عزر دظ٦ٜات  64عزر دظ٦ٜات  .3  دِ َٔ الهٝزصٚدين 

ؾضض اؾٛدارصٚا ٜٓك ع٢ً إ سذِ ايػاطات تتٓاعباً تٓاعباً طضرٜاً َع عزر ٫َٛت٘ عٓز  .4

 )                  (                                                ثبٛت رصد١ اؿضاص٠  .                                                                   

 

 :   َٔ بهٌ المكقٛر َا (5) 

 

1- .  ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ  

2- .  المار٠ المحزر٠ يًتؿاعٌ 

3- .  عزر أؾٛدارصٚا  

4- .  ؾضض اؾٛدارصٚا  

5- .  ايعضٚف ايكٝاع١ٝ  
 

 :  : ع٢ً ايزاٍ ايع٢ًُ المقطًض انتب (6)

 ١ْٛ يًذظ٨ فُٛع نتٌ ايشصات المه .1

2. .  المار٠ المتؿاع١ً ايت٢ تغتًٗو  تماَا أثٓا٤ ايتؿاعٌ  

 المار٠ ايت٢ ٜٓتر عٔ تؿاعًٗا َع اسز المتؿاع٬ت ايعزر ا٭قٌ  َٔ ٫َٛت المار٠ ايٓاػ١  .3

4. .  عزر ثابت َٔ اؾظ٦ٜات اٚ ايشصات اٚ ا٭ْٜٛات المٛدٛر٠ ؾ٢ ٍَٛ ٚاسز َٔ ا٣ َار٠  

. .76نًؿٔ  ٚ مػط  273رصد١ سضاص٠  .5  ًًَُٝتر ط٥بل  

6. .  ٜتٓاعب سذِ ايػاط تٓاعباً طضرٜاً َع عزر ٫َٛت٘ عٓز ثبٛت رصد١ اؿضاص٠  

اؿذّٛ المتغا١ٜٚ َٔ ايػاطات ؼت ْؿػ ايعضٚف َٔ اينػط ٚ رصد١ اؿضاص٠ ؼت٣ٛ ع٢ً  .7

 اعزار َتغا١ٜٚ َٔ اؾظ٦ٜات  .
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 :  :   ايتاي١ٝ المغا٥ٌ سٌ (7)

   :   َٔ هٌي  اؾظ١ٝ٦ٜ ايهت١ً اسغب )أ(

1-   (  .  (  C = 12ايهضبٕٛ  

2-  ( .  (     H = 1  ,  O = 16الما٤   

3-   (   .  (   C = 12 ,  O = 16ثا٢ْ أنغٝز ايهضبٕٛ 

4-    (   .  ( O  = 16  سص٠ أنغذين  

5- .  دظ٨  أنغذين   

6-  (  .  (     Na = 23  ,  S = 32  ,  O = 16نبرٜتات فٛرّٜٛ  

7-    ( .  (    Ca =40   ,   C =12    ,   O= 16نضبْٛات نايغّٝٛ  

8-   (  .  (     Ca = 40   ,   P = 31    ,    O =16ؾٛعؿات نايغّٝٛ  

 

 :  :   ايتاي١ٝ المغا٥ٌ سٌ )ب(

.     g   36اسغب عزر ٫َٛت -1 الما٤     َٔO =16     ,    H =  1   

. g   128اسغب عزر دظ٦ٜات -2     S =32   ,  O = 16  ثا٢ْ انغٝز ايهبرٜت  

. g   4ذِاسغب س -3  َٔ الهٝزصٚدين    ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ    

 N =14  ,  H = 1َٔ غاط ايٓؾارص ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ    L  44.8 اسغب نت١ً   -4

 .1×   1..3اسغب نت١ً   -5
23      . سص٠ فٛرّٜٛ     

Na = 23  

   C =12   ,  O = 16اسغب نت١ً ْقـ ٍَٛ َٔ غاط ثا٢ْ انغٝز ايهضبٕٛ   -6

    C  = 12َٔ ايهضبٕٛ    g   144اسغب عزر ٫َٛت -7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

 

  

57 
 

 

   ايجايح ايزصؼ ع٢ً تزصٜبات 

 

  ايقشٝش١ الإداب١ اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ  

 

  gَٔ نضبْٛات ايهايغّٝٛ ...............   g  51نت١ً انغٝز ايهايغّٝٛ ايٓاػ١ َٔ ؼًٌ (1

( Ca= 40  ,  C = 12  ,  O =16  ) 

أص   رص        96   طدـص      82طبص           28 ط     14   ط

 

 يتر َٔ غاص الما٤ ؾ٢ ايعضٚف ايكٝاع١ٝ ..................  يتر  1112سذِ غاط الهٝزصٚدين اي٬طّ لإْتاز  (2

(  H = 1  ,  O =16  ) 

أص   رص         11.2   طدـص      44.8طبص           22.4 ط   68.2   ط

 

ْٛات ايقٛرّٜٛ ايٓاػ١ َٔ (3 الما٤   ..............   أٜٕٛ   .   NaOHدِ َٔ  41اساب١   عزر أٜ  ؾ٢ 

( Na= 23  ,  H = 1  ,  O =16  ) 

أص  10 × 6.02طبص           2 ط
23

10 × 3.01   طدـص      
23

رص         10 × 12.04   ط
23

   
 

 تتٓاعب سذّٛ ايػاطات تٓاعبا طضرٜا َع عزر الم٫ٛت ٜعبر عٔ   .............. (4
 

أص  رص     ؾضض اؾٛدارصٚا     طدـص  قإْٛ اؾٛدارصٚا   طبص عزر اؾٛدارصٚا           ط  قإْٛ دا٣ يٛعاى   ط

 

 

دِ َٔ ا٭نغذين َع ٚؾض٠ َٔ الهٝزصٚدين ؾإٕ سذِ غاص  الما٤  ايٓاتر  ؾ٢  64عٓز تؿاعٌ  (5

 ايعضٚف ايكٝاع١ٝ    ..............    يتر   .

أص  رص         11.2   طدـص      44.8طبص           22.4 ط   68.2   ط

   
 

 

 :  ايتاي١ٝ المغا٥ٌ سٌ : ايجاْٞ ايغ٪اٍ   

 َغا٥ٌ َارتين اٚ أنجض  
 إسغب سذِ غاط ا٭نغذين عٓز ايعضٚف ايكٝاع١ٝ المتقاعز َٔ ايتؿهو اؿضاص٣ (1

 ، ايش٣ ٜتؿهو الى نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ   NaClO3َٔ نًٛصات ايقٛرّٜٛ  g    42.6يـ  

  Cl = 35.5   ,   O = 16   ,    Na=23٭نغذين .       ٚ غاط ا 
 

2NaClO3   2NaCl  +  3O2 
 

َع ٚؾض٠  Na2CO3نضبْٛات ايقٛرّٜٛ  g  2615اسغب عزر دظ٦ٜات الما٤ ايٓاتر َٔ تؿاعٌ (2

  .  Na= 23  ,  C = 12  , O = 16  , H =1  , Cl = 35.5َٔ حمض الهٝزصٚنًٛصٜو  

 

     C6H12O6َٔ اؾًٛنٛط  ٤g     1 ايٓاتر َٔ إسترامإسغب ن١ُٝ ) نت١ً (  الما (3

C = 12   ,   O = 16     , H=1 
C6H12O6 +6O2    6CO2   + 6H2O 
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َٔ ايظْو  g  6.54إسغب عزر يترات الهٝزصٚدين عٓز ايعضٚف ايكٝاع١ٝ ايٓاػ١ عٔ تؿاعٌ (4

 َع ن١ُٝ ٚؾير٠  َٔ حمض الهٝزصٚنًٛصٜو المدؿـ   .

( Zn  = 65.5     ,    H = 1   ,     Cl = 35.5  ) 
 

Zn  + 2HCl    H2  + ZnCl2 
 

َٔ أنغٝز  g   11.2إسغب عزر ٫َٛت نضبْٛات ايهايغّٝٛ ايت٢  ٜٓتر عٔ تغدٝٓٗا    (5

        (  Ca = 40   ,   C  = 12   ,  O = 16 )ايهايغّٝٛ .      

CaCO3    CaO  + CO2 
 

 

نًٛصات ايقٛرّٜٛ  g   4226عز َٔ تغدينَا عزر دظ٦ٜات  غاط ا٭نغذين المتقا(6

NaClO
3

 ؾ٢ ّ . ض . ر تبعاً يًُعاري١ : 

2NaClO3  2NaCl  + 3O2 

( Na = 23  , Cl = 35.5 ,   O = 16  ) 

 

َٔ غاط ثا٢ْ   L   4248 َا نت١ً ايهبرٜت اي٬طّ سضقٗا ؾ٢ الهٛا٤ يًشقٍٛ ع٢ً (7

 (     .  (    S = 32  ,  O = 16انغٝز ايهبرٜت ؾ٢ ّ.ض.ر  

S + O
2
    SO

2 

 

 َٔ غاط ا٭عٝتًٝين  استراقا تاّ سغب المعاري١ :   L   8اسغب سذِ غاط ا٭نغذين اي٬طّ (8

2C
2
H

2
  +  5O

2
     4CO

2
  + 2H

2
O 

 

O = 16  , H =1  ,   C =12   

 

َٔ غاط ايٓٝترٚدين َع ن١ُٝ  L  1122إسغب سذِ غاط ا٭َْٛٝا ايٓاتر عٓزَا ٜتشز (9

 .   ؼت ظضٚف َٓاعب١ َٔ اينػط ٚرصد١ اؿضاص٠ناؾ١ٝ َٔ الهٝزصٚدين

N
2
  +  3H

2
   2NH

3 
 

N = 14  , H =1 

 

ٖٝزصٚدين َع ٚؾض٠ َٔ  g    121إسغب عزر دظ٦ٜات غاص الما٤ ايٓاػ١ َٔ تؿاعٌ (11

 .  ا٭نغذين

2H
2
 + O

2
  

    
2H

2
O 

 

O = 16  , H =1 
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 دِ َٔ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ  117اسغب عزر اْٜٛات ايهًٛصٜز ايت٢ تٓتر َٔ اساب١  (1

 (        Na=23 , Cl = 35.5ؾ٢ الما٤ عًُا بإ )  

 

 (    Na=23  ,  S =32  ,  O =16دِ نبرٜتات ايقٛرّٜٛ ؾ٢ الما٤  :  )  721اسٜب  (2

 . ٕاسغب عزر ٫َٛت ا٭ْٜٛات ايٓاػ١ َٔ ايشٚبا 

 .  اسغب عزر ا٭ْٜٛات  ايٓاػ١  عٔ ايشٚبإ   

 

 دِ نًٛصٜز ايهايغّٝٛ  . 27275ٛصٜز ؾ٢ اسغب عزر اْٜٛات ايهً (3

 (         ,   Ca=40  ,  Cl = 35.5عًُا بإ  ) 

.                                                                                       KNO3ْترات ايبٛتاعّٝٛ  g     2..2عزر الم٫ٛت َٔ ا٭ْٜٛات ايت٢ تٓتر  َٔ سٚبإ (4 الما٤                                                              ؾ٢ 

K = 39   ,   O = 16     , N=14 
 نبرٜتات بٛتاعّٝٛ  g    17.4عزر ا٭ْٜٛات ايه٢ً ايٓاػ١  ؾ٢ قًٍٛ وت٣ٛ ع٢ً (5

K = 39   ,   O = 16     , S=32 
 يقٛرّٜٛ ؾ٢ الما٤     َٔ نًٛصٜز ا g    39إسغب عزر أْٜٛات ايهًٛصٜز ايٓاػ١  عٔ إساب١ (6

Na = 23    ,   Cl=35.5        
؟ ٚ َا ٢ٖ نت١ً     HCl  نِ عزر أْٜٛات الهٝزصٚدين المٛدٛر٠ ؾ٢ ٍَٛ ٚاسز َٔ حمض  (7

.  ٖش٠ ا٭ْٜٛات   
 

 

 

 

 ( H=1  , O = 16َٔ الما٤   .        )    g  36اسغب نت١ً ا٭نغذين ؾ٢ .1

 ( HCHOَٔ ايؿٛصَايزٖٝز )  g   15ؾ٢اسغب عزر ٫َٛت سصات ايهضبٕٛ  المٛدٛر٠  .2

 (       H=1  ,  C = 12  ,  O = 16عًُا بإ )  

 

 ( HCHOَٔ ايؿٛصَايزٖٝز )  g    15اسغب عزر سصات ايهضبٕٛ  المٛدٛر٠ ؾ٢ .3

 (       H=1  ,  C = 12  ,  O = 16عًُا بإ )  

 ( HCHOَٔ ايؿٛصَايزٖٝز )  g   15اسغب عزر ايشصات المٛدٛر٠ ؾ٢ .4

 (     H=1 , C = 12 ,  O = 16ا بإ )  عًُ

 

 (              C6H12O6ٍَٛ َٔ اؾًٛنٛط )  35..نِ عزر سصات ايهضبٕٛ ؾ٢  .5

C = 12   ,   O = 16     , H=1 
 

 

                  g     4.2 NaHCO3نِ عزر سصات ا٭نغذين المٛدٛر٠ ؾ٢ .6

C = 12   ,   O = 16     , H=1  ,    Na=23  
 



 

 
 

 

  

6. 
 

 

  ايضابع ايزصؼ ع٢ً باتتزصٜ 

  ايقشٝش١ الإداب١ اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ  

دِ ؾإ ايقٝػ١  56ٚ ايهت١ً المٛي١ٝ ي٘    CH2اسا ناْت ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ لمضنب َا ٢ٖ  (1

 اؾظ١ٝ٦ٜ ي٘ ٢ٖ ...............

أص  رص               C4H8طدـص               C3H6طبص            C2H4ط  C5H10ط

 C4H8O2ي١ٝ يًُضنب ايقٝػ١ ا٭ٚ (2

أص  رص                 C4H8Oطدـص                C2H4O2طبص             C2H4Oط  C2H8O2ط

 

 C2H2O4عزر ٚسزات ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ يًُضنب  (3

أص  رص                  3   طدـص                 2  طبص              1ط  4   ط

 

 ًٜٞ مما نٌ ع٢ً ايزاٍ ايعًُٞ المؿّٗٛ أنتب : ايجاْٞ ايغ٪اٍ   

 ابغط ْغب١ عزر١ٜ بين سصات ايعٓافض ؾ٢ دظ٨ المضنب  . (1

 فٝػ١ صَظ١ٜ  تعبر عٔ ايعزر ايؿع٢ً يًشصات اٚ ا٭ْٜٛات ايت٢ ٜتهٕٛ َٓٗا اؾظ٨  . (2

 نت١ً المار٠ ايت٢ مقٌ عًٝٗا اعتُارا ع٢ً َعاري١ ايتؿاعٌ  . (3

4) .  ن١ُٝ المار٠ ايت٢ مقٌ عًٝٗا ؾعًٝا َٔ ايتؿاعٌ   

 

  بين قاصٕ : ايجايح ايغ٪اٍ

 ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٚ ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ .1

 ايٓاتر ايؿع٢ً ٚ ايٓاتر ايٓعض٣   . .2

 سذِ (  -نت١ً ( ٚ ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) سذِ  –ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) نت١ً  .3

 

  ٜأتٞ لما عًٌ : ايضابع ايغ٪اٍ

ايٓاتر ايٓعض٣  . (1  ايٓاتر ايؿع٢ً اقٌ َٔ 

.ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٫ تعبر عٔ ايتر (2  نٝب اؿكٝك٢ يًُضنب   

3) .  ٫ يمهٔ اؿهِ ع٢ً َضنب َٔ ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ  

 

 : عٔ كتقض٠ ْبش٠ أنتب : اـاَػ ايغ٪اٍ 

1) .  اْٛاع ايقٝؼ ايهُٝٝا١ٝ٥   

 المار٠ المحزر٠ يًتؿاعٌ  . (2

3) .  ايٓاتر ايؿع٢ً ٚ ايٓاتر ايٓعض٣  
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 :  ايتاي١ٝ المغا٥ٌ سٌ :  ايغارؼ ايغ٪اٍ

FeCOٛدٛر٠ في خاّ ايغزصٜت أسغب ْغب١ اؿزٜز الم (1
3

. 

 

Cأسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًعٓافض المه١ْٛ يغهض اؾًٛنٛط  (2
6
H

12
O

6
. 

 

إسا عًُت اْ٘ وتٟٛ  70gاعتٓتر ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ لمضنب عنٟٛ ايهت١ً المٛي١ٝ ي٘  (3

 . %14.3ٖٚٝزصٚدين بٓغب١  %85.7  نضبٕٛ بٓغب١ وت٣ٛ 

 

BaSOَٔ نبرٜتات ايباصّٜٛ ايقًب  39.4gتضعب  (4
4

َٔ قًٍٛ  40gعٓز تؿاعٌ   

BaClنًٛصٜز ايباصّٜٛ  
2

أسغب ايٓغب١   َع ٚؾض٠ َٔ قًٍٛ نبرٜتات ايبٛتاعّٝٛ . 

 الم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿعًٞ .

 

ٖٚٝزصٚدين  %85.7أسغب ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ لمضنب وتٟٛ عًٞ نضبٕٛ بٓغب١  (5

 . 42ٚايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ ي٘  %14.3بٓغب١ 

 

 

ٓز تؿاعٌ ٍَٛ نًٛصٜز فٛرّٜٛ َشاباً في الما٤ َع َٔ نًٛصٜز ايؿن١ ع 130gتضعب  (6

. أسغب نٌ َٔ :  قًٍٛ ْترات ايؿن١ 

 .  ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿعًٞ 

 .  أسغب عزر اْٜٛات ايقٛرّٜٛ ايٓاػ١ َٔ ٖشا ايتؿاعٌ 

 

 اسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦   يهٌ عٓقض ؾ٢ َضنب ْترات ا٭َّْٛٝٛ (7

 (         H = 1   ,     N = 14    ,    O  =  16اسا  عًُت إٔ  ) 

 

اسغب عزر ٫َٛت ايهضبٕٛ  ٚ الهٝزصٚدين ؾ٢ َضنب عن٣ٛ وت٣ٛ ع٢ً نضبٕٛ ٚ  (8

%   ٚ ايهت١ً    85.71ٖٝزصٚدين ؾكط ، اسا عًُت إ ْغب١ ايهضبٕٛ ؾ٢ ٖشا المضنب  ٢ٖ 

 دِ  ، ثِ اعتٓتر ايقٝػ١ ايهُٝٝا١ٝ٥  المضنب .  28المٛي١ٝ لهشا المضنب = 

(  C  =  12     ,       H  =   1      ) 

 

 الماغٓغّٝٛ  g 24إٚدز ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ ٭نغٝز الماغٓغّٝٛ ايٓاتر َٔ تؿاعٌ  (9

 (  Mg = 24  ,  O  =  16 )َٔ ا٭نغذين اسا عًُت إٔ : ـ   g 16َع 

 

 %  أنغذين   74.1% ْٝترٚدين ٚ  25.9اسغب ايقٝػ١ ا٭ٚي١ٝ لمضنب ٜتهٕٛ َٔ  (11

.   N = 14   ,   O  = 16عًُاً  بإٔ )     ) 
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 %  ٖٝزصٚدين  6.67% نضبٕٛ ٚ .4اسغب ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ ؿُض ا٭عتٝو ايش٣ ٜتهٕٛ َٔ  (11

 دِ  .6% أنغذين عًُاً بإٔ ايهت١ً المٛي١ٝ اؾظ١ٝ٦ٜ ي٘  53.33ٚ 

( C = 12 , H  =  1  , O = 16   ) 

 

 اسغب ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ لمضنب عن٣ٛ فٝػت٘ ا٭ٚي١ٝ  (12

13)  ٢ٖCH4  64إ نت١ً المضنب المٛي١ٝ ٢ٖ  اسا عًُت   ( ٕعًُاً باC = 12  , H  = 1         ) 

 

 ٜٓتر ايهشٍٛ المٝج٢ًٝ ؼت مػط عالى َٔ خ٬ٍ ايتؿاعٌ ا٭ت٢ :   - 14 (14

15)  CO (g)   +  2H2 ( l )        CH3OH( l ) 

 

(  C  =  12     ,       H  =   1 ,   O  = 16      ) 

 

دِ  َٔ الهٝزصٚدين َع  ٚؾض٠  1.2ٍ الإٜج٢ًٝ َٔ تؿاعٌ دِ َٔ ايهشٛ 6.1ؾإسا ْتر  (16

 َٔ غاط أٍٚ غاط ايهضبٕٛ  إسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًٓاتر ايؿع٢ً  .

 

١ يًٓٝهٛتين عًُا بإٔ المٍٛ َٓ٘ وت٣ٛ ع٢ً  (17 ٫َٛت  11اسغب نت١ً ايقٝػ١ ا٭ٚيٝ

 . عًُا بإٍَٔٛ َٔ سصات ايٓٝترٚدين 2ٍَٛ َٔ سصات الهٝزصٚدين ،  14َٔ سصات ايهضبٕٛ ، 

(N = 14 , H = 1 , C = 12) 

أٚدز ايقٝػ١ اؾظ١ٝ٦ٜ يهٌ َٔ : ايؿٛصَايزٖٝـز ، حمـض ا٭عـٝتٝو ، حمـض      (18

دِ  91، 61،  31اي٬نتٝو عًُا بإٔ ايهتٌ اؾظ١ٝ٦ٜ لهشٙ المضنبات ع٢ً ايترتٝب ٢ٖ 

CHٚإٔ جمٝعٗا تؾترى ؾ٢ فٝػ١ أٚي١ٝ ٚاسز٠ ٢ٖ 
2
O . 

 (O = 16 , H = 1 , C = 12عًُا بإٔ )

 

%  71278% ٖٝزصٚدين ،  4214% نضبٕٛ ،  24224َضنب عن٣ٛ وت٣ٛ ع٢ً  (19

  g   99نًٛص ، أٚدز فٝػت٘ اؾظ١ٝ٦ٜ عًُا بإٔ نتًت٘ اؾظ١ٝ٦ٜ تغا٣ٚ

(H = 1 , C = 12 , CL = 35.5) 

 

اٚدـز   31ٚنتً٘ اؾظ٦ٜٝ٘  15َضنب ٖٝزصٚ نضب٢ْٛ نتٌ فٝػت٘ ا٫ٚيٝ٘  (21

 .  فٝػت٘ ا٫ٚيٝ٘ ٚفٝػت٘ اؾظ٦ٜٝ٘

 

 x 11  12214نضبٕٛ ٚ  g  24َضنب عن٣ٛ وت٣ٛ المٍٛ َٓ٘ ع٢ً (21
23

 سص٠ أنغذين  

   ٚ24218 x 11

 
23

 ( C = 12  , H = 1)           سص٠ ٖٝزصٚدين   أٚدز فٝػت٘ ا٭ٚي١ٝ   
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 ـايكٛاعز .  ـا٭حماض   ٌ  ايباب ايجايح : المحايٝ

ٚ ايػضٜٚات   ٌ ٍ : المحايٝ ٌ ا٭ٚ  ايؿق

 

 
 

     

  : ٍٛالمحً  

ٚ قطض  ٖٛ كًٛط َتذاْػ ٫ يمهٔ تمٝٝظ  َهْٛات٘ بايعين المجضر٠ أٚ المٝهضٚعهٛب

 اؾظ٦ٜات اقٌ َٔ ٚاسز ْاَْٛتر  .

 

  : المعًكات  

ٚ قطض اؾظ٦ٜات كايٝط غير َتذاْغ١ ٚيمهٔ تمٝٝظ نٌ َهٕٛ َٔ ا٭خض بايعين المجضر٠  

 ْاَْٛتر  .  ...1انبر َٔ 
  

  : ايػضٜٚات  

ٌ رقا٥كٗا بايترؽٝض    .كايٝط غ ٚ ٜقعب ؾق  ير  َتذاْغ١ ٫ تترعب رقا٥كٗا 

 

أٚ   : كايٝط  غير َتذاْغ١ ٚعط ؾ٢ خٛافٗا بين المحايٌٝ ٚ المعًكات ٚ يمهٔ تمٝٝظ َهْٛاتٗا 

 ( ْاَْٛتر  . ...1 -1ٚ قطض اؾظ٦ٜات )بإعتدزاّ المٝهضٚعهٛب  

 

 

 

 

 ُٝا١ٝ٥ ايٝٗا .قزصٙ ايشص٠ ع٢ً دشب إيهترْٚات ايضابط١ ايهٝ

 

 

 

ٚ ايشص٠  ا٫نجض صابط١ تغا١ُٖٝ بين سصتين كتًؿتين ؾ٢ ايغايب١ٝ ايهٗضب١ٝ 

ٌ ؽش١ٓ دظ١ٝ٥ عايب١   عايب١ٝ ٌ ا٭خض٣ ؽش١ٓ دظ١ٝ٥ َٛدب١ +ٚ  δ–ؼُ  .  δؼُ

 

 

 

ٌ ؽش١ٓ َٛدب١ دظ١ٝ٥ + ٕ لها طضف وُ ٌ   ٢ٖδ اؾظ٦ٜات ايت٢ ٜهٛ ٚ طضف وُ

ٚ  ٚ ٜتٛقـ δ–ؽش١ٓ دظ١ٝ٥ عايب١  ٚ ؽهًٗا ايؿضاغ٢  سيو ع٢ً قطب١ٝ ايضٚابط بٗا 

 ايظٚاٜا بٝٓٗا .

 أْٛاع المدايٝط  :

 

ايغايب١ٝ ايهٗضب١ٝ  َعًَٛات ٖا١َ

: 

 ايضابط١ ايكطب١ٝ :

 اؾظ٦ٜات ايكطب١ٝ :
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 أق٣ٛ َشٜب قطب٢ ؾ٢ ايطبٝع١ .                                    
 

 ؟؟. قطب١ٝ تغا١ُٖٝ الما٤ دظ٨ ؾ٢ ايضٚابط  :  عًٌ 

الهٝزصٚدين يشيو وٌُ ا٭نغذين  اع٢ً َٔ ٮنغذين ايهٗضب١ٝ يغايب١ٝ اي ٭ٕز  :  

 . َٛدب١ بُٝٓا وٌُ الهٝزصٚدين ؽش١ٓ دظ١ٝ٥ عايب١  ١ دظ١ٝ٥ؽشٓ

 

 ٤؟. ايكطب١ٝ َٔ عاي١ٝ رصد١ ع٢ً الما٤  :  عًٌ

 .  رصد١   1.4.5ز :  ٭ٕ ايظٚاٜا بين ايضٚابط ؾ٢ دظ٨ الما٤ 

 

 ٌ  أ٫ٚ : المحايٝ

 

ٚ أنجض  .  :    المحًٍٛ     ٔ َارتين أ َ ٕ  كًٛط َتذاْػ ٜتهٛ

 

 َهْٛات المحًٍٛ :

ٍ بٓغب١ نبير٠ :  المشٜب  ٛ المار٠ ايت٢ تٛدز ؾ٢ المحًٛ ٖ. 

ٍ بٓغب١ ق١ًًٝ :    المشاب  ٛ المار٠ ايت٢ تٛدز ؾ٢ المحًٛ ٖ. 

 

ٌ تبعاً يًشاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ يًُشٜب  أْٛاع المحايٝ

 

 أَج١ً ساي١ المشٜب ساي١ المشاب ْٛع المحًٍٛ

 ؾ٢ الهٛا٤ الهٛا٤ اؾ٣ٛ ـ ايػاط ايطبٝع٢ ـ غاص الما٤ غاط غاط غاط

 

 عا٥ٌ

 المؾضٚبات ايػاط١ٜ ـ ا٭نغذين ايشا٥ب ؾ٢ الما٤ . عا٥ٌ غاط

 ٍٛ ؾ٢ الما٤ ـ الإٜجًٝين دًٝهٍٛ ؾ٢ الما٤ شايه عا٥ٌ عا٥ٌ

 ايغهض أٚ المًض ؾ٢ الما٤ . عا٥ٌ فًب

 

 فًب

 الهٝزصٚدين ؾ٢ ايب٬تين اٚ ايب٬رّٜٛ . فًب غاط

 ـ ؾن١ فًب (ممًػِ ايؿن١  ) ط٥بل عا٥ٌ  فًب عا٥ٌ

 ايغبا٥و َجٌ عبٝه١ ايٓٝهٌ نضّٚ  فًب فًب

الما٤ ؟؟.  عًٌ : أ١ُٖٝ قًٍٛ الإٜجًٝين دًٝهٍٛ ؾ٢ 

الما٤ ؟؟.  عًٌ : ٜناف الإٜجًٝين دًٝهٍٛ  الى 

       

 ز : ٭ْ٘ ٜغتدزّ نُنار يتذُز الما٤ ؾ٢ َبررات ايغٝاصات ؾ٢ المٓاطل ايباصر٠ .

 

 الما٤
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 ظ٦ٜات الى أْٜٛات .تؿهو اؾ      : ايتأٜٔ  

 

ايتاّ  ايتأٜٔ اينعٝـ ايتأٜٔ 

 َٔ اؾظ٦ٜات الى أْٜٛات بعضؼٍٛ  اؾظ٦ٜات الى أْٜٛات نٌتؿهو 

 

تات    : الإيهترٚيٝ

٢ٖ المٛار ايت٢ قايًٝٗا ٚ َقاٖيرٖا تٛفٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ عٔ طضٜل سضن١ 

 ا٭ْٜٛات اؿض٠ .

 

 ات اينعٝؿ١الإيهترٚيٝت الإيهترٚيٝتات ايك١ٜٛ المكاص١ْ

ايتٝاص ايهٗضب٢ بزصد١  ايتعضٜـ َٛار تٛفٌ 

 ٗا تا١َ ايتأٜ ؾ٢ الما٤ .نبير٠ ٭ْ

َٛار تٛفٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ بزصد١ 

 .معٝؿ١ ٭ْٗا غير تا١َ ايتأٜٔ 

َضنبات أ١ْٜٝٛ : َجٌ نًٛصٜز  ا٭َج١ً

 ايقٛرّٜٛ ٚ  ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ

 

المضنبات ايتغا١ُٖٝ ايكطب١ٝ : َجٌ  

اط نًٛصٜز الهٝزصٚدين ؾ٢ قًٍٛ غ

 الما٤

حمض ا٭عتٝو ) اـًٝو ( 

CH3COOH 
 

  ٖٝزصٚنغٝز ا٭َّْٛٝٛ  

NH4OH  ٜغ٢ُ  ٚ 

 (ايٓؾارص  ) قًٍٛ  

  

 ؟؟.  ق٣ٛ ايهترٚيٝت ايقٛرّٜٛ نًٛصٜز  : عًٌ 

ٔ المٛار َ ٘ ٕ جمٝع دظ٦ٜاتٗا  ز : ٭ْ ٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ بزصد١ نبير٠ ٭ ايت٢  تٛف

 ت  .تتؿهو الى أْٜٛا

 

 ؟؟.  معٝـ ايهترٚيٝت ا٭عتٝو حمض : عًٌ    

ٔ المٛار  َ ٘ ٌ  ز : ٭ْ ٘ ي معٝؿ١ ايتٛفٝ ٔ   معٝـًتٝاص ايهٗضب٢  ٭ْ  ؾ٢ الما٤ .ايتأٜ

 

 

 

 

 

 

 

 المحايٌٝ الإيهترٚيٝت١ٝ ٚ غير الإيهترٚيٝت١ٝ
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  1: ًَشٛظ١   

عٓز سٚبإ غاط نًٛصٜز الهٝزصٚدين ؾ٢ الما٤ ٜٓؿقٌ أٜٕٛ الهٝزصٚدين المٛدب ايش٣ ٫ ٜبك٢ 

نُا  +H3Oٚ يهٓ٘ ٜضتبط ظظ٨ الما٤ َهْٛاً أٜٕٛ الهٝزصّْٚٝٛ  ؾ٢ المحًٍٛ بقٛص٠ َٓؿضر٠

 ؾ٢ المعاري١ :

HCl  + H2O             H3O
+   + Cl- 

 

 : الهٝزصّْٚٝٛ أٜٕٛ 

ٔ ا٭حماض ؾ٢  ٔ تأٜ ٕ الهٝزصٚدين المٛدب ايٓاتر َ ٔ إؼار أٜٛ ٕ ايٓاتر َ ٛ ا٭ٜٛ ٖ

 قايًٝٗا الما١ٝ٥ َع دظ٨ الما٤  .

 

  2: ًَشٛظ١      

ٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ ؾ٢ اؿاي١ ايػاط١ٜ .  .1  نًٛصٜز الهٝزصٚدين ٫ ٜٛف

ٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ )عًٌ( .2 ٔ ٫ ٜٛف ٍ نًٛصٜز الهٝزصٚدين ؾ٢ ايبٓظٜ  قًٛ

 ٔ ٔ ؾ٢ ايبٓظٜ ٘ ع٢ً ايتاٜ ّ قزصت  . يعز

ٍ نًٛصٜز الهٝزصٚدين  .3 ٌ ايتٝاص ايهٗضب٢ )قًٛ ٔ عًٌ ؾ٢ الما٤  ٜٛف ٘  ٜتأٜ ( ٭ْ

 ٚ  يب١ .عاالى أْٜٛات َٛدب١ 

  

 ؟؟. ايبٓظٜٔ ؾ٢ قًٛي٘ٚ  الما٤ ؾ٢ الهٝزصٚدين نًٛصٜز قًٍٛ بين تؿضم نٝـ :  ؼ  

ٌ َُٓٗا ؾإسا :  ز : بإَضاص ايتٝاص ايهٗضب٢ ؾ٢ ن

 َض ايتٝاص  ٚ اما٤ المقباح نإ قًٛي٘ ؾ٢ الما٤ ٭ْ٘ ٜتأٜٔ الى اْٜٛات َٛدب١ ٚ عايب١ .اسا 

ايتٝاص ٚ لم ٜن٧ المقباح نإ قً   يعزّ قزصت٘ ع٢ً ايتأٜ ؾ٢ ايبٓظٜٔ ٛي٘ ؾ٢ ايبٓظٜٔ لم يمض 

 . ؟؟ َٓؿضرا الما١ٝ٥ المحايٌٝ ؾ٢ ا٭حماض تأٜ َٔ ايٓاتر الهٝزصٚدين اٜٕٛ ٜٛدز ٫ :  عًٌ

.  ّ ٕ الهٝزصْٚٝٛ ٘ ٜضتبط َع دظ٨ الما٤ َهْٛا اٜٛ  ز : ٭ْ

  

 : اي٬إيهترٚيٝتات  

ٌ ا ٚ َقاٖيرٖا ٫ تٛف ّ ٚدٛر  أْٜٛات ٢ٖ المٛار ايت٢ قايًٝٗا  يتٝاص ايهٗضب٢ يعز

ٔ . اؿض٠    ٚ ٢ٖ َضنبات يٝػ لها قزص٠ ع٢ً ايتأٜ

 

ٔ أَجًتٗا :   ٍ الإٜج٢ًٝ    --    ايغهض      َ  . ايهشٛ
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ٚ الى دظ٦ٜات  ٚ عايب١ أ ٢ٖ ع١ًُٝ ؼزخ عٓزَا ٜتؿهو المشاب الى أْٜٛات َٛدب١ 

 قطب١ٝ َٓؿق١ً ٚ واط نٌ َٓٗا ظظ٦ٜات المشٜب .

 

 :  الإساب١ ع١ًُٝ ؾ٢ ت٪ثض ايت٢ ايعٛاٌَ  

 رصد١ اؿضاص٠ .  -3 ع١ًُٝ ايتكًٝب . -2 َغاس١ ايغطض . -1

 

 عًٌ : عٗٛي١ سٚبإ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ) َضنب أ٢ْٜٛ ( ؾ٢ الما٤) َشٜب قطب٢ (  ؟؟.
 

ّٜٛ ز : ٜتِ سيو ٭ٕ :دظ٦ٜات الما٤ تقطزّ ببًًٛص٠ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ٚ تٓؿقٌ اْٜٛات ايقٛر

ٚ ايهًٛصٜز ٚ ٜتهٕٛ قًٍٛ سكٝك٢ َٔ أْٜٛات َٛطع١ بؾهٌ َٓتعِ ٚ َتذاْػ 

.  ايترنٝب  ٚ اـٛال راخٌ المحًٍٛ ٚ يمهٔ يًن٤ٛ إ ٜٓؿش خ٬ي٘ 

 

ٕ ايغهض ) َضنب قطب٢ ( ؾ٢ الما٤ ) َشٜب قطب٢ ( ؟؟. :  عٗٛي١ سٚبا  ٌ  عً

ِ  تضتبط َع  ٔ بعنٗا ث ٌ ع ٕ دظ٦ٜات ايغهض ايكطب١ٝ  تٓؿق دظ٦ٜات الما٤ ز : ٭

.   ٕ ٚ وزخ ايشٚبا  ايكطب١ٝ بضٚابط ٖٝزصٚد١ٝٓٝ 

 

 عًٌ :  عٗٛي١ سٚبإ ايزٖٕٛ أٚ  ايظٜت ) َضنب غير قطب٢ ( ؾ٢ ايبٓظٜٔ ) َشٜب غير قطب٢ (  ؟؟.

 

ايبٓظٜٔ ٚ  ز : نٌ َُٓٗا ٜتهٕٛ َٔ دظ٦ٜات غير قطب١ٝ ٚ بغبب معـ ايضٚابط بين دظ٦ٜات 

ايبٓظٜٔ  ٚ تغتكض َهْٛ٘ عٓز خًطُٗا تٓتؾض  دظ٦ٜات ايظٜ ت أٚ ايزٖٔ  بغٗٛي١ بين دظ٦ٜات 

 قًٍٛ .

 

 

 

 ممٝظات٘ ْٛع المحًٍٛ

 قًٍٛ غير َؾبع

ٖٛ المحًٍٛ ايش٣ ٜكبٌ إماؾ١ ن١ُٝ أخض٣ َٔ المشاب عٓز رصد١ 

 سضاص٠ َع١ٓٝ  .

 قًٍٛ َؾبع

ٖٛ المحًٍٛ ايش٣ وت٣ٛ ع٢ً أقق٢ ن١ُٝ َٔ المشاب عٓز رصد١ 

 سضاص٠ َع١ٓٝ .

 ًٍٛ ؾٛم َؾبعق

ٖٛ المحًٍٛ ايش٣ ٜكبٌ اماؾ١ ن١ُٝ أخض٣ َٔ المشاب  بعز ٚفٛي٘ الى 

 ساي١ ايتؾبع .

 

 

 ع١ًُٝ الإساب١ :
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ّ ايت٢ تشٚب ؾ٢   : ايشٚبا١ْٝ  ٔ  ..1نت١ً المشاب باؾضا ٔ المشٜب يتهٜٛ َ ِ  د

ٍ َؾبع عٓز ايعضٚف ايكٝاع١ٝ                                       .  قًٛ

 

 : ايشٚبا١ْٝ ع٢ً ضت٪ث ايت٢  ايعٛاٌَ  

 

ٚ المشٜب . 1  : طبٝع١ المشاب 

 ؼ: ا٭ؽٝا٤ المتؾاب١ٗ تشٚب َع بعنٗا  ..   ؾغض تًو ايعباص٠

 يمهٔ تؿغير تًو ايعباص٠ ؾ٢ إٔ :

A. . المشٜبات ايكطب١ٝ ) َجٌ الما٤ ( تشٜب المضنبات ا٭١ْٜٝٛ  ٚ اؾظ٦ٜات قطب١ٝ 

B.  ٚ  ايهشٍٛ ( تشٜب المضنبات غير ايكطب١ٝ .المشٜبات غير ايكطب١ٝ )ايبٓظٜٔ ايعطض٣ 

 

 رصد١ اؿضاص٠ :. 2

 : اَجً٘ ٖا١َ

 المٛار ايقًب١  بظٜار٠ رصد ِ ٕ َعع ٌ ْترات تظرار رصد١ سٚبا ١ اؿضاص٠ َج

 ّ ّ .ايبٛتاعٝٛ ٚ نًٛصٜز ايهايغٝٛ  ّ  ٚ ْترات ايقٛرٜٛ

  ٌ  ـَج ٕ تأثير رصد١ اؿضاص٠ ع٢ً رصد١ سٚباْٝتٗا  معٝ بعض ا٭٬َح ٜهٛ

ّ . نًٛصٜز  ايقٛرٜٛ

  نبرٜتات ايغًَّٝٝٓٝٛجٌ  بعض ا٭٬َح تكٌ رصد١ سٚباْٝتٗا  بإصتؿاع رصد١ اؿضاص٠   . 

 

 المحًٍٛ تضنٝظ  

 

  : المضنظ المحًٍٛ  

ٔ المشٜب " .              ٘ ن١ُٝ المشاب نبير٠  " يٝغت انبر َ ٕ ؾٝ ٍ ايش٣ تهٛ ٛ المحًٛ ٖ 

 

  : المدؿـ المحًٍٛ  

 ؾٝ٘ ن١ُٝ المشاب ق١ًًٝ بايٓغب١ يه١ُٝ المشٜب .ٖٛ المحًٍٛ ايش٣ تهٕٛ 

 :ًَشٛظ١ 

 ـ ٍ كؿ ٍ المضنظ الى قًٛ ٌ المحًٛ ٔ ؼٜٛ ٔ المشٜب يمه ٔ طضٜل إماؾ١ المظٜز َ  ع

 

 طضم ايتعبير عٔ ايترنٝظ :

 الم٫ٛي١ٝ  . .3 الم٫ٛص١ٜ . .2 ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ . .1

    



 

 

  

  69 
 

 

 أ٫ًٚ : ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ :

 دزاّ ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ تبعاً يٓٛع المشاب ٚ المشٜب :تتشزر طضٜك١ سغاب ايترنٝظ بإعت

 

) ِ  ـسذ  ِ  = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) سذ

 ..1× سذِ المشاب 

 سذِ المحًٍٛ

 

 = ( m ـ mايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) 

 ..1× نت١ً المشاب 

 نت١ً المحًٍٛ

 

 ًَشٛظ١ :

ٍ  =   نت١ً المشاب   +  نت١ً المشٜب  نت١ً المحًٛ

 ِ ٍ  =   سذ ِ  المحًٛ ِ  المشٜبسذ  المشاب       +  سذ

 

 
 

 

 

 

 

 

 اؿٌ :   

ِ          .1نت١ً المشاب   =     د

ِ     .24نت١ً المشٜب  =      د

   =  ٍ ِ      .25=     .1+  .24نت١ً المحًٛ  د

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) نت١ً ـ نت١ً (

 ..1× نت١ً المشاب 

 نت١ً المحًٍٛ

 

 

                                                                                                         %  ............    =                                                                                                                    

 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) نت١ً ـ نت١ً (

1.  ×1.. 

25. 

ٔ ايغهضٚط إلى ن١ُٝ 10gعٓز إماؾ١                                      ٔ الما٤  َ َ240g . 

 أسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ يًغهضٚط في المحًٍٛ  ؟؟.
 

 تزصٜب 

 



 

 

  

  7. 
 

 
 

 

 

 

 اؿٌ :   

ِ          .2نت١ً المشاب   =     د

ِ     .18نت١ً المشٜب  =      د

   =  ٍ ِ      ..2=     .2+  .18نت١ً المحًٛ  د

 

 ـنت١ً (  = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) نت١ً 

 ..1× نت١ً المشاب 

 نت١ً المحًٍٛ

 

 

                                                                                                         %  ............    =                                                                                                                    

 

 

 

 

 

 

         :  ٌ                          اؿ

ِ المشاب   =     ٌ       25سذ َ 

     =  ٍ ِ  المحًٛ ٌ    .5سذ َ 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) سذِ ـ سذِ (

 ..1× سذِ المشاب 

 سذِ المحًٍٛ

 

 

 

                     %  ............    =                                                                                                                                                                                                        

 

 

 

 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) نت١ً ـ نت١ً (
2. ×1.. 

2.. 

 = ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ) سذِ ـ سذِ (
25  ×1.. 

5. 

 . 50mlاٜجاٍْٛ إلى ن١ُٝ َٔ الما٤ ، ثِ انٌُ المحًٍٛ إلى  25mlأمـ                                      

.  اسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦ ي٬ٜجاٍْٛ في المحًٍٛ 

 
 

 تزصٜب 

 

 يًُشًٍٛ  ايٓاتر َٔ   ( m – m )أسغب ايٓغب١ الم١ٜٛ٦                                          

 دِ َا٤    ؟؟. 181دِ نًٛصٜز فٛرّٜٛ ؾ٢  21سٚبإ                           
 

 تزصٜب 
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ٍ / يتر  ٚ تكاؼ بٛسز٠  َٛ  ٍ ٔ المحًٛ ٚ   َٛيض  .  عزر الم٫ٛت المشاب١ ؾ٢ يتر َ  أ

 

 : الم٫ٛص١ٜ ) ايترنٝظ الم٫ٛص٣ ( غاي١َخطٛات سٌ 

 يًُشاب . المٛي١ٝمغب ايهت١ً  .1

 مغب عزر ٫َٛت المشاب  .2

 

 = عزر ٫َٛت المشاب

 نت١ً المار٠ باؾضاّ

 المٛي١ٝ ايهت١ً 

 

 مغب الم٫ٛص١ٜ َٔ ايع٬ق١ :
 

 = " Mالم٫ٛص١ٜ " 

 عزر ٫َٛت المشاب

 بايًترسذِ المحًٍٛ 

 

 

 

 

   

 

ِ  . 342(  =   12×  12(  + )  1×  22(  + )  16×11=  )     المٛي١ٝ ايهت١ً   د

 

 = عزر الم٫ٛت
85.5 

    =..25  ٍَٛ 

342 

 

 = " Mالم٫ٛص١ٜ " 
..25 

ٍ / يتر 5..     = َٛ 

..5  

 
 

 

 

                             

الما٤ إسا عًُت إٔ نت١ً  C12H22O11اسغب ايترنٝظ الم٫ٛص٣ لمحًٍٛ عهض ايكقب  ؾ٢ 

.  )  5..دضاّ  ؾ٢ قًٍٛ سذُ٘  85.5ايغهض المشاب١   ( C=12  , H = 1   , O = 16يتر 

 تزصٜب 

 

 " : Mثاْٝاً : الم٫ٛص١ٜ  " 
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ٚ تكاؼ بٛسز ٔ المشٜب  ّ ٚاسز َ ِ عزر ٫َٛت المشاب  ؾ٢ نًٝٛدضا ٍ / نذ َٛ  ٠ 

 

 خطٛات سٌ المغاي١ :

 مغب ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ يًُشاب . .1

 مغب عزر ٫َٛت المشاب  .2

 

 = عزر ٫َٛت المشاب

 نت١ً المار٠ باؾضاّ

 ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ

 

 مغب الم٫ٛص١ٜ َٔ ايع٬ق١ :

 

 = " mالم٫ٛي١ٝ " 

 عزر ٫َٛت المشاب

 نت١ً المشٜب ) نذِ (

 

 

 

 

 

 

   

ِ  = نت١ً المشٜ  ـنذ ِ   .   0,8=    ...1÷    ..8ب ب  نذ

ِ  .  .NaOH  (  =1×1  ( +  )1  ×16  ( +  )1  ×23   =  )4ايهت١ً المٛي١ٝ   د

 

 = عزر الم٫ٛت
2. 

 =..5  ٍَٛ 

4. 

 = " mالم٫ٛي١ٝ " 
..5 

ٍ / نذِ  625..=   َٛ 

..8 

 

 

                             

 ..8دِ ٖٝزصٚنغٝز فٛرّٜٛ ؾ٢  .2اسغب ايترنٝظ الم٫ٛلى لمحًٍٛ قنض بإساب١ 

الما  ( ٤Na=23  , H = 1   , O = 16 إسا عًُت إٔ  ) دِ  ؾ٢ 

 تزصٜب 

 

: الم٫ٛي١ٝ  "   " : mثايجاً 
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٘ عٓز اساب١ َار ٔ خٛاف  ـخٛال المشٜب ايٓك٢ ع ٘ ؾ٢ ؽتً ٠ فًب١ غير َتطاٜض٠ ب

 فُٛع١ َٔ اـٛال المترابط١ ، ٚ َٔ ٖشٙ اـٛال :

 . اينػط ايبداص٣ 

 . ٕرصد١ ايػًٝا 

 . رصد١ ايتذُز 

 

 

 

ٖٛ اينػط ايش٣ ٜ٪ثض ب٘ ايبداص ع٢ً عطض ايغا٥ٌ عٓزَا ٜهٕٛ ايبداص ؾ٢ ساي١ اتظإ َع 

اْا٤ َػًل  عٓز رصد١ سضاص٠ ٚ مػط ثابتين .  ايغا٥ٌ راخٌ 

 

 : ٖا١َ ٬َسعات  

 اينػط ايبداص٣ ٜتٛقـ ع٢ً رصد١ سضاص٠ ايغا٥ٌ  ٚ عزر دغُٝات المشاب . .1

 نًُا طارت رصد١ اؿضاص٠ طار اينػط ايبداص٣ يًغا٥ٌ . .2

بإعتُضاص إصتؿاع  رصد١ اؿضاص٠ ٜقبض اينػط ايبداص٣ َغاٜٚاً يًنػط اؾ٣ٛ ٚ ٜبزأ  .3

 ايغا٥ٌ ؾ٢ ايػًٝإ .

 اي١ بٓكط١ ايػًٝإ ايطبٝع١ٝ .تغ٢ُ ْكط١ ايػًٝإ ؾ٢ ٖشٙ اؿ .4

 اسا تغاٚت رصد١ غًٝإ ايغا٥ٌ َع رصد١ غًٝا١ْ ايطبٝع١ٝ نإ ايغا٥ٌ ْكٝاً . .5

 

ٍ ايٓك٢ ؟؟. ٕ المحًٛ ٔ رصد١ غًٝا ٍ غير ايٓك٢ اع٢ً َ ٕ المحًٛ ٌ : رصد١ غًٝا  عً

بين  :تهٕٛ ايك٣ٛ ايٛسٝز٠ ايت٢ هب ايتػًب عًٝٗا ٢ٖ ق٣ٛ ايتذاسب  ؾ٢ المحًٍٛ ايٓك٢ز   :    

 دظ٦ٜات المشٜب ٚ بعنٗا .

 

الما٤ ايت٢ تٗضب َٔ ؾإ :   اَا ؾ٢ المحًٍٛ ايػير ْك٢      دغُٝات المًض تكًٌ َٔ عزر دغُٝات 

ٚ نشيو ٭ٕ ، ز الى رصد١ سضاص٠ انبر يظٜارت٘  عطض ايغا٥ٌ  ؾٝكٌ اينػط ايبداص٣ ؾٓشتا

بين دظ٦ٜات المشاب ٚ بعنٗا ٚ  ق٣ٛ ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب ٚ المشاب انبر َٔ ق٣ٛ ايتذاسب

 متاز الى رصد١ سضاص٠ انبر  يًتػًب عًٝٗا  .

  

 

 

 

ٌ َع اينػط اؾ٣ٛ   .  ٢ٖ رصد١ اؿضاص٠ ايت٢ ٜتغا٣ٚ عٓزٖا اينػط ايبداص٣ يًغا٥

 

 

 

 

اينػط ايبداص٣ 

: 

ٕ  ايطبٝع١ٝ   رصد١ ايػًٝا

: 
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ٌ َع  اينػط  ٢ٖ رصد١ اؿضاص٠ ايت٢ ٜتغا٣ٚ عٓزٖا اينػط ايبداص٣ يًغا٥

.    ٘  ايٛاقع عًٝ

 : ١َٖا ٬َسعات  

1.   ٕ ٙ ايظٜار٠ تضدع الى ، عٓز إماؾ١ َشاب الى المشٜب تظٜز رصد١  ايػًٝا ٖش

ٚ ايت٢ تمٓع ؼ ٚ المشاب   ٍ المشٜب الى اؿاي١ ايػاط١ٜ ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب  ٛ 
  

 َز٣ الإصتؿاع ٜتٓاعب  طضرٜا َع عزر اؾغُٝات المشاب١ ؾ٢ المشٜب  . .2

 

 ٘ : ايتػير ايش٣ وزث  ٌ ٔ  2..عً َ ٍ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ع٢ً رصد١ غًٝإ َٛ

 . ؟؟ ٍَٛ َٔ ْترات ايبٛتاعغّٝٛ 2..الما٤ ٜغا٣ٚ ايتػير ايش٣ وزث٘ 

 

. ٍ ٔ ا٭ْٜٛات ؾ٢ المحًٛ ٌ َُٓٗا ٜٓتر ْؿػ عزر الم٫ٛت َ ٕ ن  ز : ٭

 

 ٘ : ايتػير ايش٣ وزث  ٌ ٔ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ع٢ً رصد١ غًٝإ  2..عً َ ٍ َٛ

 .  ؟؟ ٍَٛ َٔ نضبْٛات ايقٛرّٜٛ 2..٘ الما٤ أقٌ َٔ  ايتػير ايش٣ وزث

 

 ٕ ٔ  ٫َٛت ا٭ْٜٛات ايت٢  2..ز : ٭ ّ تعط٢ عزر انبر  َ ٔ نضبْٛات ايقٛرٜٛ َ ٍ َٛ

ّ . 2..ٜعطٝٗا  ٔ نًٛصٜز ايقٛرٜٛ َ ٍ َٛ 

 

 

 ؟؟. ايػًٝإ  رصد١ تظٜز المشٜب الى َشاب إماؾ١ عٓز  : عًٌ 

ٙ ايظٜار٠ تضدع الى ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب ٚ  ٍ المشٜب  ٖش ٚ ايت٢ تمٓع ؼٛ المشاب  

 الى اؿاي١ ايػاط١ٜ

 

 

 

 

 

 

 

  ٕ   المكاع١رصد١ ايػًٝا

: 
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 ٬َسعات ٖا١َ :

   ؾ٢ رصد١ ٌ ٌ رصد١ ايتذُز عهػ َا وق عٓز إماؾ١ َشاب الى المشٜب تك

 ٕ ٚ ايش٣ يمٓع ،  ايػًٝا ٚ المشاب   ٖشا ايٓكك ٜضدع الى ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب 

ٍ المشٜب الى َار٠ فًب١  .  ؼٛ
 

 يمٓع ػُز الما٤ بغٗٛي١ ، مما يمٓع ع٢ً ا ٘ يطضم اؾًٝز١ٜ ٜناف المًض ايٝٗا ٭ْ

ٌ اؿٛارخ . ٚ ٜكً  اْظ٫م ايغٝاصات 
 

 .  َز٣ الإنؿاض ٜتٓاعب  طضرٜا َع عزر اؾغُٝات المشاب١ ؾ٢ المشٜب 
 

   (  رصد١ ػُز الما٤  بمكزاص ٌ ٔ المشاب ٜكً ٍ ايٛاسز َ  ؼ ( 1.86  -المٛ

 

 ااااااااااااااااااااااااااااااّٖااااااااااا قإْٛ

 

   1.86 - × ا٭ْٜٛات اٚ اؾغُٝات ٫َٛت عزر  =   َشاب اماؾ١ بعز الما٤ ػُز رصد١

 

 اَج١ً  :

ٔ اؾًٛنٛط ) َضنب تغا٢ُٖ (اسغب رصد١ ػُز الما٤ بعز إماؾ١  َ ٍ  ؟؟.  َٛ

   1عزر٫َٛت  اؾغُٝات = 

   رصد١   1,86 -=    1,86 -×  1رصد١ ايتذُز = 

 

ّ ) َضنب ا٢ْٜٛ (اسغب رصد١ ػُز الما٤ بعز إماؾ١  ٔ نًٛصٜز ايقٛرٜٛ َ ٍ َٛ   

ٍ  .  2عزر ٫َٛت  ا٫ْٜٛات   =  َٛ 

ٍ اْٜٛات   2 =رصد١ ايتذُز      ؼ  . 3.72  -  =  1.86  -× َٛ
 

  ( ا٢ْٜٛ َضنب )  ايهايغّٝٛ نًٛصٜز َٔ ٍَٛ إماؾ١ بعز الما٤ ػُز رصد١ اسغب 

ٍ  .  2ْٛات   = عزر ٫َٛت  ا٫ٜ َٛ 

ٍ اْٜٛات  3 رصد١ ايتذُز   =    ؼ   .  5.58  -  =       1.86 -× َٛ

 

 
 

 رصد١ ايتذُز :
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: 

 كايٝط غير َتذاْغ١ اسا تضنت يؿتر٠ ط١َٝٓ ققير٠ تترعب دظ٦ٜاتٗا يهبر سذُٗا
 

 : خٛاف٘

1. .  يمهٔ ص١ٜ٩ رقا٥ل المعًل بايعين المجضر٠ 

 يمهٔ ؾقٌ َهْٛات٘ بايترؽٝض . .2

 ْاَْٛتر . ...1رقا٥ل المعًل انبر َٔ  قطض نٌ رقٝك١ َٔ .3

 

 . ايبٓظٜٔ ؾ٢ المًضٚ  ايبٓظٜٔ ؾ٢ ايغهضٚ   الما٤ ؾ٢ ايضٌَٚ  الما٤ ؾ٢ ايطباؽير اَجًتٗا َٔ

 

 

 

 

ٚ المعًل ٍ اؿكٝك٢   كايٝط غير َتذاْغ١  ) َتذاْغ١ ظاٖضٜا (  ٚعط بين المحًٛ

 

 : خٛاف٘

 يهٔ تض٣ بالمٝهضٚعهٛب .٫ يمهٔ ص١ٜ٩ رقا٥ل ايػض٣ٚ بايعين المجضر٠  ٚ  .1

 ٫ يمهٔ ؾقٌ َهْٛات٘ بايترؽٝض . .2

 ْاَْٛتر(. ...1 – 1قطض نٌ رقٝك١ َٔ رقا٥ل ايػض٣ٚ انبرَٔ  اؿكٝك٢ ٚ اقٌ َٔ المعًل )  .3

4. .  المشاب ٜغ٢ُ بايقٓـ المٓتؾض ، ٚ المشٜب ٜغ٢ُ بٛعط الإْتؾاص  

5.  .  ايهجير َٓٗا عٓز تضنٝظٖا ٜأخش ؽهٌ اؿًٝب أٚ ايغشًب 

 

 ٛمض بعض ا٭ْع١ُ ايػض١ٜٚ :دزٍٚ ٜ

 

 ايٓعاّ

 الإعتدزاّ اؿٝات٢ يًػضٜٚات

 ٚعط الإْتؾاص ايقٓـ المٓتؾض

 بعض اْٛاع ايهضيم١ ٚ ط٫ٍ ايبٝض المدؿٛم عا٥ٌ غاط

 بعض اؿ٣ًٛ المقٓٛع١ َٔ عهض ٚ ٬ّٖ فًب غاط

 ايًي ٚ الماْٜٛٝظ عا٥ٌ عا٥ٌ

 مباب ا٭ٜضٚع٫ٛت غاط عا٥ٌ

 ضدٌٝ ايؾع فًب عا٥ٌ

 ايػباص اٚ ايتراب ؾ٢ الهٛا٤ غاط فًب

. عا٥ٌ فًب الما٤   ايزٖاْات ٚ ايزّ ٚ ايٓؾا ؾ٢ 

 

 المعًكات  

 ايػضٜٚات  :   



 

 

  

  77 
 

 

 
 

  : الإْتؾاص طضٜك١  

تؿتت المار٠ الى ادظا٤ فػير٠ ؾ٢ سذِ ايػض٣ٚ ثِ تناف الى ٚعط الإْتؾاص  َع ايتكًٝب َجٌ 

الما٤ .  ايٓؾا ؾ٢ 

 

 : ايتهاثـ طضٜك١ 

٠ الى دغُٝات انبر َٓاعب١ عٔ طضٜل بعض ايعًُٝات َجٌ ٜتِ ؾٝٗا ػُٝع اؾظ٦ٜات ايقػير

 ا٭نغز٠ الإختظاٍ اٚ ايتشًٌ الما٢٥ .
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 ايؿقٌ ايجا٢ْ  :  ا٭حماض ٚ ايكٛاعز

 

 ا٭حماض :

1. .  َضنب سٚ طعِ ٫سع ؼُض  يٕٛ فبػ١ عبار ايؾُػ ايظصقا٤ اٚ ايبٓؿغذ١ٝ  

ايتٝاص ايهٗضب٢ ٭ْٗا تتأ .2  ٜٔ الى أْٜٛات َٛدب١ ٚ عايب١ .تٛفٌ 

 

 :  يٮحماض ايهُٝٝا١ٝ٥  اـٛال 

 تتؿاعٌ َع ايؿًظات ايٓؾط١ ٚ ٜتقاعز غاط الهٝزصٚدين . .1

Zn + 2HCl    ZnCl
2
  +  H

2
                     

 

تتؿاعٌ َع  ا٬َح ايهضبْٛات ٚ ايبٝهضبْٛات ٚ وزخ ؾٛصإ ٚ  ٜتقاعز غاط ثا٢ْ  .2

 ض َا٤ اؾير .انغٝز ايهضبٕٛ ايش٣ ٜعه

Na
2
CO

3
 + H

2
SO

4
   Na

2
SO

4
  +  H

2
O  +  CO

2 
 

 ٜتؿاعٌ َع ايكٛاعز ٚ ٜعط٢ ًَض ٚ َا٤ . .3

 

 : ا٭حماض اعتدزاَات بعض  

1. .  اـٌ ٜغتدزّ ؾ٢ ا٭طع١ُ ٚ عًُٝات ايتٓعٝـ 

تزخٌ ؾ٢ ايهجير َٔ ايقٓاعات ايهُٝا١ٜٚ َجٌ ا٭سمز٠ ٚ المتؿذضات ٚ ا٭ر١ٜٚ ٚ  .2

 يغٝاصات .ايب٬عتٝو ٚ بطاصٜات ا

 
 

 

 ايكٛاعز :

 َضنب سٚ طعِ قابض ) َض ( . .1

 لها ًَُػ فاب٢ْٛ ْاعِ . .2

 تظصم يٕٛ فبػ١ عبار ايؾُػ  اؿُضا٤ ٚ ايبٓؿغذ١ٝ . .3

 تتؿاعٌ َع ا٭حماض ٚ ٜتهٕٛ ًَض ٚ َا٤ . .4

 

 بعض اعتدزاَات ايكٛاعز  :

 اعتدزاَات َٓظي١ٝ . .1

 .    ؽ فٓاع١ ايقابٕٛ ٚ المٓعؿات  ايقٓاع١ٝ ٚ ا٭ر١ٜٚ ٚ ا٭فبا .2

ايتٝاص ايهٗضب٢ ٭ْٗا تتأٜٔ الى أْٜٛات َٛدب١ ٚ عايب١ . .3  تٛفٌ 
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دزٍٚ ٜٛمض بعض المٓتذات ايطبٝع١ٝ ٚايقٓاع١ٝ ٚ ا٭حماض  أٚ ايكٛاعز ايزاخ١ً ؾ٢ 

 تضنٝبٗا أٚ ؼنيرٖا 

 اؿُض اٚ ايكاعز٠ ايزاخ١ً ؾ٢ تضنٝبٗا المٓتر

ايٓباتات اؿاَن١ٝ َجٌ ايًُٕٝٛ ٚ 

.ايبرتكاٍ ٚ ايطُ  اطِ 

 حمض ايغترٜو  ــ  حمض ا٫عهٛصبٝو

 حمض ايهضبْٛٝو ـ حمض ايؿٛعؿٛصٜو المؾضٚبات ايػاط١ٜ

 حمض اي٬نتٝو َٓتذات ا٭يبإ ) اؾي ، ايظبار٣ (

 ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ ايقابٕٛ

 بٝهضبْٛات ايقٛرّٜٛ فٛرا اـبٝظ

 نضبْٛات ايقٛرّٜٛ المتٗزصت١ فٛرا ايػغٌٝ

 

 
 

 
 

 ؼ : حمض أصٖٝٓٝٛ

Hٖٛالمار٠ ايت٢ تتؿهو ؾ٢ الما٤ ٚ تعط٢ أْٜٛاً أٚ أنجض َٔ أْٜٛات الهٝزصٚدين المٛدب١ 
+

 

 

 ٬َسع١ ٖا١َ :

ا٭حماض تعٌُ ع٢ً طٜار٠ تضنٝظ أْٜٛات الهٝزصٚدين المٛدب١ ؾ٢ المحايٌٝ الما١ٝ٥ ٖٚشا 

 ٜتطًب إ وت٣ٛ اؿُض ع٢ً ٖٝزصٚدين نُقزص  ٭ْٜٛات الهٝزصٚدين  .

 

 

 أَج١ً :

 H
2
SO

4
                         H

+

     +   HSO
4

-

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 قاعز٠ أصٖٝٓٝٛؼ : 

ٖٛالمار٠ ايت٢ تتؿهو ؾ٢ الما٤ ٚ تعط٢ أْٜٛاً أٚ أنجض َٔ أْٜٛات الهٝزصٚنغٌٝ ايغايب١  

OH
-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

  8. 
 

 

 

 

 

 

 

 : ٖا١َ ٬َسع١

يغايب١  ؾ٢ المحايٌٝ الما١ٝ٥ ٖٚشا ايكٛاعز تعٌُ ع٢ً طٜار٠ تضنٝظ أْٜٛات الهٝزصٚنغٌٝ ا

OHٜتطًب إ ؼت٣ٛ ايكاعز٠ ع٢ً قُٛع١ الهٝزصٚنغٌٝ 
-

 

        

 أَج١ً :               

 KOH                       K
+

     +   OH
- 

 
 

ٌ ايتعارٍ ..  ؾغض ٖشٙ  ؼ: تغاعز ْعض١ٜ أصٖٝٓٝٛؼ ؾ٢ تؿغير َا وزخ ؾ٢ تؿاع

 ايعباص٠ ؟؟.

ايكاعز٠ ؼت٣ٛ ع٢ً أٜٕٛ   وأٜٕٛ الهٝزصٚدين المٛدب اؿُض وت٣ٛ ع٢ً  .1

 الهٝزصٚنغٌٝ ايغايب .

 

عٓز اؼار اؿُض َع ايكاعز٠ ٜتشزر أٜٕٛ الهٝزصٚدين المٛدب َٔ اؿُض َع أٜٕٛ  .2

 الهٝزصٚنغٌٝ ايغايب َٔ ايكاعز٠ يتهٜٛٔ الما٤ سغب المعاري١ :

HCl +  NaOH  NaCl   +   H
2
O 

 

H   ٌ ايغابل ٢ٖ :المعاري١ ا٭١ْٜٝٛ يًتؿاع .3
+

  +  OH
-

  H
2
O 

 

. الما٤ ْاػاً أعاعٝاً عٓز تعارٍ اؿُض َع ايكاعز٠   ٚ بايتالى  ٜهٕٛ 

 

 
 

 
 

اْٗا ٫ ؼت٣ٛ ع٢ً    تعط٢ قايٌٝ حمن١ٝ  CO2بعض المضنبات َجٌ  .1 ؾ٢ الما٤ صغِ 

 أٜٕٛ الهٝزصٚدين  ؾ٢ تضنٝبٗا  ٚ ٖشا ٫ ٜتطابل َع ْعض١ٜ أصٖٝٓٝٛؼ  .

 

 

 

اْٗا ٫ ؼت٣ٛ ع٢ً بعض المض .2 نبات َجٌ ايٓؾارص تعط٢ قايٌٝ قاعز١ٜ  ؾ٢ الما٤ صغِ 

أٜٕٛ الهٝزصٚنغٝز ؾ٢ تضنٝبٗا  ، ٚ نشيو تتعارٍ َع ا٭حماض ٚ ٖشا ٫ ٜتطابل َع 

 ْعض١ٜ أصٖٝٓٝٛؼ  

 

 

انتؾـ ايعًُا٤ سزٜجاً إ أٜٕٛ الهٝزصٚدين المٛدب ) بضٚتٕٛ ( ٫ ٜٛدز سضاً ؾ٢ 

نما ٜتشز َع دظ٨ الما٤ َهْٛاً بضٚتٕٛ َتٗزصت ٜغ٢ُ أٜٕٛ المحايٌٝ الما١ٝ٥ ٚ ا

Hالهٝزصّْٚٝٛ 
3
O

+
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 ـ يٛص٣ :  حمض بضْٚؾتز 

  ٕ Hٖٛالمار٠ ايت٢ تؿكز ايبرٚتٛ
+

ٕ الهٝزصٚدين المٛدب١   (  ) َاْض يًبرٚتٕٛ(    )  أٜٛ

 

  : ٬َسع١   

٘ ع٢ً الهٝزصٚدين  ٘ حمض أصٖٝٓٝٛؼ ؾ٢ إستٛا٥  ـيٛص٣ ٜؾب  .حمض بضْٚؾتز 

 

 

 

 ـ يٛص٣ :  قاعز٠ بضْٚؾتز 

  ٕ ٍ  ايبرٚتٛ Hٖٛالمار٠ ايت٢ لها ايكاب١ًٝ لإعتكبا
+

 ) َغتكب١ً  يًبرٚتٕٛ(  

 

 : ٬َسع١   

 

 الهٝزصٚنغ ٕ ٕ عايب َا عزا أٜٛ  ـيٛص٣  أ٣ أٜٛ ٌ ٜعتبر قاعز٠ بضْٚؾتز  ٝ 

 . اؿُض الى ايكاعز٠ ٔ َ ٕ ٍ ايبرٚتٛ ٛ اْتكا ٌ اؿُض َع ايكاعز٠ ٖ  تؿاع
 

 

HA          +           B                                   A
+
            +               BH

+
 

 قاعز٠                         حمض                                       َضاؾك١قاعز٠                         َضاؾلحمض 

 ) َغتكبٌ يًبرٚتٕٛ(          ) َاْض يًبرٚتٕٛ (                                                                                                                            

 

 

 

 اؿُض المضاؾل :

 ٖٛ المار٠ ايٓاػ١ عٓزَا تهتغب ايكاعز٠ بضٚتْٛاً .
 

 

 

 ايكاعز٠ المضاؾك١  :

 . ُض  بضٚتْٛاً ٢ٖ المار٠ ايٓاػ١ عٓزَا ٜؿكز اؿ             
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ايـ   ؾ٢ الما٤  سغب ْعض١ٜ    HClؾغض َا وزخ عٓز سٚبإ حمض 

 بْٛؾتز ـ يٛص٣ ؟؟.

 

 

HCl   +     H
2
O                 Cl

-

    +       H
3
O

+

 
                

 

 حمض          ز٠     قاع                                     ضاؾك١قاعز٠ َ                      ضاؾلحمض َ
 

HCl  ٕٜٛعتبر حمناً ٭ْ٘ يمٓض بضٚتٕٛ الى الما٤ ٚ بايتالى ٜعتبر الما٤ قاعز٠ ٭ْ٘ ٜهتغب بضٚت

 ٚ ٜقبض أٜٕٛ ايهًٛصٜز قاعز٠ َضاؾك١   ٚ أٜٕٛ الهٝزصّْٚٝٛ حمض َضاؾل  .

 

 
 

 ٜعتبر ايٓؾارص  قاعز٠  سغب ْعض١ٜ بضْٚؾتز ـ يٛص٣   .. ؾغض ٖشٙ ايعباص٠   ؟؟.

NH
3
    +    HOH                  NH

4

+

        +           OH
-

 

        

 حمض                        قاعز٠        حمض َضاؾك١                                        قاعز٠ َضاؾك١                     

تبر ايٓؾارص قاعز٠ ٭ْ٘  ز : الما٤ ٜعتبر حمناً ٭ْ٘ يمٓض بضٚتٕٛ الى ايٓؾارص ٚبايتالى ٜع

 ٜهتغب بضٚتٕٛ ٚ ٜقبض أٜٕٛ ا٭َّْٛٝٛ حمض َضاؾل ٚ أٜٕٛ الهٝزصٚنغٌٝ قاعز٠ َضاؾك١

 

 ؟؟. الهٝزصٚنغٌٝ اٜٕٛ ع٢ً استٛا٥٘ عزّ صغِ ايكٛاعز َٔ ايٓؾارص ٜعتبر : عًٌ : ؼ   

ٍ َع ا٭حماض  .       ٚ نشيو تتعار ٍ ق٣ًٛ  ٘ قًٛ  ز : ٭ْٗا تشٚب ؾ٢ الما٤ َهْٛ

 

 

ٔ الإيهترْٚات . يٜٛػ حمض ٚ أنجض َ ٌ طٚز أ ٛ المار٠ ايت٢ تغتكب ٖ: 

 
 

ٔ الإيهترْٚات . يٜٛػ قاعز٠   ٚ أنجض  َ ٛ المار٠ ايت٢ تمٓض  طٚز أ ٖ: 

 

 َجاٍ : اؼار أٜٕٛ الهٝزصٚدين َع أٜٕٛ ايؿًٛصٜز ايغايب

 

 أٜٕٛ ايؿًٛص  ايغايب تٛطٜع٘ الإيهتر٢ْٚ :

 

M L K 

8 8 2 
      

 زصٚدين المٛدب تٛطٜع٘ الإيهتر٢ْٚ اٜٕٛ الهٝ

K 

0 

 

 

    H+

        +      : F
-

 :                     H – F   ( HF ) 
                                                                                                                

 قاعز٠ يٜٛػ          حمض يٜٛػ                                                                                                               
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 تقٓـ ا٭حماض تبعاً يـ  : 

 َقزصٖا  . .2 رصد١ تأٜٓٗا ؾ٢ المحًٍٛ .  .1

 قاعز١ٜ اؿُض ) عزر سصات الهٝزصٚدين ايت٢ ٜتؿاعٌ عٔ طضٜكٗا اؿُض( .3

 

 

 تأٜٓٗا :سغب  رصد١ أ٫ٚ : 

 ٚ تٓكغِ الى :

٢ٖ أحماض تا١َ ايتأٜٔ ٚ دٝز٠ ايتٛفٌٝ يًتٝاص ايهٗضب٢ لإستٛا٥ٗا  : ق١ٜٛ أحماض 

 ع٢ً ن١ُٝ نبير٠ َٔ ا٭ْٜٛات ٚ ٢ٖ إيهترٚيٝتات ق١ٜٛ .
 

 : ا٭َج١ً  

 HClحمض الهٝزصٚنًٛصٜو  -  HClO4حمض ايبيرٚنًٛصٜو   -   HIحمض الهٝزصٜٚٛرٜو 

 .   HNO3حمض ايٓٝترٜو    -     H2SO4 حمض ايهبرٜتٝو --    
 

 

 ؟؟. ق٣ٛ حمض الهٝزصٚنًٛصٜو حمض : عًٌ 

  . ٭ْ٘ تاّ ايتأٜ ؾ٢ الما٤ ٚ دٝز ايتٛفٌٝ  يًتٝاص ايهٗضب٢ 

 

٢ٖ أحماض غير تا١َ  ايتأٜٔ ٚ معٝؿ١  ايتٛفٌٝ يًتٝاص ايهٗضب٢  : معٝؿ١ أحماض

 ٚيٝتات معٝؿ١  .لإستٛا٥ٗا ع٢ً ن١ُٝ ق١ًًٝ َٔ ا٭ْٜٛات ٚ ٢ٖ إيهتر

Hحمض ايؿٛعؿٛصٜو   أَج١ً  :
3
PO

4
 جمٝع ا٭حماض ايعن١ٜٛ .   -    

 

 ًٌ؟؟.  معٝـ  حمض  اـًٝو حمض : ع 

  . ٭ْ٘ معٝـ  ايتأٜ ؾ٢ الما٤ ٚ معٝـ  ايتٛفٌٝ  يًتٝاص ايهٗضب٢ 

 

  

 حمض ا٭عتٝو  ٜتأٜٔ الى أٜٕٛ الهٝزصّْٚٝٛ ٚ  أٜٕٛ ا٭عٝتات  سغب المعاري١ : .1

  CH
3
COOH  +  H

2
O                   CH

3
COO

 -

  +   H
3
O

+ 

 

، ؾشُض  ٫ تٛدز ع٬ق١ بين ق٠ٛ اؿُض ٚ عزر سصات الهٝزصٚدين ايزاخ١ً ؾ٢ تضنٝب٘  .2

سصات ٖٝزصٚدين إ٫ اْ٘ حمض معٝـ ٚ حمض ايٓٝترٜو ب٘ سص٠ ٚاسز٠   ٚ ٖٛ  3ايؿٛعؿٛصٜو ب٘ 

 حمض ق٣ٛ .
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 قزصٖا :سغب  َتكغِٝ ا٫حماض   ثاْٝاً : 

 

 ٚ تٓكغِ الى :

  :  عن١ٜٛ أحماض 

٢ٖ ا٭حماض ايت٢ لها أفٌ ْبات٢ أٚ سٝٛا٢ْ ٚ تغتدًك َٔ اعنا٤ ايها٥ٓات اؿ١ٝ  ٚ 

 جمٝعٗا احماض معٝؿ١  .
 

 ا٭َج١ً :

 

  CH3COOHحوض الأستيك       -  HCOOHحوض الفىرهيك 
    C6H8O7حوض الستريك     -   C3H6O3حوض اللاكتيك    

   C2H2O4لأكساليك  حوض ا
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  : َعز١ْٝ أحماض 

٢ٖ تًو ا٭حماض ايت٢ ٜزخٌ ؾ٢ تضنٝبٗا عٓافض ٫ؾًظ١ٜ غايباً َجٌ ايهًٛص  ٚ 

 ايهبرٜت ٚ ايٓٝترٚدين ٚ ايؿٛعؿٛص ٚيٝغت َٔ أفٌ عن٣ٛ .

 

 ا٭َج١ً :

HClOحمض ايبيرٚنًٛصٜو        --      HIالهٝزصٜٚٛرٜو حمض 
4

  . 

Hحمض ايهبرٜتٝو   --      HClنًٛصٜو حمض الهٝزصٚ
2
SO

4
     . 

HNOحمض ايٓٝترٜو  
3

Hحمض ايهضبْٛٝو    --     
2
CO

3
 .  ؾ٢ المٝا٠ ايػاط١ٜ  

Hحمض ايؿٛعؿٛصٜو 
3
PO

4
  . 

 

 

 

 

 

 حمض ايغترٜو ) ؽهٌ تا٢ْ (

                 CH
2 
- COOH 

                  l  

  HO -  C   -  COOH 

                l 

                 CH
2
 - COOH 

 حمض ا٭نغايٝو

 ) ؽهٌ تا٢ْ ( 

COOH              

l 

COOH 
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 سغب  عزر قاعزٜتٗا  :ثايجا : 

  :  ايبرٚتٕٛ أسار١ٜ

 ٚاسزاً ؾ٢ الما٤ بضٚتْٛاً ا٢ٖ ا٭حماض ايت٢ ٜعط٢ اؾظ٨ َٓٗا عٓز سٚباْٗ
  

 ا٭َج١ً :

CH   حمض ا٭عتٝو         --        HCOOH    حمض ايؿٛصَٝو
3
COOH . 

HNO    حمض ايٓٝترٜو
3

 .    HClحمض الهٝزصٚنًٛصٜو       --                 

 

 ؟؟.  ٖٝزصٚدين سصات 4 ع٢ً استٛا٥٘ صغِ ايبرٚتٕٛ اسار٣  ا٭عتٝو حمض : عًٌ

ٔ ؾ٢ الم  ز :  ٘ عٓزَا ٜتاٜ ٕ  ٚاسز  .٭ْ  ا٤ ٜعط٢ بضٚتٛ

 

   : ايبرٚتٕٛ ثٓا١ٝ٥  

ٚ  إثٓين  . ا٢ٖ ا٭حماض ايت٢ ٜعط٢ اؾظ٨ َٓٗا عٓز سٚباْٗ  أ  ؾ٢ الما٤ بضٚتْٛاً ٚاسزاً 
 ا٭َج١ً :

H     حمض ايهبرٜتٝو
2
SO

4
H     حمض ايهضبْٛٝو                        

2
CO

3
 . 

C     حمض ا٭نغايٝو
2
H

2
O

4
     

 

 ؟؟.  ًَشإ ي٘  يهبرٜتٝوا حمض : عًٌ 

ٚ  إثٓين  .  ز :  أ ٘ ؾ٢ الما٤ بضٚتْٛاً ٚاسزاً  ٔ ا٭حماض ايت٢ ٜعط٢ عٓز سٚباْ َ ٘ ْ٫ 
 

 

 

 

 

 

  :  ايبرٚتٕٛ ث٬ث١ٝ  

٘ ؾ٢ الما٤ بضٚتْٛاً ٚاسزاً أٚ  إثٓين   ٢ٖ ا٭حماض ايت٢ ٜعط٢ اؾظ٨ َٓٗا عٓز سٚباْ

 أٚ ث٬ث١ بضٚتْٛات  .
 

 ا٭َج١ً :

H   صٜوحمض ايؿٛعؿٛ
3
PO

4
Cحمض ايغترٜو     

6
H

8
O

7
 

 

 

 ؟؟.   ايكاعز١ٜ  ث٬ث٢   ايغترٜو حمض : عًٌ 

 

  .  ٭ْ٘ عٓزَا ٜتأٜ ؾ٢ الما٤ ٜعط٢ بضٚتْٛاً ٚاسزاً أٚ  إثٓين  أٚ ث٬ث١ بضٚتْٛات  

 

 

 ؟؟.  ا٬َح ث٬خ ي٘  ايؿٛعؿٛصٜو حمض : عًٌ   

  اً أٚ  إثٓين  أٚ ث٬ث١ بضٚتْٛات  .٭ْ٘ عٓزَا ٜتأٜ ؾ٢ الما٤ ٜعط٢ بضٚتْٛاً ٚاسز 
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 ـ : ي  ـايكٛاعز تبعاً   تقٓ

1. . ٍ  رصد١ تأٜٓٗا ؾ٢ المحًٛ

 تضنٝبٗا اؾظ٢٦ٜ  . .2
 

 

 أ٫ٚ : سغب  رصد١ تأٜٓٗا :

 

 

 قٛاعز ق١ٜٛ :

ٌ يًتٝاص ايهٗضب٢ لإستٛا٥ٗا ع٢ً ن١ُٝ  ٚ دٝز٠ ايتٛفٝ  ٔ ٢ٖ قٛاعز تا١َ ايتأٜ

 ق١ٜٛ . نبير٠ َٔ ا٭ْٜٛات ٚ ٢ٖ إيهترٚيٝتات

 
 

ايباصّٜٛ  -    NaOH     ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ   ا٭َج١ً : KOHٖٝزصٚنغٝز 
      

    

Ba(OH)ٖٝزصٚنغٝز ايباصّٜٛ 
2       

     

 

  : معٝؿ١ قٛاعز

٢ٖ قٛاعز غير تا١َ  ايتأٜٔ ٚ معٝؿ١  ايتٛفٌٝ يًتٝاص ايهٗضب٢ لإستٛا٥ٗا ع٢ً ن١ُٝ 

 ؿ١  .ق١ًًٝ َٔ ا٭ْٜٛات ٚ ٢ٖ إيهترٚيٝتات معٝ

 

NH        ٖٝزصٚنغٝز ا٭َّْٛٝٛأَج١ً  :
4
OH 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------------------------------------------- 
 

 
 

 ثاْٝاً : سغب  تضنٝبٗا اؾظ٢٦ٜ :

 

ٌ : ايت٢  المٛار  : ايكٛاعز   ٘ ًَض َٚا٤  َج ٌ َع ا٭حماض َهْٛ  تتؿاع

 
 

  أناعٝز ايؿًظات   .  

 بٝهضبْٛات ايؿًظات   نضبْٛات ٚ .

 ايكًٜٛات   :   .  المٛار ايت٢ تشٚب ؾ٢ الما٤ ٚ تعط٢ أٜٕٛ الهٝزصٚنغٌٝ ايغايب    

 

 ٬َسعات :

 . ايكًٜٛات دظ٤ َٔ ايكٛاعز 

 ٝغت نٌ ايكٛاعز قًٜٛات  .نٌ ايكًٜٛات قٛاعز ٚ ي 
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 يمهٔ ايتعضف ع٢ً ْٛع المحًٍٛ عٛا٤ نإ حمض  أٚ قاعز٠ أٚ َتعارٍ بطضم عز٠ َٓٗا :

 

1. .  )  ـ ِ الهٝزصٚد٢ٓٝ . .2 ا٭ري١ ) ايهٛاؽ  ايضق
 

 

 ـ( :  أ٫ٚ : ا٭ري١ ) ايهٛاؽ

ا خت٬ف ٢ٖ احماض أٚ قٛاعز معٝؿ١ ٜتػير يْٛٗا بتػير ْٛع المحًٍٛ ٚ ايغبب ؾ٢ سيو ٖٛ 

 يٕٛ ايزيٌٝ المتأٜٔ عٔ يٕٛ ايزيٌٝ غير المتأٜٔ  .

 

 
 

 ايهؾـ عٔ ْٛع المحًٍٛ . .1

 اثٓا٤ ع١ًُٝ المعاٜض٠ بين اؿُض ٚ ايكاعز٠ . .2
 

 

 أَج١ً  ع٢ً ا٭ري١ ٚ يْٛٗا ؾ٢ ا٭ٚعاط المدتًؿ١ :

 

 اعِ ايزيٌٝ

 يٕٛ ايزيٌٝ ؾ٢ ايٛعط 

 المتعارٍ ايكاعز٣ اؿُن٢

 بضتكالى ضأفؿ احمض َٝجٌٝ بضتكالى

 أخنض أطصم أفؿض بضَٚٛثٍُٝٛ ا٭طصم

 عزِٜ ايًٕٛ أحمض ٚصر٣ عزِٜ ايًٕٛ ؾٝٓٛيؿجايين

 بٓؿغذ٢ أطصم احمض عبار ايؾُػ

 

ٌ لما ٜأت٢ :  عً

 ٫ يمهٔ ايتُٝٝظ بين ايٛعط اؿُن٢ ٚ ايٛعط المتعارٍ بإعتدزاّ ريٌٝ ؾٝٓٛيؿجايين  ؟؟.

 .  ٭ْ٘ عزِٜ ايًٕٛ ؾ٢ ن٬ ايٛعطين 

 

  ْؿضم بين المٝجٌٝ ايبرتكالى ٚ عبار ايؾُػ بايٛعط اؿُن٢ ؟؟.٫  

   .  ٭ٕ ن٬ُٖا ٜعط٢ ايًٕٛ ا٭حمض  ؾ٢ ايٛعط اؿُن٢ 

 

 يٝغت نٌ ايكٛاعز قًٜٛات  ؟؟.

 .  ٭ٕ ٖٓاى بعض ايكٛاعز ايت٢ ٫ تشٚب ف الما٤  
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 ٬َسعات ٖا١َ :
 

1. PH    ايبٝٛ نُٝٝا١ٝ٥ . َكٝاؼ ٖاّ دزا ؾ٢ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ ٚ 

جمٝع المحايٌٝ ؼت٣ٛ ع٢ً أ٢ْٜٛ الهٝزصٚدين ٚ الهٝزصٚنغٌٝ ٚ تعتُز ق١ُٝ ا٭ؼ  .2

 الهٝزصٚد٢ٓٝ ع٢ً ق١ُٝ نٌ َُٓٗا سٝح :

  تضنٝظ أٜٕٛ الهٝزصٚنغٌٝ نإ     >اسا نإ تضنٝظ  أٜٕٛ الهٝزصٚدينPH  > 7      ٚ

 نإ المحًٍٛ قاعز٣ . 

 تضنٝظ أٜٕٛ الهٝزصٚنغٌٝ نإ     < اسا نإ تضنٝظ  أٜٕٛ الهٝزصٚدينPH < 7     ٚ

 نإ المحًٍٛ حمن٢ .

    ٕاسا نإ تضنٝظ  أٜٕٛ الهٝزصٚدين =  تضنٝظ أٜٕٛ الهٝزصٚنغٌٝ ناPH  =7       ٚ

.  نإ المحًٍٛ َتعارٍ  

 

 

 ( : pHأرٚات قٝاؼ ا٭ؼ أٚ ايضقِ  الهٝزصٚد٢ٓٝ ) 

1. .  ايؾضا٥ط ايٛصق١ٝ   

 ا٭دٗظ٠ ايضق١ُٝ. .2

 

 PH فؿض 1 2 3 4 5 6 7 8 9 .1 11 12 13 14

 قاعز٠

ٍ
ر

ا
ع

ت
َ

 

  حمض

 معٝؿ١ َتٛعط١ ق١ٜٛ
 ق٣ٛ َتٛعط معٝـ

      

 

 

 .  اؿُن١ٝ    :  اـٌ ٚ عقير ايًُٕٝٛ ٚ عقير ايطُاطِ  

 .  ايكاعز١ٜ      : بٝاض ايبٝض  ٚ فٛرا اـبٝظ  ٚ المٓعؿات 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  14يزصد١ اؿُٛم١ أٚ ايك١ًٜٛ ٚ ٜأخش أصقاّ تتراٚح َٔ فؿض الى َكٝاؼ 

 

 ( pHا٭ؼ الهٝزصٚد٢ٓٝ ) 
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ٚدٛر ا٭٬َح :

 ؾض٠ ا٭صم١ٝ .تٛدز بهجض٠ ؾ٢ ايك .1

 تٛدز سا٥ب١ ؾ٢ َا٤ ايبشض أٚ َترعب١ ؾ٢ قاع٘ . .2

 

 
 

تؿاعٌ ايؿًظات ايٓؾط١ َع ا٭حماض المدؿؿ١ ٚ ٜتقاعز غاط الهٝزصٚدين ايش٣ ٜؾتعٌ  .1

 بؿضقع١ عٓز تكضٜب ؽع١ٝ ٚ ٜبك٢ المًض سا٥باً ؾ٢ الما٤  .

 

 قاعز٠ ٖا١َ

 ًَض اؿُض  + غاط الهٝزصٚدين                    ؾًظ ) ْؾط (   +   حمض كؿـ                        

 

Zn   +  H
2
SO

4
               ZnSO

4
  +  H

2 
 

 

 :  يمهٔ ؾقٌ المًض ايٓاتر بتغدين المحًٍٛ ؾٝتبدض الما٤ ٚ ٜبك٢ المًض  .  ٬َسع١ 

ــــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ــــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ  ــ
 

الما٤ . .2  تؿاعٌ أنغٝز ايؿًظات َع ا٭حماض ٚ ٜتهٕٛ ًَض اؿُض ٚ 

 

 قاعز٠ ٖا١َ

 أنغٝز ؾًظ    +   حمض كؿـ                                                ًَض اؿُض  +    َا٤ 

 

CuO   +  H
2
SO

4   
               CuSO

4
  +  H

2
O 

 

 ٬َسع١ : 

 تغتدزّ ٖشٙ ايطضٜك١ عار٠ ؾ٢ ساي١  فعٛب١ تؿاعٌ ايؿًظ َع اؿُض  َباؽض٠ بغبب : 

   . خطٛص٠ تؿاعٌ ايؿًظ َع اؿُض ٚ   ق١ً ْؾاط ايؿًظ عٔ ٖٝزصٚدين اؿُض 

 

 

 

 

 

3. .  تؿاعٌ ٖٝزصٚنغٝز ايؿًظات َع ا٭حماض ٚ ٜتهٕٛ ًَض اؿُض ٚ الما٤ 

 

 قاعز٠ ٖا١َ

 حمض                                               ًَض اؿُض  +    َا٤    ؾًظ    + ٖٝزصٚنغٝز

 

NaOH   +  HCl
   

               NaCl  +  H
2
O 

 ٬َسع١ : 

  

   تقًض  ٖشٙ ايطضٜك١ ) المعاٜض٠ (  عار٠ ؾ٢ ساي١ ٖٝزصٚنغٝزات ايؿًظات ايكاب١ً يًشٚبإ ؾ٢

 الما٤  ٚ ايت٢ تعتبر قًٜٛات  .

 ٜعضف ٖشا .  ايٓٛع َٔ ايتؿاع٬ت بايتعارٍ  



 

 

  

  
9. 

 

 

  ٍُٜٛٗغتدزّ تؿاعٌ ايتعارٍ ؾ٢ ايتشًٌٝ ايهُٝٝا٢٥  يتكزٜض تضنٝظ حمض أٚ ق٣ًٛ ف

 ايترنٝظ بإعتدزاّ حمض أٚ ق٣ًٛ َعًّٛ ايترنٝظ  ؾ٢ ٚدٛر ناؽـ ) ريٌٝ ( َٓاعب .

 . وزخ ايتعارٍ عٓزَا تهٕٛ ن١ُٝ اؿُض َهاؾ١٦ يه١ُٝ ايكاعز٠ 
 

ٚ بٝهضبْٛات  ايؿًظ َع ا٭حماض ٚ ٜتهٕٛ ًَض اؿُض اؾزٜز  تؿاعٌ نضبْٛات أ .4

الما٤  ثا٢ْ أنغٝز ايهضبٕٛ .  ٚ 

 

 

 
 

 قاعز٠ ٖا١َ

 ؾًظ    +   حمض                                                   ًَض اؿُض  +    َا٤  ٖٝزصٚنغٝز

 

 
 

Na
2
CO

3
   +  2HCl

   
                   2NaCl  +  H

2
O  + CO

2 
 

 ٬َسع١ : 

  

    ا٬َح ايهضبْٛات  ٚ ايبٝهضبْٛات ٢ٖ أ٬َح حمض ايهضبْٛٝو ٚ ٖٛ حمض غير ثابت

)رصد١ غًٝا١ْ َٓدؿن١ (  ٚ يمهٔ ٭٣ حمض أخض أنجض ثباتاً  َٓ٘  إ وٌ قً٘ ٚ 

 ٜطضرٙ َٔ ا٬َس٘ .
 

 .  ٜغتدزّ ٖشا ايتؿاعٌ ؾ٢ اختباص اؿاَن١ٝ ) ايهؾـ عٔ ا٭حماض (  
 

ـــ ــــــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــــ  ـــ
 

 
 

 ٜتهٕٛ المًض َٔ اصتباط :

 
 

Xا٭ٜٕٛ ايغايب يًشُض ) ا٭ْٕٝٛ 
-

M( َع ا٭ٜٕٛ المٛدب يًكاعز٠ ) ايهاتٕٝٛ  
+

 ) 

 

 أٚ

 
 

X) ا٭ْٕٝٛ   ايؾل اؿاَن٢ 
-

M(   أٚ  ايؾل ايكاعز٣ ) ناتٕٝٛ   
+

  ) 
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 اؿُض

 ايؾل اؿاَن٢

 ) إْٔٝٛ (
 أَج١ً يبعض أ٬َح اؿُض

(NO3 )ْترات  HNO3ايٓٝترٜو
-

 
 KNO3ْترات ايبٛتاعّٝٛ 

 III  Fe(NO3)3 ْترات سزٜز

Clنًٛصٜز  HClٖٝزصٚنًٛصٜو
-

 

   NaClنًٛصٜز ايقٛرّٜٛ 

 MgCl2ّ  نًٛصٜز َاغٓغٝٛ

 AlCl3نًٛصٜز أيَّٛٓٝٛ 

 ا٭عتٝو )اـًٝو (

CH3COOH 

 أعٝتات ) خ٬ت (

CH3COO
-

 

 CH3COOKأعٝتات ايبٛتاعّٝٛ   

 II  ( CH3COO )2Cuأعٝتات ايٓشاؼ 

 III  ( CH3COO )3Feأعٝتات سزٜز 

 H2SO4ايهبرٜتٝو 
SO4نبرٜتات 

--
 

HSO4بٝهبرٜتات
-  

 

 Na2SO4نبرٜتات فٛرّٜٛ 

 CuSO4نبرٜتات ماؼ 

 NaHSO4بٝهبرٜتات فٛرّٜٛ 

 H2CO3ايهضبْٛٝو 
CO3نضبْٛات 

—
 

HCO3بٝهضبْٛات 
-

 

 Na2CO3نضبْٛات فٛرّٜٛ 

 CaCO3نضبْٛات نايغّٝٛ  

 NaHCO3بٝهضبْٛات فٛرّٜٛ 

 Mg(HCO3)2بٝهضبْٛات َاغٓغّٝٛ  

 
 

 
 

بعض ا٭حماض لها ْٛعإ َٔ ا٭٬َح  َجٌ حمض ايهبرٜتٝو ٚ ايهضبْٛٝو  ، ٚ ٖٓاى  .1

عض ا٭حماض لها ث٬خ أ٬َح َجٌ حمض ايؿٛعؿٛصٜو  ، ٚ ٜضدع ٖشا الى عزر سصات ب

 الهٝزصٚدين ؾ٢ دظ٨ اؿُض  .
 

المًض ايش٣ وت٣ٛ ع٢ً ٖٝزصٚدين ؾ٢ ايؾل اؿُن٢ ي٘ ٜغ٢ُ بإماؾ١  )  بٝـ  ( أٚ  .2

HSO4ن١ًُ  ٖٝزصٚد١ٝٓٝ  َجٌ  بٝهبرٜتات 
-
 أٚ نبرٜتات ٖٝزصٚد١ٝٓٝ .  

ع٢ً تهاؾ٪ ايؿًظ ٚ تهتب ؾ٢ ساي١ ايؿًظات ايت٢ لها      I ,  II  ,  IIIتزٍ ا٭صقاّ  .3

 انجض َٔ تهاؾ٪ .
 

ٜهتب  CH3COOK ؾ٢ ساي١  ا٬َح ا٭حماض ايعن١ٜٛ َجٌ أعٝتات ايبٛتاعّٝٛ   .4

 ايؾل اؿُن٢ ؾ٢ ايضَظ الى ايٝغاص ٚ ايكاعز٣ الى ايُٝين  .
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 ٢ٖ : تٓكغِ المحايٌٝ الما١ٝ٥ يٮحماض الى ث٬خ أْٛاع

 

 قًٍٛ حمن٢ ٜتُٝظ بـ  : .1

 . ٜتهٕٛ َٔ تؿاعٌ حمض ق٣ٛ  ٚ قاعز٠ معٝؿ١ 

 PH  <    7  

 .  َٔ أَجًتٗا قًٍٛ نًٛصٜز ا٭َّْٛٝٛ  

 
 

 قًٍٛ قاعز٣ ٜتُٝظ بـ   : .2

 .  ٜتهٕٛ َٔ تؿاعٌ حمض معٝـ ٚ قاعز٠ ق١ٜٛ  

 PH   >  7      

 . ّٜٛأَجًتٗا قًٍٛ نضبْٛات ايقٛر َٔ 

 
 

 ظ بـ   :قًٍٛ َتعارٍ ٜتُٝ .3

 . ٜتهٕٛ عٓزَا ٜتغا٣ٚ ق٠ٛ اؿُض ٚ ق٠ٛ ايكاعز٠ 

 PH     =7   

 .  َٔ أَجًتٗا  قًٍٛ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ ٚ قًٍٛ اعٝتات ا٭َّْٛٝٛ   

 

 

 ايتعضف ع٢ً ْٛع المًض َٔ خ٬ٍ تضنٝب٘  :

 

 قاعز٠ ق١ٜٛ  حمض ق٣ٛ

SO4 نبرٜتات  Na ّٜٛفٛر 

NO3 ْترات  K ّٛٝبٛتاع 

Cl نًٛصٜز  Ca غّٝٛناي 

   Ba ّٜٛباص 
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 ايباب ايجايح    )   تزصٜبات ايؿقٌ ا٭ٍٚ (

 

 ايغ٪اٍ ا٭ٍٚ : ) ا( اختر الإداب١ ايقشٝش١ َٔ بين ا٭قٛاؼ :

 غاص الما٤ ؾ٢ الهٛا٤ يمجٌ ق٫ًٛ غاطٜاً َٔ ايٓٛع ...................................................... .1

 ؾ٢ عا٥ٌ ـ عا٥ٌ ؾ٢ غاط ـ  فًب ؾ٢ غاط () غاط ؾ٢ غاط ـ غاط 

 

الما٤ َشٜب قطب٢ بغبب ؾضم ايغايب١ٝ ايهٗضب١ٝ بين ا٭نغذين ٚ الهٝزصٚدين ٚ  .2

 ايظٚا١ٜ بين ايضٚابط ٚ ايت٢ قُٝتٗا سٛالى ...........     

  (11425   -   11525    -  91   -    14125    ) 

 

HCl  -ايبٓظٜٔ    -  َٔ الإيهترٚيٝتات ايك١ٜٛ .......  ) الما٤ .3
(g)

   -   HCl
(aq)

  ) 

 

 

 ايٛسز٠ المغتدز١َ ؾ٢ ايتعبير عٔ ايترنٝظ الم٫ٛلى لمحًٍٛ َا ٢ٖ .... .4

 (mol / L  -  g / eq.L  -   g / L – mol / kg      ) 

 

: ٔ َ ٌ ٍ ايجا٢ْ : َا المكقٛر به  ايغ٪ا

 

 ايشٚبا١ْٝ . (1

 المحًٍٛ المؾبع  . (2

3) .  رصد١ ايػًٝإ ايطبٝع١  

 ١ ايػًٝإ المكاع١   .رصد (4

 

 

 

 

ٌ لما ٜات٢ :  ٍ ايجايح : عً  ايغ٪ا

 

 ٫ ٜٛدز اٜٕٛ الهٝزصٚدين ؾ٢ المحايٌٝ الما١ٝ٥ َٓؿضارا . (1

2) .  دظ٦ٜات الما٤ ع٢ً رصد١ عاي١ٝ َٔ ايكطب١ٝ 

اصتؿاع رصد١ غًٝإ نضبْٛات ايقٛرّٜٛ عٔ قًٍٛ نًٛصٜز ايقٛرّٜٛ  صغِ ثبات نت١ً  (3

  المحًٛيين  .نٌ َٔ المشاب ٚ المشٜب ؾ٢ ن٬

 ٜٓتر  عٔ سٚبإ ايغهض ؾ٢ الما٤ ق٫ًٛ  (4

 ٜٓتر عٔ سٚبإ ايًي المجؿـ ؾ٢ الما٤ غض٣ٚ . (5
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ٌ ايتاي١ٝ : ٌ المغا٥ ٍ اـاَػ : س  ايغ٪ا

. اسغب ايٓغب١   240gَٔ ايغهضٚط الى ن١ُٝ َٔ الما٤ نتًت٘  10gعٓز افاؾ١  (1

.  الم١ٜٛ٦ يًغهضٚط ؾ٢ المحًٍٛ  

 

. اسغب ايٓغب١    50mlالى ن١ُٝ َٔ الما٤ ، ثِ انٌُ المحًٍٛ الى اٜجاٍْٛ   25mlامـ  (2

 الم١ٜٛ٦ يلإٜجاٍْٛ  ؾ٢ المحًٍٛ .

 

َٔ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ اسا عًُت   200mlاسغب ايترنٝظ  الم٫ٛص٣ لمحًٍٛ سذُ٘  (3

 .    20gإ نت١ً ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ المشاب١ ؾٝ٘ 

 

َٔ  400gنضبْٛات فٛرّٜٛ ؾ٢   53gاب١ اسغب ايترنٝظ الم٫ٛلى يًُشًٍٛ المحنض بإس (4

 الما٤ .

 

 

 ايغ٪اٍ ايغارؼ  : سزر ْٛع ايٓعاّ ايػض٣ٚ ؾ٢ نٌ تطبٝل َٔ :

 

1) .  الماْٜٛٝظ  

 

2) .  ايتراب ؾ٢ الهٛا٤   
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 تزصٜبات ايؿقٌ ايجا٢ْ 

 ايغ٪اٍ ا٭ٍٚ  : اختر الإداب١ ايقشٝش١ :

........  H3PO4حمض ايؿٛعؿٛصٜو  .1  .......َٔ ا٭حماض  

 ) اسار١ٜ ايبرٚتٕٛ  ـ   ثٓا١ٝ٥ ايبرٚتٕٛ ـ  ث٬ث١ٝ ايبرٚتٕٛ  ـ  عزٜز ايبرٚتٕٛ   (

 (    14 -  9   -   5   -  7لمحًٍٛ حمن٢ ...........   )    PHايضقِ الهٝزصٚد٢ٓٝ  .2

 ؾ٢ تؿاعٌ ا٭َْٛٝا َع حمض الهٝزصٚنًٛصٜو ٜعتبر اٜٕٛ ا٭َّْٛٝٛ ........ .3

 حمض  ( -قاعز٠ َكتر١ْ    -  قاعز٠  -) حمض َكترٕ 

 اسز ا٭حماض ايتاي١ٝ ٜعتبر حمض ق٣ٛ ................. .4

 حمض ايغترٜو (  -حمض ايٓٝترٜو    --حمض ايهضبْٛٝو   -) حمض ا٭عتٝو  

 

...........  )     PHيٕٛ ايؿٝٓٛيؿجايين احمض ٚصر٣ عٓز ق١ُٝ  .5 .2  -  4   -  6  -  9  ) 

 

الم  قطًض ايع٢ًُ ايزاٍ ع٢ً نٌ َٔ :ايغ٪اٍ ايجا٢ْ : انتب 

 المار٠ ايت٢ ؼت٣ٛ ع٢ً الهٝزصٚدين ، ٚ ايت٢ تٛيز الهٝزصٚدين عٓز تؿاعًٗا َع المعارٕ  . (1

 َٛار نُٝٝا١ٝ٥ ٜتػير يْٛٗا بتػير ْٛع ايٛعط . (2

 .   14اعًٛب يًتعبير عٔ رصد١ اؿُٛم١  ٚ ايك١ًٜٛ بأصقاّ َٔ فؿض الى  (3

 .   َار٠ لها قاب١ًٝ لإنتغاب ايبرٚتٕٛ (4

5) .  َار٠ لها ايكزص٠ ع٢ً َٓض بضٚتٕٛ  
 

 ايغ٪اٍ ايجايح : عًٌ لما ٜات٢ :

 ٜعتبر ايٓؾارص قاعز٠ صغِ استٛا٥٘ ع٢ً فُٛع١ ٖٝزصٚنغٝز ؾ٢ تضنٝب٘ . (1

 حمض الهٝزصٚنًٛصٜو حمض ق٣ٛ بُٝٓا حمض حمض ا٭عتٝو حمض معٝـ . (2

 .   7ايضقِ الهٝزصٚد٢ٓٝ لمحًٍٛ نًٛصٜز ا٭َّْٛٝٛ اقٌ َٔ  (3

اي (4  هبرٜتٝو ي٘ ْٛعين َٔ ا٭٬َح  .حمض 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 ايغ٪اٍ ايضابع : ادب عٔ ا٭ع١ً٦ :

ضٜـ اؿُض ٚ ايكاعز٠ ايج٬ث١   قاصٕ بين تعضٜـ اؿُض ٚ ايكاعز٠  ؾ٢  نٌ ْعضٜات تع (1

 َع سنض اَج١ً ٚ المعار٫ت المعبر٠ عٔ سيو .
 

 سزر ايؾل اؿُن٢ ٚ ايكاعز٣ ٭٬َح ايتاي١ٝ : (2

 ؾٛعؿات اَّْٛٝٛ --نبرٜتات ماؼ    --اعٝتات فٛرّٜٛ     --ْترات بٛتاعّٝٛ  

 

 

سما٤ ٖشٙ اعتدزّ ايؾكٛم اؿاَن١ٝ ٚ ايكاعز١ٜ ايتاي١ٝ ؾ٢ تهٜٛٔ ا٬َح ثِ اسنض ا (3

 ا٭٬َح  :

NH4
+
   -  Ca

+2
    -  Ba

+2
      -   Cl

-
    -   SO4

-2
  -  NO3

- 
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 اع١ً٦ َتٓٛع١ 

: اختر الإداب١ ايقشٝش١ :  أ٫ًٚ 

1. . . . . . . . . . . . . . . . .  ؾ٢ ايٛعط المتعارٍ ٜهٕٛ ايزيٌٝ ايش٣ ي٘ يٕٛ بٓؿغذ٢ ٖٛ 

 أطصم بضَٚٛثٍُٝٛ  (   -المٝجٌٝ ايبرتكالى      -ايؿٝٓٛيؿجايين     -)  عبار ايؾُػ  

 

.   )     PHايضقِ الهٝزصٚد٢ٓٝ  .2 . . . . .  (      8   -   2  -   5  -   7لمحًٍٛ قاعز٣ 

ايًٕٛ  .3 .  ) عزِٜ  . . .  بٓؿغذ٢ ( –اطصم  –احمض   -يٕٛ ايؿٝٓٛيؿجايين ؾ٢ ايٛعط اؿُن٢ ......

4. . . . . . . . . ....تتؿاعٌ ا٭حماض َع ا٬َح ايهضبْٛات ٚ ايبٝهضبْٛات ٚ ٜتقاعز غاط  . . . . . . . . . . . 

 ثا٢ْ انغٝز ايهبرٜت (  -ثا٢ْ انغٝز ايهضبٕٛ    --ا٭نغذين    -) الهٝزصٚدين  

5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  جمٝع َا ٢ًٜ احماض َعز١ْٝ َا عزا    حمض  

 الهٝزصٚنًٛصٜو   (   -ايغترٜو    -ايؿٛعؿٛصٜو     -) ايهبرٜتٝو  

الما٤ ثِ انٌُ المحًٍٛ الى ٖٝزصٚنغٝز فٛرّٜٛ   20gعٓز اساب١  .6  250mlؾ٢ ن١ُٝ َٔ 

 . .  َٛيض   . . . . . . . .     (  H = 1   ,   O = 16   ,  Na=23 )ٜهٕٛ ايترنٝظ   

 (1  -    ..5      --     2     -     ..25    ) 
 

7. .....  (  HBr  -  H2CO3  - HClO4  - HNO3 )ا٭حماض ايتاي١ٝ جمٝعٗا ق١ٜٛ َا عزا  
 

.... ؾ٢ الما٤ ٜقبض المحًٍٛ ساَنٝاً   .عٓز سٚبإ ًَض  .8 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(  NH4Cl  -  NaNO3  -  KCl   -   K2CO3 ) 
 

9. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ايتاثير ع٢ً عبار ايؾُػ    ا٣ ا٭٬َح ايتاي١ٝ ٜهٕٛ ق٫ًٛ ق٣ًٛ 

(  NH4Cl  -  NaNO3  -  KCl   -   CH3COONa ) 

الما٤ ؾا٣ َُٓٗا ٜهٕٛ ي٘ ا٭ثض ا٭نبر    1Lالمٛار ايتاي١ٝ ؾ٢ َٔ نٌ َٔ    1molاسا اسٜب  ..1  َٔ

.....  (  KBr  -  C6H12O6  -   MgCl2  -   CaSO4  )ؾ٢ اينػط ايبداص٣ لمحًٛلهُا 
 

 

: ثاْٝا   ٞ  : انتب المقطًض ايعًُ

 َٛار نُٝٝا١ٝ٥ تتؿاعٌ َع ايكًٜٛات يتٓتر ًَض َٚا٤ . (1

الما٤ يٝٓطًل أ (2  ٜٕٛ الهٝزصٚدين المٛدب ..المار٠ ايتي تشٚب في 

 َار٠ تتؿاعٌ َع اؿُض يتهٕٛ ًَض َا٤ .  (3

 َار٠ لها طعِ قابض ٚتضطم ٚصق١ عبار ايؾُػ المب١ًً بالما٤ .  (4

 المار٠ ايتي تتهٕٛ عٓزَا تهتغب ايكاعز٠ بضٚتْٛاً . (5

.  pHحمض معٝـ اٚ قاعز٠ معٝؿ١ ٜتػير يْٛٗا بتػير ق١ُٝ  (6  يًُشًٍٛ 

. المار٠ ايتي تٓتر بعز إ ٜ (7  ؿكز اؿُض بضٚتْٛاً 

 عزر الم٫ٛت المشاب١ في يتر َٔ المحًٍٛ .  (8

9)  .  عزر ٫َٛت المشاب في نًٝٛ دضاّ َٔ المشٜب 

. 100gنت١ً المشاب في  (11  َٔ المشٜب عٓز رصد١ سضاص٠ َع١ٓٝ   
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٘ خط في ايعباصات ا٫ت١ٝ :   ثايجا : فٛب َا ؼت

 . المتعارٍٓز ٚمع٘ في ايٛعط ٜتػير يٕٛ ريٌٝ ايؿٝٓٛ يؿجايين الى ايًٕٛ ا٭حمض ع .1

 حمض ث٬ثٞ ايضبٛتٕٛ . 3CO2Hايهضبْٛٝو ٜعتبر حمض  .2

 ايبرٚتٕٛ .  ثٓا١ٝ٥ٜعتبر حمض ايغترٜو َٔ ا٫حماض  .3

الما٤ يٝٓتر أٜٕٛ  .4  .  OH-اؿُض طبكاً يتعضٜـ أصٖٝٓٝٛؼ ٖٛ المار٠ ايتي تشٚب في 

 . ا٫نغذينتتؿاعٌ ا٭حماض المدؿؿ١ َع ايؿًظات ايٓؾط١ ٜٚٓتر غاط  .5

 .  7أنبر َٔ ٜهٕٛ المحًٍٛ َتعارٍ عٓزَا تهٕٛ ق١ُٝ ايضقِ الهٝزصٚدٝني  .6

 َٔ المشٜب  500gَٔ المشاب في  M 0.5ايترنٝظ الم٫ٛيٞ يًُشًٍٛ ايشٟ وتٟٛ ع٢ً  .7

      ٖٛ2 mol/kg    . 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 صابعا : أع١ً٦ َتٓٛع١ :

ايٓاتر َٔ  (1 انتب َعار٫ت نُٝٝا١ٝ٥ َٛط١ْٚ يًتؿاع٬ت ايتاي١ٝ ، َع سنض إعِ المًض 

 نٌ تؿاعٌ : 

 . حمض ايهبرٜتٝو َع ؾًظ اـاصفين 

 . ّٛٝحمض ايٓٝترٜو َع قًٍٛ َا٥ٞ َٔ ٖٝزصٚنغٝز ايبٛتاع 

 

 في سذُين َتغاٜٚين َٔ الما٤ ،  MgCI2  ٚKCIسٜب عزر َٔ الم٫ٛت المتغا١ٜٚ َٔ ًَشٞ أ (2

 أٟ المحًٛيين ي٘ رصد١ غًٝإ أعًٞ ؟ ؾغض ادابتو؟
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 ايباب ايضابع   :
 

 

 

  

 

 

 

يًطاق١ اؿضاص١ٜ   ز : ٖا١َ يًشضن١ ٚ ايكٝاّ با٭ْؾط١ ايش١ٖٝٓ أٚ ايعن١ًٝ ٚ نشيو متاز     

.  ايٓاػ١ َٔ استرام ايػاط ايطبٝع٢ يط٢ٗ ايطعاّ 

 

                

 ايعًِ ايش٣ ٜٗتِ بزصاع١ ايطاق١ ٚ نٝؿ١ٝ إْتكالها .                                                                                

 

 

 ((  َٔ  ؾضٚع ايزٜٓاَٝها اؿضاص١ٜ))                                                              

 

. عًِ ٜزصؼ   ايتػيرات اؿضاص١ٜ المقاسب١ يًتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ ٚ ايتػيرات ايؿٝظٜا١ٝ٥  

 

  

 

 ايطاق١ ٫ تؿ٢ٓ ٚ ٫ تٓؾأ َٔ ايعزّ  بٌ تتشٍٛ َٔ فٛص٠ الى أخض٣ .

 

 ٬َسعات :

 ات ؾ٢ ايطاق١ .َععِ ايتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥ َقشٛب١ بتػير .1

 وزخ تبارٍ ؾ٢ ايطاق١ بين ٚعط ايتؿاعٌ ) ٜغ٢ُ ْعاّ (  ٚ بين ايٛعط المحٝط بايتؿاعٌ . .2

 

 

 

 

ٚ ايؿٝظٜا٢٥                  ٘ ايتػير ايهُٝٝا٢٥ ا ٕ ايش٣ وزخ ؾٝ ٔ ايهٛ ٛ دظ٤ َ ٖ 

٘ ايزصاع١  .      ٔ المار٠ ايش٣ تٛد١ ايٝ ٛ اؾظ٤ المحزر َ ٖ  :  ٚ  ا

 

 

 

 

ٛ اؾظ  ٖ  ٌ ٚ ؽػ ٌ سضاص٠  أ ٘ ايطاق١ ؾ٢ ؽه ٍ َع ٚ ٜتبار  ّ  ٤ ايش٣ وٝط بايٓعا

 ايؿقٌ ا٭ٍٚ : المحت٣ٛ اؿضاصٟ

 

: أٖ  ٌ ٕ  ) ايها٥ٓات اؿ١ٝ (   ؟؟.عً  ١ُٝ ايطاق١ يلإْغا

 

 ايزٜٓاَٝها اؿضاص١ٜ

 ايهُٝٝا٤ اؿضاص١ٜ     

 

ٕ بكا٤ ايطاق١  قاْٛ

  )  ٌ ّ ) ٚعط ايتؿاع ايٓعا

 : 

 

ايٛعط المحٝط 

: 
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ٚ ايٛعط المحٝط .  ّ ٚ المار٠ بين ايٓعا أ ٔ ايطاق١   ٍ ا٣ َ ّ ايش٣ ٫ ٜغُض بإْتكا ٛ ايٓعا ٖ 

 

 

 

 

ٚ ايٛعط المحٝط .  ّ ٚ ايطاق١ بين ايٓعا ٔ المار٠  َ ٌ ٍ ن ّ ايش٣ ٜغُض بتبار ٛ ايٓعا ٖ 

 

 

 

 

ّ ايش٣ ٜ ٛ ايٓعا ٖ ٌ ٚ ايٛعط المحٝط ع٢ً ؽه  ّ ٍ ايطاق١ ؾكط بين ايٓعا غُض بتبار

. ٌ ٚ ؽػ  سضاص٠ ا

 

 

 

 

 .٭ْ٘ ٜغُض بتبارٍ ايطاق١ ؾكط بين ايٓعاّ ٚ ايٛعط المحٝط ع٢ً ؽهٌ سضاص٠ 

 

 

 

 

 

 ايطاق١ ايه١ًٝ ٭٣ ْعاّ َعظٍٚ تعٌ ثابت١ ، ست٢ يٛ تػير ايٓعاّ َٔ فٛص٠ الى أخض٣ .

 

  ٕ ٌ ايضٜام٢ يًكاْٛ  : ايؾه

 

 E وسط هحيط=      - Eًظام 
 

 

 

 

 

    :  ٍ ّ المعظٚ  ايٓعا

 

ّ المؿتٛح :    ايٓعا

 

ّ المػًل :  ايٓعا

 

  .َػًل  ؟؟ ّ  ٜعتبر ايترََٛتر ْعا
 

ٍ يًزٜٓاَٝها اؿضاص١ٜ   ٕ ا٭ٚ  ايكاْٛ

 



 

 

  

  
1.. 

 

 

 

 

 

ِ ايباصر . ٔ الى اؾغ ِ ايغاخ ٔ اؾغ َ ٌ ٍ ايطاق١ ايت٢ تٓتك  اسز أؽها

 

  

 

ٍ ع٢ً ساي١  ٔ  َكٝاؼ لمتٛعط طاق١ سضن١ دظ٦ٜات المار٠ ، نُا تز َ ِ اؾغ

ٚ ايبرٚر٠ أ  .  سٝح ايغد١ْٛ 

 

 ٬َسع١

  طاق١ سضاص١ٜ  طار َتٛعط عضع١ ّ ٚ نًُا انتغب ايٓعا سضن١ اؾظ٦ٜات  

ٔ ايطاق١ اؿضن١ٝ يًذظ٦ٜات مما ٜ٪ر٣ الى اصتؿاع رصد١ سضاص٠  ايت٢ تعبر ع

ٚ ايعهػ   .  ّ  ايٓعا
 

 .  ع٬ق١ طضر١ٜ ٘ ٚ سضن١ دظ٦ٜات  ّ  ايع٬ق١ بين طاق١ ايٓعا

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠ ٚاسز دضاّ َٔ الما٤ ايٓك٢ رصد١ ٚاسز٠ ١ٜٛ٦َ

  .calايغعض 

 ٚسزات قٝاؼ ن١ُٝ اؿضاص٠

 

 

 

 ١ٜٛ٦َ                     ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠ ٚاسز دضاّ َٔ الما٤ بمكزاص 

  Joulاؾٍٛ 

 اؿضاص٠ :  

 

 رصد١ اؿضاص٠ : 

 



 

 

  

  
1.1 

 

 

 ايع٬ق١ بين اؾٍٛ ٚ ايغعض

 

 اؾٍٛ

 4.18 ايغعض

 

 ٜع٢ٓ َٔ ا٭خض  خز بايو  :
 

    =    دٍٛ      .    4.184ايغعض 

 .   ٍٛايغعض أنبر َٔ اؾ 

 

ٛ ععض ) ايغعض اؿضاص٣ ( ٚ ايهًٝ  ايع٬ق١ بين ايغعض 

 

 ععض

. ععض  ) ععض سضاص٣ (  ...1 ى 

 
 

 

 

 

  

 

 4.184÷ ايطاق١ بايغعض   =  ايطاق١ باؾٍٛ 

 ععض   .   478=     4.184÷    ....2=                                     

  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ...1÷ ايطاق١  بايهًٝٛ ععض  ) ععض سضاص٣ (   =    ايطاق١ بايغعض   

 .  ععض سضاص٣     478..=    ...1÷    478=                                          

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

. ...2اسغب ايطاق١ بايغعض  ٚ ايغعض اؿضاص٣  ايت٢ تهاؾ٧                             دٍٛ  

 

 تزصٜب 

 

 اؿٌ



 

 

  

  
1.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ًَشٛظ١ ٖا١َ  

   ٚ أ ِ . ؼ      ٍ / د     J / g .Cٚسز٠ قٝاؼ اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ٢ٖ   دٛ
 

  ـبإخت٬ف ْٛع المار٠  ٚ ؽتً اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ق١ُٝ ثابت١ يًُار٠ ايٛاسز٠ 

 ٚسايتٗا ايؿٝظٜا١ٝ٥ .

 
 الما٤ ) غاط ( الما٤ ) عا٥ٌ ( ايٓشاؼ ا٭يَّٛٓٝٛ المار٠

 1..2 4.184 385.. ..9.. ص٠ ايٓٛع١ٝاؿضا

 

 .  المار٠ سات اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ايهبير٠ تغدٔ ببط٤ ٚ تبرر ببط٤  َجٌ الما٤ 
 

 . ٕالمار٠ سات اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ايقػير٠ تغدٔ بغضع١ ٚ تبرر بغضع١  َجٌ ايضَاٍ  ٚ المعار 

 

 

 

 

 

 غٌٗ اطؿا٤ اؿضا٥ل .لإصتؿاع سضاصت٘ ايٓٛع١ٝ ؾُٝتك ن١ُٝ نبير٠ َٔ سضاص٠ اؿضٜل ؾٝ

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 تزصٜب  ا٤ ؾ٢ إطؿا٤ اؿضا٥ل  ؟؟.عًٌ : ٜغتدزّ الم

 

 اؿٌ

 

 ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠ ٚاسز دضاّ َٔ المار٠ رصد١ ٚاسز٠ ١ٜٛ٦َ

 cاؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ   



 

 

  

  
1.3 

 

 

.  َٔ أِٖ ايٛعا٥ٌ المغتدز١َ ؾ٢ ػاصب ايهُٝٝا٤ اؿضاص١ٜ 

 

 

 أْٛاع المغعضات

 

 

 

ٚع١ًٝ تمهٓٓا َٔ قٝاؼ ايتػير اؿضاص٣ ؾ٢ رصد١ سضاص٠ ْعاّ  َعظٍٚ  ) عًٌ ( ٭ْ٘ يمٓع ؾكز أٚ 

 إنتغاب أ٣ قزص َٔ ايطاق١ أٚ المار٠ َع ايٛعط المحٝط .

 

 

 

   

 هٓٓا َٔ قٝاؼ ايتػير اؿضاص٣ ؾ٢ رصد١ سضاص٠ ْعاّ  َعظٍٚ  .يم 

 . الما٤  يمهٓٓا َٔ اعتدزاّ ن١ُٝ َع١ٓٝ َٔ المار٠ ايت٢ ٜتِ َعٗا ايتبارٍ اؿضاص٣ َجٌ 

 

 

 

 

.  ز : لإصتؿاع سضاصت٘ ايٓٛع١ٝ مما ٜغُض ي٘ بإنتغاب أٚ ؾكز ن١ُٝ نبير٠  َٔ ايطاق١   

 

 

 

 

 َعظٍٚ . إْا٤ .1

 تضََٛتر . .2

 تكًٝب . ارا٠ .3

4. .  عا٥ٌ ) غايباًُ الما٤ ( ٜٛمع راخٌ المغعض  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
 

 ٜغتدزّ ؾ٢ قٝاؼ سضاص٠ استرام بعض المٛار  .                                                            

 

 

 

 

 ْؿػ َهْٛات المغعض اؿضاص٣ بالإماؾ١ الى   :

 .  "  ٚعا٤ الإسترام " ٚعا٤ َعظٍٚ َٔ ايقًب تٛمع ؾٝ٘ المار٠ المضار تعٝين سضاص٠ استراقٗا 

 .  عًو إؽعاٍ ؽضاص٠ نٗضب١ٝ  

 تزصٜب  عًٌ : ٜغتدزّ الما٤ ؾ٢ ع١ًُٝ ايتبارٍ اؿضاص٣ راخٌ المغعض اؿضاص٣  ؟؟.

 

 المغعض اؿضاص٣

 أ١ُٖٝ المغعض اؿضاص٣ :

َهْٛات المغعض اؿضاص٣ 

: 

 ايكٓب١ًالمغعض 

 َغعض ا٫سترامَهْٛات 

: 
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qp 

∆ T ( T2  -  T1 ) c m 

 

 بز٫ي١ َار٠ بز٫ي١ الما٤ ١ًُٝايع

الما٤ اسا ٚدزت أٚ سذِ الما٤ بغِ mايهت١ً   نت١ً المار٠ 3نت١ً 

 اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ يًُار٠ 4.18 اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ

 َغا٥ٌ ٖا١َ

 

  

 

 

 

 

 اؿٌ   : 

 

                ∆T  =  21.5     ,     m = 100     ,     c = 4.18 
 

 

qp   =    m    .  c   .   ∆ T ( T2  -  T1 ) 
 

 

       =  100    ×  4.18   ×  21.5    =  9030 J 

 

 

 

 

الما٤  28..بإعتدزاّ المغعض اؿضاص٣ تم سضم     دِ َٔ ٚقٛر ايبرٚبإ ؾإصتؿعت رصد١ اؿضاص٠ 

٠ دِ ، اسغب ن١ُٝ اؿضاص ..1ؼ ، ؾإسا عًُت إٔ نت١ً الما٤ ؾ٢ المغعض  21.5بمكزاص 

 ايٓاػ١ عٔ استرام ٖشٙ ايه١ُٝ َٔ ايٛقٛر .

 تزصٜب 

 

 

                   qp   =    m    .  c   .   ∆ T ( T2  -  T1 ) 
 

 =   ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ أٚ المُتق١ ايهت١ً  ×   اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ   ×         ؾضم رصدات اؿضاص٠

 

ٚ المُتق١   أ qpن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ 

  q 
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 اؿٌ  : 

  ∆T  =  ( 17 – 25 ) =- 8     ,     m = 100  ,    c = 4.18 

   qp   =    m    .  c   .   ∆ T 

 

           =    100   ×  4.18   ×   - 8  = -  3344  J  = -  3.344 K.J 

 

 
 

 

 

 

 اؿٌ  :  

    ∆T  =  12     ,     m = 1000     ,     c = 4.18 

    qp   =    m    .  c   .   ∆ T 
 

            =   1000   ×   4.18  ×  12  =  50160 J   = 50.16 K.J 
 

 

 

 

 

 

   ∆T  =   - 6      ,     m = 200     ,     c = 4.18 

   qp   =    m    .  c   .   ∆ T  

           =  200 ×  4.18  × - 6   = - 5016    J      =  - 5.016  K.J  

 
 

 

 
 

 

∆T  =   15      ,     m = 155g     ,     c = ???    .  qp = 5700 J 

 ( 155 X15 )  =  2.45   J/ g . C÷  c = 5700  

 

 

ٌَ  ..1عٓز إساب١ ٍَٛ َٔ ْترات ا٭َّْٛٝٛ ؾ٢ ن١ُٝ َٔ الما٤ ، ٚ انٌُ سذِ المحًٍٛ الى 

الما٤ ، ؾإنؿنت رصد١ اؿضاص٠ َٔ  . 17ؼ الى  25َٔ   ؼ   

 ١ اؿضاص٠ المُتق١ .اسغب نُٝ

 تزصٜب 

 

 

عِ َٔ الما٤ ، اصتؿعت رصد١ سضاص٠ المحًٍٛ بمكزاص   ...1عٓز إساب١ ٍَٛ َٔ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ ؾ٢ 

 ؼ  .   اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠ المُتق١ . 12

 تزصٜب 

 

 

الى   25c، تضتؿع رصد١ سضاصتٗا َٔ   155gاسغب اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ  لمار٠ فٗٛي١ نتًتٗا 

40 c  5700زاصٖا عٓزَا تمتك ن١ُٝ َٔ اؿضاص٠ َكJ  

 تزصٜب 

 

 

رصدات  6َٔ الما٤ انؿنت رصد١ اؿضاص٠  3عِ ..2ّ ؾ٢ دِ َٔ ْترات ا٭َْٛٝٛ 2عٓز إساب١ 

.  ١ٜٛ٦َ  .  اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠ المُتق١ 

 تزصٜب 
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 ٖٛ فُٛع ايطاقات المدتظ١ْ ؾ٢ ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ .
 

ٔ المار٠أْٛاع  ٍ ٚاسز َ  ايطاقات المدتظ١ْ ؾ٢ َٛ

 
  

 

 

ٕ  ؾ٢ َغت٣ٛ ايطاق١ . ٚ طاق١ اؿضن١ يلإيهترٚ  ٢ٖ قق١ً يطاق١ ايٛمع 

 

 

 
 

 

ٔ ايضٚابط ايت٢ تضبط سصات اؾظ٨ ٚ أ١ْٜٝٛ .  طاق١ تٓؾأ َ أ  عٛا٤ ناْت تغا١ُٖٝ 

 

 

 

 

ٚ ٢ٖ طاق١ ٚمع .  ٢ٖ ق٣ٛ اؾشب بين اؾظ٦ٜات 

 
 

 
 

 

 َز٣ قطبٝتٗا .  اؾظ٦ٜات ٚ تعتُز ع٢ً طبٝع١ اؾظ٦ٜات ٚ  ٢ٖ ق٣ٛ دشب بين 

 

 
 

 

  

 

ٚ نشيو اخت٬ف اؿاي١  ٚ عزر  ايشصات ايضٚابط   ز : لإخت٬ف اؾظ٦ٜات ؾ٢ ْٛع 

 ايؿٝظٜا١ٝ٥ . 

 

 

 

 

 تزصٜب  عًٌ : ىتًـ المحت٣ٛ اؿضاص٣ َٔ َار٠ ٭خض٣  ؟؟.

 

 Hقت٣ٛ اؿضاص٣ ) الإْجايب٢ اؿضاص٣ (  

 

 طاق١ نُٝٝا١ٝ٥ ؾ٢ ايشص٠ :

 : اؾظ٨طاق١ نُٝٝا١ٝ٥ ؾ٢ 

ايتباري١ٝ (    ق٣ٛ ايضبط بين اؾظ٦ٜات)   ق٣ٛ دشب ؾاْزصؾاٍ 

 

 ايضٚابط الهٝزصٚد١ٝٓٝ  :  
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 H∆ايتػير  ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ 

 

 
 

 
 

 

 

 

 

 ِ ِ َكاص١ْ قٝ ٕ ٜت ؼت ظضٚف يًتؿاع٬ت المدتًؿ١      H∆اتؿل ايعًُا٤ ع٢ً ا

:  ٢ٖ ٚ  قٝاع١ٝ ٚاسز٠  
 

 مػط ٜعارٍ اينػط اؾ٣ٛ ) ا مػط د٣ٛ ( . .1

 ؼ . 25رصد١ سضاص٠  .2

 َٛيض ( . 1تضنٝظ المحًٍٛ )  .3

 اعتبر ايعًُا٤ إ المحت٣ٛ اؿضاص٣ ٜغا٣ٚ فؿض . .4

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  

 

 

ٔ ايتػير اؿضاص٣ المقاسب  ٌ ؾ٢ المعاري١  ٢ٖ َعاري١ نُٝٝا١ٝ٥ تتنُ ٚ يمج  ٌ يًتؿاع

ٚ أسز المتؿاع٬ت  .  نأسز ايٓٛاتر أ

 
  

 ؽضٚط المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ اؿضاص١ٜ

 

 هب إ تهٕٛ المعاري١ َٛط١ْٚ  . .1
 

 

 

ط١ْٚ تمجٌ عزر الم٫ٛت ٚ يٝػ عزر اؾظ٦ٜات المعا٬َت ؾ٢ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ المٛ : ٫سغ  

 يشيو يمهٔ نتاب١ المعا٬َت ؾ٢ فٛص٠ نغٛص عٓز اؿاد١ ايٝٗا  .

 
 

هب نتاب١ اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ يًُٛار المتؿاع١ً ٚ المٛار ايٓاػ١ ٫ٕ المحت٣ٛ اؿضاص٣   .2

 ىتًـ بإخت٬ف اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ يًُار٠ .

 

=  H ْٛاتر     -    H َتؿاع٬ت  ∆H    

 

ٛ ايؿضم بين فُٛع المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًُٛار ايٓاػ١ ٚ فُٛع المحت٣ٛ  ٖ

 اؿضاص٣ يًُٛار المتؿاع١ً

   المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ اؿضاص١ٜ  :
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ت٣ٛ اؿضاص٣  يًتؿاعٌ ايهُٝٝا٢٥ اٚ ايتػير ايؿٝظٜا٢٥ ؾ٢ ٫بز َٔ نتاب١ ايتػير ؾ٢ المح .3

 ْٗا١ٜ المعاري١ َقشٛباً بإؽاص٠ َٛدب١ أٚ عايب١ .
 

 إٚع٢ تٓغ٢

 نإ ايتؿاعٌ َال يًشضاص٠ َٛدب١ H∆ يٛ ناْت ق١ُٝ

 نإ ايتؿاعٌ طاصر ؿضاص٠ عايب١ H∆ يٛ ناْت ق١ُٝ

 

H2(g) +  ½ O2(g)                        H2O(l)  , ∆ H = - 285.8 

 

MgCO3(S)                      MgO(S) +   CO2(g) , ∆ H = + 67  

 

عٓز مضب أٚ قغ١ُ طضؾ٢ المعاري١  بمعاٌَ عزر٣ ٫بز إٔ ػض٣ ْؿػ ايع١ًُٝ ع٢ً ق١ُٝ  .4

 ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ .

 َجاٍ :

H2O(s)                          H2O(l)      ,  ∆ H = + 6 K.J 

 

2H2O(s)                     2H2O(l)         ,  ∆ H = + 12 K.J 

 

 .H ∆يمهٔ عهػ اػاٙ عير المعاري١ اؿضاص١ٜ  ، ٚ ؾ٢ ٖشٙ اؿاي١ تتػير َعٗا إؽاص٠  .5

 

H2O(s)                       H2O(l)         ,  ∆ H = + 6 K.J 

 

H2O(l)                       H2O(s)         ,  ∆ H = - 6 K.J 
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H2(g) + ½ O2(g) 
 

) َتؿاع٬ت (  

     H2O(l)  
 

 ) ْٛاتر (

 اػاٙ ايتؿاعٌ

 (
 ٣

ص
ضا

ؿ
 ا

٣
ٛ

ت
لمح

ا
H 

)
 

 

 
 

 

 

 

 

 
    

 

: ٘  ممٝظات
 

تٓتكٌ اؿضاص٠ ؾٝ٘ َٔ ايٓعاّ الى ايٛعط المحٝط  ؾترتؿع رصد١ سضاص٠ ايٛعط المحٝط ٚ تكٌ  .1

 رصد١ سضاص٠ ايٓعاّ .

 

2. H  ْٛاتر<  H .  َتؿاع٬ت 
 

3. Heat  .  ) ايضقِ ( ؾ٢ ايٓٛاتر  
 

4. H  ∆  .  بإؽاص٠  عايب١   

 

 عٌ طاصر يًشضاص٠كطط ايطاق١ يتؿا
 

       H2(g)   +  ½ O2(g)                                         H2O(l)  + 285.8 k.J/molَجاٍ : 

     
 ٫سغ : يمهٔ نتاب١ المعاري١ ايغابك١  نٮت٢ :

 

H2(g)   +  ½ O2(g)                         H2O(l)  , ∆ H = - 285.8 k.J/mol 
 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

∆H = - 285.8 K.J 

 

٢ٖ ايتؿاع٬ت ايت٢ ٜٓطًل َٓٗا سضاص٠ نأسز ْٛاتر ايتؿاعٌ الى ايٛعط 

 المحٝط ؾترتؿع رصد١ سضاص٠ ايٛعط   .

 ايتؿاع٬ت ايطاصر٠  يًشضاص٠

 



 

 

  

  
11. 

 

 

 

 

 

 
    

 

  : ٘  ممٝظات

 تٓتكٌ اؿضاص٠ ؾٝ٘ َٔ ايٛعط المحٝط  الى ايٓعاّ ؾتٓدؿض رصد١ سضاص٠ ايٛعط المحٝط  .1

 ٚ تضتؿع  رصد١ سضاص٠ ايٓعاّ .
 

2. H   ْٛاتر>  H .  َتؿاع٬ت  
 

3. Heat  .  ايضقِ ( ؾ٢ المتؿاع٬ت ( 
 

4. H  ∆  .   بإؽاص٠  َٛدب١ 

 

ٌ َال يًشضاص٠     كطط ايطاق١ يتؿاع

 

MgCO3(S)   + 117.3 K.J                       MgO(S) +  CO2(g) 

 

 ٫سغ :   يمهٔ نتاب١ المعاري١ ايغابك١  نٮت٢ :

 

MgCO3(S)                MgO(S) + CO2(g)  , ∆ H = 117.3 K.J 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

ٔ ايٛعط المحٝط مما ٜ٪ر٣ الى  ِ ؾٝٗا إَتقال سضاص٠ َ ٢ٖ ايتؿاع٬ت ايت٢ ٜت

 انؿاض  رصد١ سضاص٠ ايٛعط    .

 ايتؿاع٬ت الماف١  يًشضاص٠

 

MgCO3(S) 

 

) َتؿاع٬ت (  

MgO(S) + CO2(g) 
 

 ) ًىاتج (

 اػاٙ ايتؿاعٌ

 (
 ٣

ص
ضا

ؿ
 ا

٣
ٛ

ت
لمح

ا
H 

)
 

∆H =  117.3 K.J 
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 تع٬ًٝت ٖا١َ

 

   غاص الما٤ ٔ ٌ الهٝزصٚدين َع ا٭نغذين يتهٜٛ ٌ طاصر يًشضاص٠ ؟؟.تؿاع  تؿاع

ز :  ٭ْ٘ َٔ  ايتؿاع٬ت ايت٢ ٜٓطًل َٓٗا سضاص٠ نأسز ْٛاتر ايتؿاعٌ الى ايٛعط المحٝط 

 ؾترتؿع رصد١ سضاص٠ ايٛعط   .

 

 

 .َال  يًشضاص٠ ؟؟ ٌ ّ باؿضاص٠ تؿاع ٍ نضبْٛات الماغٓغٝٛ  ام٬

ٝط مما ٜ٪ر٣ الى انؿاض  ز : ٭ْ٘ َٔ  ايتؿاع٬ت ايت٢ ٜتِ ؾٝٗا إَتقال سضاص٠ َٔ ايٛعط المح

 رصد١ سضاص٠ ايٛعط    .

 

 ( ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣H ∆ .عايب  ؟؟ ٕ ٌ ايطاصر  ٜهٛ  ( يًتؿاع

 ز : ٭ٕ المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًٓٛاتر أقٌ َٔ المتؿاع٬ت .

 

 ( ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣H ∆ .َٛدب  ؟؟ ٕ ٌ المال  ٜهٛ  ( يًتؿاع

 يًٓٛاتر أنبر َٔ المتؿاع٬ت . ز : ٭ٕ المحت٣ٛ اؿضاص٣

 

 ؼ: قاصٕ بين ايتؿاعٌ ايطاصر يًشضاص٠ ٚ ايتؿاعٌ المال يًشضاص٠ ؟؟.

 

 ايتؿاعٌ المال ايتؿاعٌ ايطاصر المكاص١ْ

٢ٖ ايتؿاع٬ت ايت٢ ٜٓطًل َٓٗا سضاص٠  ايتعضٜـ

نأسز ْٛاتر ايتؿاعٌ الى ايٛعط 

 المحٝط ؾترتؿع رصد١ سضاص٠ ايٛعط   . 

يت٢ ٜتِ ؾٝٗا إَتقال ٢ٖ ايتؿاع٬ت ا

سضاص٠ َٔ ايٛعط المحٝط مما ٜ٪ر٣ 

 الى انؿاض  رصد١ سضاص٠ ايٛعط    . 

ع٬ق١ 

ايٓعاّ 

 بايٛعط

تٓتكٌ اؿضاص٠ ؾٝ٘ َٔ ايٓعاّ الى ايٛعط 

المحٝط  ؾترتؿع رصد١ سضاص٠ ايٛعط 

 المحٝط ٚ تكٌ رصد١ سضاص٠ ايٓعاّ . 

تٓتكٌ اؿضاص٠ ؾٝ٘ َٔ ايٛعط المحٝط  

ؾتٓدؿض رصد١ سضاص٠  الى ايٓعاّ

ايٛعط المحٝط ٚ تضتؿع  رصد١ سضاص٠ 

 .  ايٓعاّ 

∆H 
H  ∆  .  بإؽاص٠  َٛدب١   .  ∆  H بإؽاص٠  عايب١   

H  ْٛاتر<  H .  َتؿاع٬ت H  ْٛاتر>  H .  َتؿاع٬ت 

 ؼ : سزر ْٛع ايتؿاع٬ت ا٭ت١ٝ َع سنض ايغبب :

C + O2                        CO2 + 383.7 K.J 
 ز : ايتؿاعٌ طاصر يًشضاص٠ ْتٝذ١ اْط٬م طاق١ يًٛعط المحٝط نأسز ايٓٛاتر 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

H2 + I2                         2HI     , ∆H = + 51.9 K.J 

 َٛدب١ ْتٝذ١ اَتقال طاق١ َٔ ايٛعط المحٝط .  H∆: ايتؿاعٌ َال ٭ٕ ز 
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 ٬َسعات خطير٠ دزاً

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 ٜناح ؾكط (دزٍٚ ٜٛمض َتٛعط ايطاق١  يبعض ايضٚابط    ) يلإ

 

 َتٛعط طاق١ ايضابط١ ايضابط١  َتٛعط طاق١ ايضابط١ ايضابط١

C  –  C  346  K.J  C = O  745  K.J 

C  =  C  610  K.J  Si – H  318  K.J 

C       C 835  K.J  H – H  432  K.J 

C – H  413  K.J  O – H  467 K.J  

C – O  358  K.J  O = O  498  K.J 

 

 

 ايتهاؾ٪ ) عزر ايضٚابط ( ايعٓقض

 C 4ايهضبٕٛ 

 H 1الهٝزصٚدين 

 O 2ا٭نغذين 

 1 ايهًٛص

 3 ايٓٝترٚدين

 

 ٢ٖ ايطاق١ اي٬ط١َ يهغض ايضٚابط ؾ٢ ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ .

 ايطاق١ ايٓاػ١ عٓز تهٜٛٔ ايضٚابط ؾ٢ ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ .      أٚ

 طاق١ ايضابط١

 

 تهغير ايضاٚبط تؿاعٌ َال يًشضاص٠ ) عًٌ ( ْتٝذ١ اَتقال طاق١ َٔ ايٛعط المحٝط  .1

 عًٌ (  ْتٝذ١ اْط٬م طاق١ الى  ايٛعط . تهٜٛٔ ايضٚابط تؿاعٌ طاصر يًشضاص٠ ) .2

ؽتًـ طاق١ ايضابط١ ايٛاسز٠ بإخت٬ف ْٛع المضنب ٚ سايت٘ ايؿٝظٜا١ٝ٥ يشيو اتؿل  .3

 ايعًُا٤ ع٢ً اعتدزاّ َتٛعط طاق١ ايضابط١ بز٫ً َٔ طاق١ ايضابط١ .

المٓطًك١ عٓز تهٜٛٔ  صٚابط ايٓٛاتر أنبر َٔ ايطاق١ المُتق١  طاق١ ايإسا ناْت  .4

.  H ∆ صٚابط المتؿاع٬ت  نإ ايتؿاعٌ طاصر يًشضاص٠  ٚ تهٕٛ يتهغير  عايب١  

إسا ناْت ايطاق١ المُتق١ يتهغير صٚابط المتؿاع٬ت أنبر َٔ ايطاق١ المٓطًك١ عٓز  .5

ايٓٛاتر نإ ايتؿاعٌ َال يًشضاص٠ ٚ ناْت   .    H ∆تهٜٛٔ صٚابط   َٛدب١  
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 ظٕ المعاري١ ايهُٝا١ٝ٥ .ْ .1

 مٍٛ المعاري١ الى صٚابط . .2

 ْعٛض بك١ُٝ ايضٚابط . .3

 مغب ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ َٔ ايع٬ق١ : .4

∆H    = 

ٔ صٚابط ايٓٛاتر ) بإؽاص٠ عايب١ ( ٚ طاق١ تهغير  المجُٛع اؾبر٣ يطاق١ تهٜٛ

 صٚابط المتؿاع٬ت ) بإؽاص٠ َٛدب١ (  .

 

 َغا٥ٌ ع٢ً طاق١ ايضابط١

 

 

 

 

 

 

 

 

               H2 + Cl2                               2HClَعاري١ ايتؿاعٌ : 

 

 

H – H    +  Cl – Cl                         2 H – Cl 

 

2  ×43.                                                 24.                  +432 

 

-  86.                                                           +67. 

 

∆H        =-  86.     +67.       =-  19.  .  ى . دٍٛ  

 

 

 

 

 

 

المحت٣ٛ اؿضاص٣ عٓز اؼار دظ٨ َٔ الهٝزصٚدين َع اسغب ايتػير ؾ٢                              

 ٍَٛ َٔ نًٛصٜز الهٝزصٚدين عًُاً بإٔ طاق١ ايضابط١  ؾ٢ : 2دظ٨ نًٛص يتهٜٛٔ 

 .H – Cl   =43ى. دٍٛ  ،  دظ٨  .Cl – Cl   =24ى. دٍٛ ، دظ٨  H – H   =432دظ٨ 

 ى.دٍٛ

 تزصٜب 

 

 اؿٌ

 سغاب ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ بز٫ي١ طٍٛ ايضابط١
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4 ( C – H )   +   2 ( O = O )     2(C = O)   +   4 ( H – O )  
 

2  ×2  ×467 + 2   ×745  2  ×498 + 4  ×413 

1868  +149.  996    +1652 

- 3358   + 2648 

∆H        =-  3358     +2648       =-  71.  .  ى . دٍٛ  

 

.  ايتؿاعٌ طاصر يًشضاص٠ ٭ٕ ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ عايب 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعاري١ 

CH3 – H + I – I                            CH3 – I  +  H – I 

                                           298              +235                                                151      +435        

                                                              -  533                                            +586 

∆H        =- 533      +586     +   =53    .  ى . دٍٛ  

 

 ايتؿاعٌ َال يًشضاص٠

 

 اؿٌ

 اسغب سضاص٠ ايتؿاعٌ ا٭ت٢ ٚ سزر َا اسا نإ طاصر أّ َال يًشضاص٠ :                             

CH4  +  I2                   CH3I  +  HI 

 عًُاً بإٔ طاق١ ايضٚابط  ٢ٖ :

 ( CH3  -  H   )  = 435 K . J      ,  ( I – I ) = 151 K . J  

 ( CH3 – I ) = 235  K . J            ,  ( H - I ) = 298 K . J    

 تزصٜب 

 

 اؿٌ

 ضاص٠ ايتؿاعٌ ا٭ت٢ ٚ سزر َا اسا نإ طاصر أّ َال يًشضاص٠ :اسغب س                             

CH4  +  2O2     CO2  +  2H2O 

 عًُاً بإٔ طاق١ ايضٚابط  ٢ٖ :

 ( C = O )  = 745 K . J     ,    ( O – H ) = 467  K . J  

 ( C – H ) = 413  K . J     ,   ( O = O ) = 498 K . J    

 تزصٜب 
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ايجا٢ْ : فٛص ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣  ايؿقٌ 

 

  

 

 

 

  

 

 

 ٜغاعز ؾ٢ تقُِٝ المحضنات ؾ٢ َعضؾ١ ْٛع ايٛقٛر الم٥٬ِ لها . .1

 ٜغاعز صداٍ الإطؿا٤ ع٢ً ؾ٢ ايتعضف أْغب ايطضم المقاسب١ لإسترام المٛار المدتًؿ١ . .2

3.  

ــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــــــــــــــــــــــــــــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ  ــ

 

 فٛص ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ :

 

 فٛص ؾٝظٜا١ٝ٥ فٛص نُٝٝا١ٝ٥

1. .  سضاص٠ ايتهٜٛٔ  

 سضاص٠ الإسترام . .2

 سضاص٠ ايشٚبإ ايكٝاع١ٝ  . .1

 سضاص٠ ايشٚبإ الم٫ٛص١ٜ . .2

 ؿٝـ .سضاص٠ ايتد .3

 

 

 

 أ٫ًٚ : سضاص٠ ايشٚبإ ايكٝاع١ٝ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تزصٜب  عًٌ : أ١ُٖٝ ايتػير ؾ٢  المحت٣ٛ اؿضاص٣ المقاسب لإسترام ايٛقٛر   ؟؟.

 

 اؿٌ

 

ُتق١ عٓز سٚبإ  ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب ؾ٢ ن١ُٝ ٢ٖ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ أٚ الم

 َع١ٓٝ َٔ المشٜب يًشقٍٛ ع٢ً قًٍٛ َؾبع ؼت ايعضٚف ايكٝاع١ٝ .

 Hs∆سضاص٠ ايشٚبإ ايكٝاع١ٝ  
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NaOH(S) + Water 
 

) َتؿاع٬ت (  

NaOH(aq) 

 

 ) ْٛاتر (

 ٚبإايشاػاٙ 

 (
 ٣

ص
ضا

ؿ
 ا

٣
ٛ

ت
لمح

ا
H 

)
 

 

: ٕ  أْٛاع ايشٚبا

ٕ طاصر يًشضاص٠ :  أ٫ٚ : سٚبا

 

 

 

 
 

 

 

ّ ؾ٢ الما٤ . ٕ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرٜٛ ٍ  : سٚبا  َجا

 

 

الما٤ تضتؿع رصد١ سضاص٠ المحًٍٛ ، ٚ ٜغ٢ُ ايشٚبإ  عٓز إساب١ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ ؾ٢ 

 صر يًشضاص٠ ٜعبر عٓ٘ بالمعاري١ ا٭ت١ٝ :ؾ٢ ٖشٙ اؿاي١ بشٚبإ طا

  

 

NaOH(s)  +  Water                           NaOH(aq)  ,  ∆Hs = - 51 K.J 

 
 

 ٕ  طاصر كطط  ايطاق١ يشٚبا

   

 

 
 
 

 

 

 
 

  

 

 

 

 .عًٌ : سٚبإ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ طاصر يًشضاص٠ ؟؟ 

 

 .  َقشٛب بظٜار٠ رصد١ اؿضاص٠ ٘  : ٭ْ

 

 

 

 

 

 

 سٚبإ تضتؿع ؾٝ٘ رصد١ سضاص٠ المحًٍٛ

 

 سٚبإ طاصر يًشضاص٠

 

∆Hs = - 51 K.J 
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NH4NO3(S) + Water 
 

) َتؿاع٬ت (  

NH4NO3(aq) 

 ) ْٛاتر (

 ايشٚبإاػاٙ 

 (
 ٣

ص
ضا

ؿ
 ا

٣
ٛ

ت
لمح

ا
H 

)
 

 

ٕ َال يًشضاص٠ : : سٚبا  ثاْٝاً 

 

 

 

 

ّ ؾ٢ الما٤ . ٕ ْترات ا٭َْٛٝٛ ٍ  : سٚبا  َجا

عٓز إساب١ ْترات ا٭َّْٛٝٛ ؾ٢ الما٤ تٓدؿض رصد١ سضاص٠ المحًٍٛ ، ٚ ٜغ٢ُ ايشٚبإ ؾ٢ ٖشٙ 

 اؿاي١ بشٚبإ َال  يًشضاص٠ ٜعبر عٓ٘ بالمعاري١ ا٭ت١ٝ :

  
 

NH4NO3(s) + Water                             NH4NO3(aq) ,  ∆Hs = + 25.7 K.J 

 

 

   

 

 

 
 

 
 
 

  
 

 

 .َال يًشضاص٠ ؟؟ ّ ٕ ْترات ا٭َْٛٝٛ ٌ : سٚبا  عً

 

 

 .  َقشٛب بإنؿاض  رصد١ اؿضاص٠ ٘  : ٭ْ

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 تؿغير ع١ًُٝ ايشٚبإ
 

 تتِ ع٢ً ث٬خ خطٛات    :
 

 

: ٚ ٢ٖ تؿاعٌ َال وتاز الى طاق١ يتػًب ع٢ً ق٣ٛ ايتذاسب بين  ؾقٌ دظ٦ٜات المشٜب .1

 .  ∆ H1دظ٦ٜات المشٜب ٚ ٜضَظ لها بايضَظ  
 

 

٢ً ق٣ٛ ايتذاسب بين : ٚ ٢ٖ تؿاعٌ َال وتاز الى طاق١ يتػًب ع ؾقٌ دظ٦ٜات المشاب .2

 .  ∆ H2دظ٦ٜات المشاب ٚ ٜضَظ لها بايضَظ 
 

 

: ٚ تؿاعٌ طاصر يًشضاص٠ ْتٝذ١ إصتباط دغُٝات المشٜب ظظ٦ٜات المشاب ٚ  ع١ًُٝ الإساب١ .3

 .  ∆ H3ٜضَظ  لها 

 

∆Hs = + 25.7 K.J 

 

 سٚبإ تٓدؿض ؾٝ٘ رصد١ سضاص٠ المحًٍٛ

 

 سٚبإ َال يًشضاص٠
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 إسا نإ المشٜب ٖٛ الما٤ تغ٢ُ  ع١ًُٝ الإساب١ بالإَا١ٖ . .1
 

ٕٛ طاق١ الإَا١ٖ أنبر َٔ ايطاق١ اي٬ط١َ ٜهٕٛ ايشٚبإ  طاصر يًشضاص٠ عٓزَا ته .2

 يًتػًب ع٢ً ق٣ٛ ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب ٚ المشاب .
 

ٜهٕٛ ايشٚبإ  َال يًشضاص٠ عٓزَا تهٕٛ طاق١ الإَا١ٖ أنبر َٔ ايطاق١ اي٬ط١َ  .3

 يًتػًب ع٢ً ق٣ٛ ايتذاسب بين دظ٦ٜات المشٜب ٚ المشاب .
 

 

  q  =  m . c . ∆Tٜتِ سغاب سضاص٠ ايشٚبإ َٔ ايع٬ق١    .4

 

 ٖٛ قًٍٛ وت٣ٛ ايًتر َٓ٘ ع٢ً ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب : الم٫ٛص٣ المحًٍٛ  

 

  : الم٫ٛص١ٜ ايشٚبإ سضاص٠  

. ايٓاتض عٔ سٚبإ ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب  يتهٜٛٔ يتر َٔ المحًٍٛ   ٢ٖ َكزاص ايتػير اؿضاص٣ 

 

 

 

 ايؿهض٠ ا٭ٚلى :

 

    ؼغب سضاص٠ ايشٚبإ َٔ ايع٬ق١    :q  =  m 2 c 2 ∆T 

 

    عٓز اساب١ ٍَٛ َٔ حمض ايهبرٜتٝو ؾ٢ ن١ُٝ َٔ الما٤  ٚانٌُ سذِ المحًٍٛ بالما٤ الى

100 mL    17اصتؿعت رصد١ اؿضاص٠  بمكزاص C      . اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ 

 اؿٌ

∆ T  = 17      ,             m = 100             ,    c = 4.18 

qp  =  100  x   4.18    x   17    =     71060 J 

 

 

 

 

 

 

 

 ٬َسع١
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 ايؿهض٠ ايجا١ْٝ :

ٚ المُتق١ ٜعط٢  ٚ   ن١ُٝ  اؿضاص٠ المٓطًك١ ا ٕ ايكٝاع١ٝ  ا ٚ ٜطًب سضاص٠ ايشٚبا

 ايعهػ  :

 

 خطٛات اؿٌ :

 يًُشاب   . المٛي١ٝمغب ايهت١ً   .1

 مغب عزر ٫َٛت المشاب  .2

ٕ ا٫ت٢  :  .3  ْطبل ؾ٢ ايكاْٛ
 

ٕ ( ) سضاص٠ س  ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ اٚ المُتق١ ٚبا

ٕ ايكٝاع١ٝ  عزر الم٫ٛت  سضاص٠ ايشٚبا

 

 

 َجاٍ : اسغب اؿضاص٠ الم٫ٛص١ٜ يهًٛصٜز ايهايغّٝٛ ؾ٢ الما٤ ، عًُاً بإ سضاص٠ سٚبإ

  1.1g    0.08 -َٓ٘ تغا٣ٚ Kj/mol    

  (Ca = 40   ,   Cl = 35.5     ) 

 اؿٌ 

=       CaCl2 المٛي١ٝ ايهت١ً  40  + 2 X35.5  =   40 + 71 =   111 g 

 mol 0.0099  =   111  ÷   1.1  =  عزر الم٫ٛت   

 Kj/mol 8.08  =  0.0099  ÷  0.08 -  =  سضاص٠ ايشٚبإ الم٫ٛص١ٜ

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 H∆سضاص٠ ايتدؿٝـ ايكٝاع١ٝ 
dil

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 يًُشًٍٛ المضنظ      H∆    ــ      يًُشًٍٛ المدؿـ H∆=            سضاص٠ ايتدؿٝـ 

 

 

 

 

يهٌ ٍَٛ َٔ المشاب  عٓز ؽؿٝـ المحًٍٛ َٔ  ٢ٖ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ أٚ المُتق١

 تضنٝظ أع٢ً الى تضنٝظ أقٌ بؾضط إٔ ٜهٕٛ ؾ٢ سايت٘ ايكٝاع١ٝ .

 

 ـايكٝاع١ٝ  سضاص٠ ايتدؿٝ

 



 

 

  

  
12. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اؿٌ  :

 .ى . دٍٛ    69249ـ    =ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًُشًٍٛ ايضنظ  

 ى  . دٍٛ   .   74229ـ    =ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًُشًٍٛ المدؿـ  

 

 يًُشًٍٛ المضنظ      H∆    ــ      يًُشًٍٛ المدؿـ H∆        =    سضاص٠ ايتدؿٝـ 

 

 (   =     ......................    ك . جىل  . 69.49ــ   )  ــ     74.29ــ      =سضاص٠ ايتدؿٝـ      
 

 

 

 H∆سضاص٠ الإسترام ايكٝاع١ٝ 
c

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C استرام غاط ايبٛتاداط ) خًٝط َٔ ايبرٚبإ  .1
3
H

8
ايبٝٛتإ   ٚC

4
H

10
لإْتاز ايطاق١   

 المغتدز١َ ؾ٢ ط٢ٗ ايطعاّ ٚ غيرٖا َٔ الإعتدزاَات .

 

C
3
H

8
  + 5O

2
                  3CO

2
  + 4H

2
O + 2323.7 K.J 

. 2323.7سضاص٠ استرام غاط ايبٛتاداط تغا٣ٚ   ى . دٍٛ  

 إسترام اؾًٛنٛط ؾ٢ أدغاّ ايها٥ٓات اؿ١ٝ لإْتاز ايطاق١ يًكٝاّ  با٭ْؾط١ اؿ١ٜٛٝ  .2
 

C
6
H

12
O

6
 + 6O

2
                     6CO

2
  + 6H

2
O + 2808 K.J 

 

 ى . دٍٛ  .  28.8َٔ المعاري١ لز إ سضاص٠ إسترام اؾًٛنٛط تغا٣ٚ 
 

 

 

 

 

٢ٖ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١  عٓز استرام ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ إستراقا تاَاً ؾ٢ ٚؾض٠ َٔ 

 . ا٭نغذين  ؼت ايعضٚف ايكٝاع١ٝ 

 

 سضاص٠ الإسترام ايكٝاع١ٝ

 

                       

َٔ الما٤ ؾهإ ايتػير  mol 10أسٜب ٍَٛ َٔ غاط نًٛصٜز الهٝزصٚدين في ايعضٚف ايكٝاع١ٝ في 

H∆اؿضاصٟ 
s
º = -69.49 KJ   200ٚعٓزَا أسٜب في ْؿػ ايعضٚف في mol   ٕالما٤ نا َٔ

H∆ايتػير اؿضاصٟ  
s
º = - 74.29 KJ اسغب سضاص٠ ايتدؿٝـ ايكٝاع١ٝ يهًٛصٜز الهٝزصٚدين 

 

 تزصٜب
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 َغا٥ٌ سضاص٠ ا٫سترام

 

 اص٠ استرام نت١ً َع١ٓٝ  ٚ ٜطًب سضاص٠ ا٫سترام  ايكٝاع١ٝ  :ٜعط٢ سض:

 

 خطٛات اؿٌ :

 يًُشاب   . المٛي١ٝمغب ايهت١ً   .1

 مغب عزر ٫َٛت المشاب  .2

ٕ ا٫ت٢  :  .3  ْطبل ؾ٢ ايكاْٛ
 

 ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ ) سضاص٠ استرام ( 

 ايكٝاع١ٝ  ا٫سترام  سضاص٠  عزر الم٫ٛت

 

 م ايكٝاع١ٝ يًُٝجإ ) اسغب سضاص٠ ا٫سترا  ( CH4 8عًُا بإٔ سضاص٠ استرام g   ؾ٢ َ٘ٓ

 K.J                                              (C =12    ,    H   =   1     ) 445 -ن١ُٝ َٔ ا٭نغذين = 

 :اؿٌ 

CH4ايهت١ً اؾظ١ٝ٦ٜ يًُٝجإ       =4×1     +12     = 16 g  

 .mol  0.5   =   16 ÷ 8   =   عزر الم٫ٛت 

 K.J  890   =   0.5  ÷    445- = سضاص٠ ا٫سترام ايكٝاع١ٝ 

 

 ٜعط٢ َعاري١ استرام َضنب اٚ عٓقض َعين   َٚٓٗا مزر سضاص٠ الإسترام لمٍٛ ٚاسز .

 

   ٌَجاٍ : وترم غاط الهٝزصٚدين عٓز اعتدزاَ٘ نٛقٛر يًُضنبات ايؿنا١ٝ٥ سغب ايتؿاع

2H2  + O2                2H2O ,  ∆H= - 484K.J 

 اسغب :

 .  سضاص٠ الإسترام ايكٝاع١ٝ لهٝزصٚدين  

  1ن١ُٝ اؿضاص٠  ايٓاػ١ َٔ استرامg  .  َٔ غاط الهٝزصٚدين استراقا تاَا 

 المطًٛب ا٫ٍٚ    اؿٌ :

 .mol 2  = عزر ٫َٛت الهٝزصٚدين المحترق١   

 K.J 242 =   2  ÷  484  -  = سضاص٠ الإسترام ايكٝاع١ٝ  

ايجا٢ْ :     المطًٛب 

ايهت١ً المٛي١ٝ يًٗٝزصٚدين     =   2  × 1 =   2 g  

 mol   0.5   =   2   ÷   1  =  عزر الم٫ٛت 

 K.J  121 =  242  ×  0.5   =  ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ 
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 ايع٬ق١  بين سضاص٠ ايتهٜٛٔ ٚ ثبات المضنب

 

 

.   اص٣اؿض المحت٣ٛتغا٣ٚ  المضنب تهٜٛٔ سضاص٠ .1  ي٘ 
 

عٓز رصد١  ثباتاً ٚ اعتكضاص أنجضتهٕٛ   عايب١ تهٜٛٔ سضاص٠المضنبات ايت٢ تمتًو  .2

 سضاص٠ ايػضؾ١ ٚ ٫ تمٌٝ الى الإم٬ٍ ايتًكا٢٥ الى عٓافضٖا ا٭ٚي١ٝ .
 

عٓز رصد١ سضاص٠  ثباتاً ٚ اعتكضاص أقٌتهٕٛ   َٛدب١ تهٜٛٔ سضاص٠المضنبات ايت٢ تمتًو  .3

 م٬ٍ ايتًكا٢٥ الى عٓافضٖا ا٭ٚي١ٝ .ايػضؾ١ ٚ تمٌٝ الى الإ
 

 . َععِ ايتؿاع٬ت تغير ؾ٢ اػاٙ  تهٜٛت المضنبات  ا٭نجض ثباتاً  .4
 

 ايعضٚف ايكٝاع١ٝ  .ؾ٢  فؿضاً تغا٣ٚسضاص٠ تهٜٛٔ ا٣ عٓقض  .5
 

6. ∆H        سضاص٠ تهٜٛٔ ايٓٛاتر  ــ  سضاص٠ تهٜٛٔ المتؿاع٬ت  =.   
 

 مػط د٣ٛ 1ٚ  عًظٜٛؼ  25رصد١  ٜكقز بٗا   ايكٝاع١ٝ ايعضٚف
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆H   ايٓٛاتر  ــ  سضاص٠ تهٜٛٔ المتؿاع٬ت  =  سضاص٠ تهٜٛٔ 

 

∆H     = CO
2
  + 2H

2
O (   ــ  )  CH

4
   +  2O

2
  ) 

∆H = ( -393.5  + 2× - 241.8 )   -   (  - 74.6   + 2× 0) =      8.2.5  K.J 

 

 

 

 

 

 

٢ٖ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١  أٚ المُتق١ عٓز تهٜٛٔ ٍَٛ َٔ المضنب َٔ عٓافضٙ ا٭ٚي١ٝ 

 بؾضط إٔ تهٕٛ ٖشٙ ايعٓافض ؾ٢ سايتٗا ايكٝاع١ٝ  .

 

ٔ ايكٝاع١ٝ  سضاص٠ ايتهٜٛ

 

ى . دٍٛ  ٚ  سضاص٠ تهٜٛٔ ثا٢ْ   74.6  -إسا ناْت سضاص٠ تهٜٛٔ المٝجإ                               

الما٤   393.5 -أنغٝز ايهضبٕٛ   ى . دٍٛ   ، إسغب ايتػير ؾ٢   241.8 –ى. دٍٛ  ٚ غاص 

 المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًتؿاعٌ ا٭ت٢ :

CH
4
   +  2O

2
  CO

2
  + 2H

2
O 

 تزصٜب 
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 ابت يًشضاص٠ (قإْٛ ٖػ ) المجُٛع اؾبر٣ ايج

 

 

 

 

 
 

 أ١ُٖٝ قإْٛ ٖػ

 

سغاب ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ يبعض ايتؿاع٬ت ايت٢ ٫ يمهٔ قٝاعٗا بطضٜك١  .1

 َباؽض٠  بإعتدزاّ تؿاع٬ت أخض٣ .

 َعا١ًَ المعار٫ت ايهُٝٝا١ٝ٥ َعا١ًَ دبر١ٜ  . .2

 

 

 

 

 

ا  يتؿاعٌ ؟؟.ؼ : عًٌ  : ًٜذأ ايعًُا٤ الى اعتدزاّ طضم غير َباؽض٠ ؿغاب سضاص٠ 

 

 ز : ٜضدع سيو ٭عباب نجير٠ َٓٗا :

 اخت٬ط المٛار المتؿاع١ً بالمٛار ايٓاػ١ . .1

 بعض ايتؿاع٬ت ؼزخ ببط٤ ؽزٜز ٚ ؼتاز يٛقت طٌٜٛ َجٌ فزأ  اؿزٜز ) عز٠ أؽٗض (. .2

 ٚدٛر كاطض يكٝاؼ سضاص٠ ايتؿاعٌ بطضٜك١ ػضٜب١ٝ . .3

 ٔ اينػط ٚ رصد١ اؿضاص٠ .فعٛب١ قٝاؼ سضاص٠ ايتؿاعٌ ؾ٢ ايعضٚف ايعار١ٜ َ .4

 :  المعاريتين َٔ  ايهضبٕٛ انغٝز اٍٚ غاط تهٜٛٔ سضاص٠ اسغب 

5. C +  O
2
    CO

2
  , ∆ H  = - 393.5    K.J/mol 

CO + ½ O
2
    CO

2
  , ∆ H  = - 283.8    K.J/mol 

 :    المعاريتين بطضح  :   اؿٌ   

C +O
2
 - CO - ½ O

2
  CO

2  
- CO

2
  , ∆H (-393.5– (-283.5)) 

C + ½ O
2
    CO   ,  ∆H =  - 100 K.J/mol 

   ى . دٍٛ /  ٍَٛ   .       111 -سضاصا٠ تهٜٛٔ اٍٚ ايهغٝز ايهضبٕٛ   =     

 

 

ٚ عز٠ خطٛات  ٌ ع٢ً خط٠ٛ ٚاسز٠ أ ٌ َكزاص ثابت عٛا٤ تم ايتؿاع سضاص٠ ايتؿاع

. 

 

ٕ ٖػ ) المجُٛع اؾبر٣ ايجابت يًشضاص٠ (ق  اْٛ

 

 

∆ H    =  ∆ H
1
  +  ∆ H

2
  +  ∆ H

3
 

 ايقٝػ١ ايضٜام١ٝ يكإْٛ   )   ٖػ   (
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 اؿضاصٟ المحت٣ٛ ا٭ٍٚ: ايؿقٌ :  ايضابع ايباب

 

  ايقشٝش١ لإداب١ا اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ

 ٚسز٠ قٝاؼ اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ٖٞ .................... (1

أص  رص                   J/ºKطدـص              J/molطبص                     Joule  ط  J/g.ºCط
 

 في ايتؿاع٬ت ايطاصر٠ يًشضاص٠ .............. (2

     تٓتكٌ اؿضاص٠ َٔ ايٛعط المحٝط إلى ايٓعاّ طأص 

 تٓتكٌ اؿضاص٠ َٔ ايٓعاّ يًٛعط المحٝط طبص

     ٫ تٓتكٌ اؿضاص٠ َٔ أٚ إلى ايٓعاّطدـص 

رص    تٓتكٌ اؿضاص٠ َٔ ٚإلى ايٓعاّ في ْؿػ ايٛقتط

 

 في ايٓعاّ المعظٍٚ ............... (3

   وزخ تبارٍ يًشضاص٠ ٚالمار٠ َع ايٛعط المحٝط     طأص 

 وزخ تبارٍ يًشضاص٠ َع ايٛعط المحٝططبص 

   وزخ تبارٍ يًُار٠ َع ايٛعط المحٝططدـص 

رص   ٫ ٜتبارٍ أٟ َٔ المار٠ أٚ ايطاق١ َع ايٛعط المحٝطط

 

 المكقٛر بايعضٚف ايكٝاع١ٝ يًتؿاعٌ .............. (4

                  0ºC، ٚرصد١ سضاص٠  atm 1مػط طأص 

 25ºC، ٚرصد١ سضاص٠  atm 1مػط طبص 

      100ºC، ٚرصد١ سضاص٠  atm 1مػط طدـص 

رص     273ºC، ٚرصد١ سضاص٠  atm 1مػط ط
              

 َكٝاؼ َتٛعط طاق١ سضن١ دظ٦ٜات اؾغِ ٜغ٢ُ .............. (5

أص  رص   ايغع١ اؿضاص١ٜطدـص   رصد١ اؿضاص٠طبص        اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ط  المحت٣ٛ اؿضاصٟط

 

 ....ؽتظٕ ايطاق١ ايهُٝٝا١ٝ٥ راخٌ المار٠ في ............... (6

 جمٝع َا عبلطرص         بين اؾظ٦ٜات طدـص     راخٌ اؾظ٨ ؾكط طبص           راخٌ ايشص٠ ؾكططأص 

 

 َٔ ايك٣ٛ ايتي تضبط دظ٦ٜات المار٠ ببعنٗا ........ (7

رص      )أ(ٚ)ب( فشٝشتإ طدـص     ق٣ٛ ؾاْزصؾاٍ  طبص      ايضٚابط الهٝزصٚد١ٝٓٝ طأص   )أ(ٚ)ب( خطأ   ط

 

 ايٓعاّ المعظٍٚ........ َٔ أَج١ً (8

 طداد١ َٝاٙ غاط١ٜ َػًك١طبص                                          ايتؿاعٌ راخٌ َغعض سضاصٟطأص 

رص                                                                   ؾٓذإ ؽاٟطدـص   طداد١ َٝاٙ غاط١ٜ َؿتٛس١  ط
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 ًٜٞ مما نٌ ع٢ً ايزاٍ ايعًُٞ المؿّٗٛ أنتب : ايجاْٞ ايغ٪اٍ

 ايعًِ ايشٟ ٜٗتِ بزصاع١ ايطاق١ ٚنٝؿ١ٝ اْتكالها                   .1

 ىتك بزصاع١ ايتػيرات اؿضاص١ٜ المقاسب١ يًتؿاع٬ت ايهُٝٝا١ٝ٥  ايؿضع ايشٟ .2

ايطاق١ في أٟ ؼٍٛ نُٝٝا٥ٞ أٚ تػير ؾٝظٜا٥ٞ ٫ تؿ٢ٓ ٫ٚ تغتشزخ ٚيهٔ ؼٍٛ َٔ  .3

 .فٛص٠ ٭خض٣         

دظ٤ َٔ ايهٕٛ وزخ في ايتػير ايؿٝظٜا٥ٞ أٚ ايهُٝٝا٥ٞ َٚا وٝط عزٚرٙ ٜغ٢ُ  .4

 ايٛعط المحٝط       

ا .5  يشٟ وٝط بايٓعاّ ٜٚتبارٍ َع٘ ايطاق١ في فٛص٠ سضاص٠ اٚ ؽػٌ اؾظ٤ 

 .ْعاّ ٫ٜغُض بتبارٍ ايطاق١ أٚ المار٠ بٝٓ٘ ٚبين ايٛعط المحٝط    .6

 ْعاّ ٫ٜغُض بتبارٍ المار٠ ٜٚغُض بتبارٍ ايطاق١ ؾكط بٝٓ٘ ٚبين ايٛعط المحٝط .7

 ْعاّ ٜغُض بتبارٍ المار٠ ٚايطاق١ َع ايٛعغ المحٝط       .8

 . يه١ًٝ ٭ٟ ْعاّ َعظٍٚ تعٌ ثابت١ ست٢ يٛ تػير ايٓعاّ َٔ فٛص٠ ٭خض٣ايطاق١ ا .9

َكٝاؼ لمتٛعط طاق١ سضن١ دظ٦ٜات اؾغِ ٚتعبر عٔ ساي١ اؾغِ َٔ سٝح ايبرٚر٠ أٚ  ..1

 .ايغد١ْٛ  

 .ايطاق١ ايتي تٓتكٌ بين دغُين كتًؿين في رصد١ اؿضاص٠      .11

الم g 1ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠  .12  ا٤ ايٓكٞ رصد١ ٚاسز٠ عًٝٝظ١ٜ َٔ 

الما٤ ايٓكٞ                   رصد١ ٚاسز٠  g 1ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠  .13  َٔ

 عًٝٝظ١ٜ 

 َٔ المار٠ رصد١ ٚاسز٠ عًٝٝظ١ٜ g 1ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠  .14

    المدتظ١ْ راخًٝا في ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠  ايهُٝٝا١ٝ٥فُٛع ايطاقات  .15

 .ايك٣ٛ ايتي تضبط دظ٦ٜات المار٠ ببعنٗا ٖٚٞ طاق١ ٚمع        .16

 ايؿضم بين المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًٓٛاتر ٚالمحت٣ٛ اؿضاصٟ يًُتؿاع٬ت    .17

 تؿاع٬ت تهٕٛ ؾٝٗا المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًٓٛاتر أقٌ َٔ المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًُتؿاع٬ت .18

 ٔ المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًُتؿاع٬ت   تؿاع٬ت ايتي تتُٝظ بإٔ المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًٓٛاتر أنبر َ .19

ايطاق١ اي٬ط١َ يهغض ايضابط١ أٚ ايطاق١ المٓطًك١ عٓز تهٜٛٔ ايضابط١ في ٍَٛ ٚاسز َٔ  ..2

 .  المار٠

 .َعاري١ نُٝٝا١ٝ٥ تتنُٔ ايتػير اؿضاصٟ المقاسب يًتؿاعٌ ايهُٝٝا٥ٞ  .21

 

 ٜأتٞ لما عًٌ : ايجايح ايغ٪اٍ

 .  خٌ َغعض سضاصٟ ْعاَاً َعظ٫ٚ( ٜعتبر ايتؿاعٌ ايهُٝٝا٥ٞ ايشٟ ٜتِ را1)

 .  ( تظرار رصد١ سضاص٠ اؾغِ أٚ ايٓعاّ بانتغاب طاق١ سضاص2١ٜ)

 .( ٫ تضتؿع رصد١ سضاص٠ المغطشات الما١ٝ٥ فٝؿا اصتؿاعاً ًَشٛظاً 3)

 .   ( ىتًـ المحت٣ٛ اؿضاصٟ َٔ َار٠ ٭خض4٣) 
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 (5 )H∆  تؿاع٬ت الماف١ يًشضاص٠ عايب١ في ايتؿاع٬ت ايطاص٠ يًشضاص٠ َٚٛدب١ في اي. 

 . ( هب إٔ تتنُٔ المعاري١ ايهُٝٝا١ٝ٥ اؿضاص١ٜ اؿاي١ ايؿٝظٜا١ٝ٥ لمٛار ايتؿاع6ٌ)

 ( عٓز ٚطٕ المعاري١ يمهٔ نتاب١ المعا٬َت ع٢ً ١٦ٖٝ نغٛص ٫ٜٚؾترط أعزار فشٝش7١) 

 .   ( ىتًـ المحت٣ٛ اؿضاصٟ َٔ َار٠ ٭خض8٣) 

 لمٓاخ  في المٓاطل ايغاس١ًٝ ؽتا٤اً ٚفٝؿاً ( ٜتغبب الما٤ في اعتزاٍ ا9) 

 . ( ٜكّٛ المظاصعٕٛ في ايب٬ر  ؽزٜز٠ ايبرٚر٠ بضـ أؽذاص ايؿان١ٗ بكًٌٝ َٔ الما11٤) 

 

  : إٔ بكٛيٓا ْعني َاسا : ايضابع ايغ٪اٍ

 

  J/g.ºC 4.18اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ يًُا٤  (1)

 الإْجايبي الم٫ٛصٟ (2)

 تؿاعٌ نُٝٝا٥ٞ طاصر يًشضاص٠ (3)

 َال يًشضاص٠ تؿاعٌ نُٝٝا٥ٞ (4)

 KJ/mol 435تغاٟٚ  H – Hطاق١ ايضابط١   (5)

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 خط ؼت٘ َا تقٜٛب بعز ايعباصات نتاب١ أعز اـاَػ: ايغ٪اٍ 

 َكٝاؼ لمتٛعط ايطاق١ اؿضن١ٝ يًذظ٦ٜات ايتي تهٕٛ المار٠ أٚ ايٓعاّ ص٠اؿضاتعتبر  (1)

 بأْ٘ ن١ُٝ اؿضاص٠ اي٬ط١َ يضؾع رصد١ سضاص٠ دضاّ ٚاسز َٔ الما٤ رصد١  اؾٍٜٛعضف  (2)

      ºC 16إلى    ºC ١ٜٛ٦َ15 ٚاسز٠ َٔ                

  Jٚسز٠ قٝاؼ اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ ٖٞ  (3)

غت٣ٛ ٚايشٟ ٖٛ قق١ً طاق١ سضن١ َٔ طاق١ الم اؾظ٨تٓؾأ ايطاق١ ايهُٝٝا١ٝ٥ في  (4)

 .  الإيهترٕٚ بالإماؾ١ إلى طاق١ ٚمع٘

 ٖٛ فُٛع ايطاقات المدتظ١ْ في ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ ايتػير في المحت٣ٛ اؿضاصٟ (5)

 عٓزَا ٫وزخ اْتكاٍ أٟ َٔ ايطاق١ ٚ المار٠ بين ايٓعاّ ٚايٛعط  َؿتٛساًٜهٕٛ ايٓعاّ  (6)

 المحٝط            

 يكٝاؼ اؿضاص٠ المُتق١ أٚ المٓطًك١ في ايتؿاعٌ  نٓعاّ َعظٍٚ ايترََٛترٜغتدزّ  (7)

 ايهُٝٝا٥ٞ             

 الإْترٚبٞايك٣ٛ ايتي تضبط دظ٦ٜات المار٠ ببعنٗا تغ٢ُ  (8)
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  َتٓٛع١ أع١ً٦ : ايغارؼ ايغ٪اٍ

 

 ( J/g.ºC 0.528(  ٚايتٝتاّْٝٛ )J/g.ºC 0.133إسا عًُت إٔ اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ يًب٬تين ) (1)

َٔ نٌ َعزٕ عٓز رصد١  g 70إ يزٜٓا ع١ٓٝ نتًتٗا ( ؾإسا نJ/g.ºC 0.388ٚايظْو )        

 سضاص٠ ايػضؾ١ . 

. َع سنض ايغبب ؟  أٟ المعارٕ تضتؿع سضاصت٘ أ٫ًٚ  عٓز تغدِٝٓٗ ؼت ْؿػ ايعضٚف 

 

 

ٌ ؼزر ْٛع ايتؿاعٌ بماسا تؿغض  (2) ٔ ايضابط١ أثٓا٤ ايتؿاع  ع١ًُٝ نغض ٚتهٜٛ

ّ طاصر ( يًشضاص٠               . ) َال أ

 

 . ير في المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًتؿاعٌ َع سضاص٠ الإسترام َت٢ تتغا٣ٚ ق١ُٝ ايتػ (3)

 

ٌٖ  ºC 200عٓز خضٚز قطع١ َٔ ايهٝو المحؾٛ بايؾٝه٫ٛت١ َٔ ؾضٕ رصد١ سضاصت٘  (4)

 تتغا٣ٚ رصدتي سضاص٠ ايهٝو ٚاؿؾٛ أّ ىتًؿإ ؟ ؾغض إدابتو

 

ْعاّ ٌٖ ٜعتبر ايترََٛتر ايطبي ْعاّ َػًل أّ ْعاّ َؿتٛح ؟ ٚنٝـ ؼٍٛ ٖشا ايٓعاّ إلى  (5)

 َعظٍٚ؟

 

  َتٓٛع١ َغا٥ٌ : ايغابع ايغ٪اٍ

1.  4.5 g    276َٔ سبٝبات ايشٖب اَتقت J   اؿضاص٠ عٓز تغدٝٓٗا ؾإسا عًُت إٔ رصد١ َٔ

اسغب رصد١   J/g.ºC 0.13ٚاؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ يًشٖب   ºC 25اؿضاص٠ الإبتزا١ٝ٥ ناْت 

 اؿضاص٠ ايٓٗا١ٝ٥  .
 

 J 5700ن١ُٝ َٔ اؿضاص٠ َكزاصٖا   g 155اَتقت ع١ٓٝ َٔ َار٠ فٗٛي١ نتًتٗا  .2

 .  اسغب اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ لها  ºC 40إلى     ºC 25ؾإصتؿعت رصد١ اؿضاص٠ َٔ 
 

إسا   ºC 12إلى     ºC 77َٔ ايظ٥بل َٔ   g 350اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ عٓز تبرٜز  .3

 (J/g.ºC 0.14)عًُت إٔ اؿضاص٠ ايٓٛع١ٝ يًظ٥بل 
 

َٔ ٚقٛر ايبرٚباٍْٛ ؾاصتؿعت رصد١ سضاص٠ الما٤  g 0.28سضم  باعتدزاّ َغعض سضاصٟ تم .4

. اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠   g 100ؾإسا عًُت إٔ نت١ً الما٤ في المغعض  ºC 21.5بمكزاص 

 ايٓاػ١ عٔ استرام ٖشٙ ايه١ُٝ َٔ ايٛقٛر؟
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 اسغب سضاص٠ ايتؿاعٌ ايتايٞ ٚسزر َا إسا نإ طاصر يًشضاص٠ أّ َال يًشضاص٠؟ .5

CH4   +   2O2      CO2  +  2H2O 

 ٖٞ : KJ/molعًُاً بإٔ طاق١ ايضٚابط  بٛسز٠     

(C=O) = 745   ,   (O-H) = 467  ,  (C-H) = 413  ,  (O=O) = 498            

 

 -ثِ اصعِ كطط ايطاق١ يًتؿاعٌ اٯت٢: H(( اسغب .6

H2 + Br2 2HBr 
ايضابط١ يًٗٝزصٚدين ٚ  ايبرّٚ ٚبضَٚٝز الهٝزصٚدين ع٢ً ايتٛالى: عًُاً بإٔ طاق١ 

                 (104( ،)46( ،)88 )K.cal. 

 

  يًتؿاعٌ اٯت٢ بايهًٝٛ ععض ٌٖٚ ايتؿاعٌ طاصر أّ َال يًشضاص٠. H((اسغب  .7

CH4 + I2  CH3I + HI 
 ٖٞ :  ابطٚإسا عًُت إٔ طاق١ ايض

=151 KJ I – I =  435 KJ C – H 

=235 KJ C – I =  298 KJ H – I 

 

 ٚاصعِ كطط ايطاق١ يًتؿاعٌ ايهُٝٝا٢٥ ايتالى َبٝٓاً ْٛع ايتؿاعٌ. H(( اسغب .8

N2 + 3H2 2NH3 

ايضابط١  إسا عًُت إٔ طاق١ 

=946 KJ N   N  =435 KJ H – H  =390 KJ N – H 

 

 ٌٖٚ ايتؿاعٌ َال أّ طاصر َع صعِ كطط ايطاق١ يًتؿاعٌ اٯت٢.H(( اسغب .9

CH4 + 2Br2    CH2Br2 + 2HBr 
ايضابط١:  -إسا عًُت إٔ طاق١ 

=184 KJ Br – Br =416 KJ C – H 

=254 KJ C – Br   =360 KJ 

 

H – Br 

 

 ( في ايتؿاعٌ :H – Fاسغب طاق١ ايضابط ) ..1

CH4   +  F2                         CH3F   +  HF               ∆H = -120 K.Cal 

 إسا عًُت إٔ طاق١ ايضٚابط ٖٞ :

=104 K.Cal C - H  =38 K.Cal F – F   =108K.Cal C - F 
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  اؿضاصٟ المحت٣ٛ في ايتػير فٛص ايجاْٞ: ايؿقٌ

  ايقشٝش١ الإداب١ اختر : ا٭ٍٚ ايغ٪اٍ

 ..ٚاسز ٍَٛ َٔ المشاب تغ٢ُ . صٟ ايٓاتر عٓز تهٜٛٔ يتر َٔ المحًٍٛ بإساب١َكزاص ايتػير اؿضا (1

أص                                سضاص٠ ايتهٜٛٔطبص                                                 سضاص٠ ايتدؿٝـ  ط

 ايغع١ اؿضاص١ٜطرص                                  سضاص٠ ايشٚبإ الم٫ٛص١ٜطدـص   
 

 غاط ايبٛتاداط المغتدزّ نٛقٛر ٖٛ خًٝط َٔ غاطٟ .............. (2

أص   الهٝزصٚدين ٚ ايٓٝترٚدينطبص                                                                 ايبرٚبإ ٚالهٝزصٚدينط

رص                                  أٍٚ أنغٝز ايهضبٕٛ ٚايبٝٛتإطدـص   ٚبإ ٚايبٝٛتإايبرط

 

 َٔ ايتػيرات اؿضاص١ٜ المقاسب١ يًتػيرات ايؿٝظٜا١ٝ٥ سضاص٠ ............. (3

رص                الإسترام طدـص              ايتهٜٛٔ طبص                ايتدؿٝـ  أص ط  )ب( ، )دـ( فشٝش١ط

 

 ًٜٞ َا ع٢ً ايزاٍ ايعًُٞ المقطًض أنتب : ايجاْٞ ايغ٪اٍ

المٓطًك١ أٚ المُتق١ عٓز إساب١ ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب في قزص َعين َٔ المشٜب  ن١ُٝ اؿضاص٠ .1

 .يًشقٍٛ ع٢ً قًٍٛ َؾبع        

الما٤          .2  .اصتباط ا٭ْٜٛات المؿهه١ ظظ٦ٜات 

ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ أٚ المُتق١ يهٌ ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب عٓز ؽؿٝـ المحًٍٛ َٔ  .3

 .      تضنٝظ أع٢ً إلى تضنٝظ أقٌ    

ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ أٚ المُتق١ عٓز تهٜٛٔ ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ َٔ عٓافضٖا ا٭ٚي١ٝ  .4

 .بؾضط إٔ تهٕٛ ٖشٙ ايعٓافض في اؿاي١ ايكٝاع١ٝ        

 .   ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ عٓز استرام ٍَٛ ٚاسز َٔ المار٠ استراقاً تاَاً في ٚؾض٠ َٔ ا٫نغذين  .5

 المحًٍٛأٚ المُتق١ عٓز إساب١ ٍَٛ ٚاسز َٔ المشاب يتهٜٛٔ يتر َٔ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١  .6

ٔ ايطاق١ المُتق١ يؿقٌ ن٬ َٔ دظ٦ٜات المشٜب ٚالمشاب .7  .  سٚبإ تهٕٛ ؾٝ٘ طاق١ الإَا١ٖ أنبرَ 

 .   سٚبإ تهٕٛ ؾٝ٘ طاق١ الإَا١ٖ أقٌ َٔ  ايطاق١ المُتق١ يؿقٌ ن٬ َٔ دظ٦ٜات المشٜب ٚالمشاب .8

اص ثابت في ايعضٚف ايكٝاع١ٝ عٛا٤ تم ايتؿاعٌ في خط٠ٛ ٚاسز٠ أٚ عز٠ سضاص٠ ايتؿاعٌ َكز .9

 .   خطٛات
 

  لماٜأتٞ عًٌ : ايجايح ايغ٪اٍ

 .   سٚبإ ٖٝزصٚنغٝز ايقٛرّٜٛ طاصر يًشضاص٠ .1

 .    سٚبإ ٜٛرٜز ايبٛتاعّٝٛ في الما٤ َال يًشضاص٠ .2

 ٜعتبر قإْٛ ٖػ أسز فٛص ايكإْٛ ا٭ٍٚ يًزٜٓاَٝها اؿضاص١ٜ .3

 (H∆)طٜار٠ ن١ُٝ المشٜب )ؽؿٝـ( ٜٓتر طٜار٠ في ق١ُٝ  عٓز .4

 .استرام اؾًٛنٛط في دغِ ايها٥ٔ اؿٞ ٜعتبر َٔ تؿاع٬ت الإسترام الها١َ  .5

 ًٜذأ ايعًُا٤ في نجير َٔ ا٭سٝإ إلى اعتدزاّ طضم غير َباؽض٠ ؿغاب سضاص٠ ايتؿاعٌ .6
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 . ٜقاسب ع١ًُٝ ايشٚبإ تػير سضاصٟ  .7

 .     بزاٜتٗا إَتقال طاق١ٜقاسب ع١ًُٝ ايتدؿٝـ في .8

 .  ؿضاص٠ ايتهٜٛٔ ع٬ق١ نبير٠ بجبات المضنبات .9

 .  يكإْٛ ٖػ أ١ُٖٝ بايػ١ في عًِ ايهُٝٝا٤ ..1

 المضنبات ايطاصر٠ يًشضاص٠ تهٕٛ أنجض ثباتاً ٚاعتكضاصاً  .11

 المضنبات الماف١ يًشضاص٠ غير ثابت١ سضاصٜا)تمٌٝ يًتشًٌ إلى عٓافضٖا(  . .12

 

  َتٓٛع١ ٌَغا٥ : ايجايح ايغ٪اٍ

  mL 1000عٓز إساب١ ٍَٛ َٔ ْترات ا٭َّْٛٝٛ في ن١ُٝ َٔ الما٤ٚأنٌُ اؿذِ إلى  (1)

 اسغب ن١ُٝ اؿضاص٠ المُتق١  ºC 6انؿنت رصد١ اؿضاص٠ بمكزاص 

 

َٔ ْترات ا٭َّْٛٝٛ في ن١ُٝ َٔ الما٤  g 80اسغب ايتػير في المحت٣ٛ اؿضاصٟ عٔ إساب١  (2)

ثِ  ºC 14أفبشت   ºC 20يتهٜٛٔ يتر َٔ المحًٍٛ عًُاً بإٔ رصد١ اؿضاص٠ الإبتزا١ٝ٥ 

ايتاي١ٝ: أدب  عٔ ا٭ع١ً٦ 

   )ٌٖ ايشٚبإ َال أّ طاصر يًشضاص٠ ( ؟ َع سنض ايغبب ؟  ( أ

 ص ٖشا ايتػير اؿضاصٟ َعبراً عٔ سضاص٠ ايشٚبإ الم٫ٛص١ٜ أّ ٫؟ٌٖ يمهٔ اعتبا  ( ب

 [ N=14  ,  O=16  ,  H=1 ]عًُاً بإٔ 

 

CuSOَٔ نبرٜتات ايٓشاؼ  g 15.95أسٜب  (3)
في الما٤ ٚأنٌُ المحًٍٛ إلى يتر   4

. اسغب سضاص٠ ايشٚبإ الم٫ٛص١ٜ يهبرٜتات   KJ 5.7ؾإْطًك١ ن١ُٝ َٔ اؿضاص٠ َكزاصٖا 

 [ Cu=63.5  ,  O=16  ,  S=16 ]عًُاً بإٔ    ايٓشاؼ 

 

َٔ الما٤  mol 10أسٜب ٍَٛ َٔ غاط نًٛصٜز الهٝزصٚدين في ايعضٚف ايكٝاع١ٝ في  (4)

H∆ؾهإ ايتػير اؿضاصٟ 
s
º = -69.49 KJ   200ٚعٓزَا أسٜب في ْؿػ ايعضٚف في 

mol    ٟالما٤ نإ ايتػير اؿضاص َٔ∆Hº = - 74.29 KJ ٝـ اسغب سضاص٠ ايتدؿ

 ايكٝاع١ٝ يهًٛصٜز الهٝزصٚدين

 

ٜغتدزّ الهٝزصٚدين نٛقٛر يًُضنبات ايؿنا١ٝ٥ ٭ْ٘ عٓز استراق٘ في دٛ َٔ  (5)

 ا٭نغذين ٜعطٞ طاق١ ٖا١ً٥ ؾإسا ناْت َعاري١ استراق٘ نُا ًٜٞ: 

2H
2(g)   

 +  O
2(g)       

                  2H
2
O

(g)
       ∆H = -484 KJ/mol 

 .  صر يًشضاص٠ ؟ٌٖ ايتؿاعٌ َال أّ طا

 H=1      َٔ الهٝزصٚدين استراقاً تاَاً  g 1اسغب سضاص٠ استرام  
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 اسغب ايتػير ايكٝاعٞ في المحت٣ٛ اؿضاصٟ يًتؿاعٌ ايتايٞ : (6)

H
2
S

(g)
  +  4F

2(g)
                     2HF

(g)
  +  SF

6
        

 إسا عًُت إٔ سضاصات ايتهٜٛٔ نُا ًٜٞ                  

H
2
S = -21 KJ/mol      

HF = -273 KJ/mol      

SF
6
 = -1220 KJ/mol 

 

CHوترم المٝجإ  (7)
4

H∆المهٕٛ ايض٥ٝغٞ يًػاط ايطبٝعٞ ؾإسا عًُت إٔ  
c
º = -965.1 

KJ/mol      ،∆H
f
º = -74.6 KJ/mol  اسغب ن٬ً َٔ ن١ُٝ اؿضاص٠ المٓطًك١ عٓز

 َٓ٘   g 50َٔ غاط المٝجإ ٚنشيو عٓز استرام  g 50تهٜٛٔ 

   

Cٍٛ الإٜجًٝٞ(  شإسا عًُت إٔ سضاص٠ سضاص٠ استرام الإٜجاٍْٛ)ايه (8)
2
H

5
OH  

( ٖٞ1367 Kg/molْ ٕؾانتب المعاري١ اؿضاص١ٜ المعبر٠ عٔ سيو عًُا بأ ) ٛاتر الإسترام

 g 100ٖٞ غاط ثاْٞ أنغٝز ايهضبٕٛ ٚغاص الما٤ . ثِ اسغب اؿضاص٠ ايٓاػ١ عٓز سضم 

 [ C=12  ,  O=16  ,  H=1 ]عًُاً بإٔ    َٔ ايهشٍٛ

 

 :إسا ناْت سضاص٠ تهٜٛٔ المٝجإ ٚثا٢ْ أنغٝز ايهضبٕٛ ٚالما٤ ٢ٖ (9)

- 90        ،- 406        ،- 285.85      KJ/mol         .ع٢ً ايترتٝب 

 اسغب ايتػير ؾ٢ المحت٣ٛ اؿضاص٣ يًتؿاعٌ.          

CH
4 (g)

 + 2O
2(g)

    CO
2 (g)

 + 2H
2
O

(v) 

 

سا عًُت إٔ سضاص٠ تهٜٛٔ الما٤ ٚثا٢ْ أنغٝز اسغب سضاص٠ تهٜٛٔ غاط ا٭عٝتًين إ (11)

     KJ/mol ( 393.7-، ) (285.85-ع٢ً ايترتٝب )  ايهضبٕٛ

 َٚعاري١ استرام ا٭عٝتًين ٢ٖ

C
2
H

2
 + 2

5
O

2
   2CO

2
     +     H

2
O  ,   H = -1300 KJ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 َٔ المدطط ايش٣ أَاَو (11)

 انتب المعاري١ اؿضاص١ٜ ايت٢ تعبر عٔ المدطط. –أ 

 ٌٖ ايتؿاعٌ طاصر أّ َال يًشضاص٠ َع ايتعًٌٝ. –ب 

 )سضاص٠ تهٜٛٔ( HClاسغب المحت٣ٛ اؿضاص٣ًٍُٛ َٔ  –ز 

 

 

H2(g) + Cl2(g) 

2HCl(g) 
-185 
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يتهٜٛٔ غاط ثاْٞ أنغٝز   NOاسغب سضاص٠ ايتؿاعٌ لإسترام غاط أنغٝز ايٓٝترٜو  (12)

ايٓٝترٚدين 
2

NO   نُا  في المعاري١
   2(g)

NO       
2

½O  +  
(g)

NO     َغتدزَا

ايتايٝتين:  المعاريتين 

 

½N
2(g)

  +  ½O
2(g) 

      2NO
(g)

         ∆H = +91229   KJ/mol 

½N
2(g)

  +  O
2(g) 

         NO
2(g)

          ∆H = +3322    KJ/mol 

 

 

 اسغب سضاص٠ تهٜٛٔ غاط أٍٚ أنغٝز ايهضبٕٛ ايٓاتر طبكا يًُعاري١  (13)

C   +    ½ O
2
         CO 

 َٔ خ٬ٍ رصاعتو يًُعار٫ت اٯت١ٝ:

C + O
2
    CO

2
    H = - 393.7 KJ/mol 

 

CO + ½ O
2
              CO

2
    H = - 283.3 KJ/mol 

 [ C = 14  ,  O=16  ,  H=1 ]عًُاً بإٔ 
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 ايباب اـاَػ : ايهُٝٝا٤ اي١ٜٚٛٓ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ٕٛ أثبت صسصؾٛصر إٔ ايٓٛا٠ ؼت٣ٛ ع٢ً دغُٝات  َٛدب١ تغ٢ُ بضٚتْٛات ٚ نت١ً ايبرٚت .1

 َض٠  . ..18أنبر َٔ نت١ً الإيهترٕٚ عٛالى 
 

ايٓٛا٠ ؼت٣ٛ ع٢ً دغُٝات غير َؾش١ْٛ تغ٢ُ  ؽارٜٚوإنتؾـ ايعالم  .2 ٚ  بضٚتْٛاتإٔ 

.  نتًتٗا تغا٣ٚ نت١ً ايبرٚتٕٛ  تكضٜباً  

 

 ؼ : عًٌ لما ٜأت٢ :ايشص٠ َتعاري١ نٗضبٝاُ   ؟؟.  

 ْٚات ايغايب١ .ز : ٭ٕ عزر ايبرٚتْٛات المٛدب١ ٜغا٣ٚ عزر الإيهتر

ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ـــــ

 ٬َسع١ : افطًض ايعًُا٤ يٛفـ ْٛا٠ سص٠ ا٣ عٓقض بإعتدزاّ ث٬خ نُٝٝات ١ْٜٚٛ ٢ٖ :

 

 (  .   Aايعزر ايهت٢ً  )  .1

 (  .  ٣Z  )  ايعزر ايشص .2

 ( .  Nعزر ايٓٝٛتضْٚات  )   .3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ايزصؼ ا٭ٍٚ : ْٛا٠ ايشص٠ 

 

 ايشص٠ تتهٕٛ َٔ ْٛا٠ ٚ إيهترْٚات . .1

2. .  ايٓٛا٠ َٛدب١ ايؾش١ٓ ٚ ثك١ًٝ ْغبٝاً ٚ  تضتهظ ؾٝٗا نت١ً ايشص٠ 

تزٚص   ٚ الإيهترْٚات دغُٝات نتًتٗا فػير٠ دزاً ٚ ؽشٓتٗا عايب١  .3

ايٓٛا٠ ٚ ع٢ً بعز نبير ْغبٝاً َٓٗا .  الإيهترْٚات سٍٛ 
 

 ٫سغ

 ٠  .ؾ٢ ايٓٛا  ايٓٝٛتضْٚاتفُٛع اعزار ايبرٚتْٛات ٚ                                   
 ايعزر ايهت٢ً

 ؾ٢ ايٓٛا٠  .المٛدب١ ايبرٚتْٛات  عزر                                  
 ايعزر ايشص٣

 ايعزر ايشص٣ ) ايبرٚتْٛات (  -ايعزر ايهت٢ً                                    
 عزر ايٓٝترْٚات
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 ٫سغ :

 .  ايبرٚتْٛات ٚ ايٓٝٛتضْٚات راخٌ ايٓٛا٠ تعضف بإعِ   ))  ْٝٛنًْٝٛات ((  

  ًايعزر ايشص٣ ٜغا٣ٚ عزر الإيهترْٚات سٍٛ ايٓٛا٠ اسا ناْت ايشص٠ َتعاري١ نٗضبٝا 
 

 

 : نٮت٢ ايٓٛا٠ صَظ نتاب١ يمهٔ َاعبل ع٢ً بٓا٤ا

 

  A ) ايعزر ايهت٢ً ) بضٚتْٛات + ْٝترْٚات  

X صَظ ايعٓقض 

  
Z      

ايعزر ايشص٣  ) عزر ايبرٚتْٛات (  

 

 

 يمهٔ إ تهتب نٮت٢ : ٚ 

 

 

 

  A 
ايعزر ايهت٢ً ) بضٚتْٛات + ْٝترْٚات (  

    X صَظ ايعٓقض 

 عزر ايٓٝترْٚات
  Z

    
N
ايعزر ايشص٣  ) عزر ايبرٚتْٛات (   

 

ــــ ــــــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ  ـــ

 

 

 ا                                                 

 

 

 

 27                                        اؿٌ :                                                                          

ّٓٝٛ              Alصَظ عٓقض ا٭يَّٛٓٝٛ    Alٚ ٜهٕٛ صَظ ْٛا٠ ا٭يَٛ

                                                                                                                                   13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٫سغ

 انتب ايضَظ ايهُٝٝا٢٥ يٓٛا٠ سص٠ ا٭يَّٛٓٝٛ ، إسا عًُت أْٗا ؼت٣ٛ                                          

. 14بضٚتٕٛ ٚ   13ع٢ً                                               بضٚتٕٛ   

 تزصٜب
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 : الهٝزصٚدين ْعا٥ض 

                                1    

 : ٚ ٜتهٕٛ َٔ بضٚتٕٛ ٚ ٫ وت٣ٛ ع٢ً ْٝترْٚات ٚ يشيو ٖٛ أبغط أْٛاع ايعٓافض ع٢ً الإط٬م    H  1ايبرٚتّٝٛ  .1

                                         2 

 ٕ  .: ٚ ٜتهٕٛ َٔ بضٚتٕٛ ٚ ْٝٛتضH 1ٚايزٜٛتيرٕٚ   .2

                                   3 

 ْٝٛتضٕٚ  . 2: ٚ ٜتهٕٛ َٔ بضٚتٕٛ ٚ     H  1ايترٜتّٝٛ  .3
 

  

  ؟؟.  عًٌ :  ايٓعا٥ض  تتؾاب٘ ؾ٢ تؿاع٬تٗا ايهُٝٝا١ٝ٥ 

 

       . يتغا٣ٚ عزر الإيهترْٚات ٚ تضتٝبٗا سٍٛ ايٓٛا٠ 

ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــــــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ـــ

    ؟؟.  اي١ٜٚٛٓؾ٢ تؿاع٬تٗا  ؽتًـ عًٌ :  ايٓعا٥ض 

 

       سٍٛ ايٓٛا٠ .ايٓٝترْٚات عزر  لإخت٬ف 

 
 ٬َسعات ٖا١َ ع٢ً ايٓعا٥ض 

 
ٍ ايزٚص٣ لها ْعا٥ض . .1 ِ عٓافض اؾزٚ  َعع

 
ٚ بعنٗا غير َغتكض  . .2  بعض ايٓعا٥ض َغتكض 

 

ٌ ايشص١ٜ ايٓغب١ٝ يٓعا٥ض  .3 ٔ تعٝين ايهت١ً ايشص١ٜ يًعٓقض بمع١ًَٝٛ ايهت يمه

ٚ ْغب ٚدٛرٖا ؾ٢ ايطبٝع١  .  ٖشا ايعٓقض  

 
 

 َغا١ُٖ    ايٓعير 
 

= 

 ْغب١ ٚدٛر ايٓعير×    ايهت١ً ايشص١ٜ ايٓغب١ٝ

1.. 

 

 

 

 سصات ايعٓقض ْؿغ٘ تتؿل ؾ٢ ايعزر ايشص٣ ) ايبرٚتْٛات ( ٚ ؽتًـ ؾ٢  ايعزر ايهت٢ً ْتٝذ١ 

.  اخت٬ف عزر ايٓٝترْٚات   عزر ايٓٝٛتضْٚات 

 أ٫ٚ :  ايٓعا٥ض



 

 

  

  
136 

 

 

 :   َجاٍ  

 يًٓشاؼ  عًُاً بأْ٘ ٜتٛادز ؾ٢ ايطبٝع١ ع٢ً ١٦ٖٝ ْعيرٜٔ ُٖا : اسغب ايهت١ً ايشص١ٜ

65                                                             63                                           

Cu = 69.09 %                                          Cu = 30.91 %                        

 

65                                                             63                                           

Cu = 62.9298 a.m.u                                Cu = 64.9278 a.m.u              
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 اؿٌ   :

 

 

65                     

   Cuَغا١ُٖ   

 

= 

69.09 X 62,9298 

  =43.47 

100 

 

63                     

   Cuَغا١ُٖ   

 

= 

 30.91 X 64,9278  

  =2...6 

100 

 

 ايهت١ً ايشص١ٜ =  فُٛع َغا١ُٖ ايٓعا٥ض   .

                                       =43.47      +2...6         =63.5     
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 .  تكاؼ ايهت١ً  ؾ٢ ايٓعاّ ايزٚلى بٛسز٠  ايهًٝٛدضاّ  

 ٚ سز٠ ايهتٌ افطًض ايعًُا٤ ٚسز٠ اخض٣ يكٝاؼ ايهتٌ ايقػير٠ دزاً َجٌ ايشصات ٚ تغ٢ُ

 ايشص١ٜ .
 

 

 
 

 
 

 
 

 

 ايع٬ق١ بين ايـ نذِ  ٚ ٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ :

 

 نذِ

x 10 1,66 ٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ
-27

 

 
 

 
 

 

 اؿٌ :

x 10 1,66ايهت١ً بـ نذِ  = 
-27

 

ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ــــــــ ـــ ـــ ـــ ـــ  ــــ

 

   

   .  ٍٛتكاؼ ايطاق١  ؾ٢ ايٓعاّ ايزٚلى بٛسز٠  اؾ 

     . افطًض عًُا٤ ايؿٝظٜا٤ ٚ ايهُٝٝا٤ اي١ٜٚٛٓ إ تغتدزّ ٚسز٠ أخض٣ تغ٢ُ إيهترٕٚ ؾٛيت 

      تٛدز ٚسز٠ أنبر تغ٢ُ ًَٕٝٛ إيهترٕٚ ؾٛيتMeV 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                                  12            

.1×  1.66ٚ تغا٣ٚ       C ٢ٖ                َٔ نت١ً سص٠ ٚاسز٠ َٔ ْعير ايهضبٕٛ    
-27

 نذِ .   

                                                                                                                   
6 

 "   a   .  m  .  uٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ     "  

1 

12 

 اسغب ايهت١ً بـهذِ يـ ٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ  ؟؟.                                          

 

 تزصٜب

                                                                                                                                                                                   

 .َكزاص ايطاق١ ايٓاػ١ َٔ ؼٍٛ ٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ الى طاق١  

                                                                                                                   

 

 "M .e.V  يت    "  ًَٕٝٛ إيهترٕٚ ؾٛ
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 ايع٬ق١ بين المار٠ ٚ ايطاق١

 ٕٛ أٜٓؾتين  ٚ ٢ٖ :ؼغب َٔ قاْ
 

E = m . C
2
 

 

 .1×  3عضع١ اين٤ٛ ٚ تغا٣ٚ   Cسٝح إٔ : 
8

    .  ّ / خ    

  m       ِنت١ً المار٠ بـ   نذ 

 

 نذِ

x 10 1,66 ٚسز٠ ايهتٌ ايشص١ٜ
-27

 

 

 

 

 Kg    ×  9 × 10 =  ايطاق١ باؾٍٛ  
16

 
 

 

 

   U   ×  931  =  ايطاق١ بـ ّ . إ . ف 

 

 دٍٛ

Mev 1,6 x 10
-13

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 اؿٌ :     
 

 U   ×  931  =  3  ×  931 =  2793  Mev  =  ايطاق١ بـ ّ . إ . ف 

Mev  ×  1,6 x 10  =  ايطاق١ باؾٍٛ  
-13

  = 2793  ×   1,6 x 10
-13

  =  4.4688 × 10 
-10

 

 

 طضٜك١ اخض٣  :

ايهت١ً بايهذِ                           =  3     ×  1.66  ×  1. 
-27

  =  4.98 × 10
-27

  
 

 Kg    ×  9 × 10 =  ايطاق١ باؾٍٛ  
16

   =  4.98 × 10
-27

  ×  9 × 10 
16

  =  4.4688 × 10 
-10

 

 

 

 

                                            

اتر َٔ ؼٍٛ  ٚسز٠ نتٌ سص١ٜ الى  3اسغب ايطاق١ بـاؾٍٛ  ٚ المًٕٝٛ إيهترٕٚ  ؾٛيت ايٓ

 طاق١ ؟؟.

 

 تزصٜب



 

 

  

  
139 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

 

 

 ٫سغ :

 .  تٛدز راخٌ ايٓٛا٠ ْٝٛنًْٝٛات  َجٌ ايبرٚتْٛات ٚايٓٝٛتضْٚات 

 .  تٛدز بين ايبرٚتْٛات المٛدب١ ٚبعنٗا ق٣ٛ تٓاؾض ٚ ٢ٖ ق٣ٛ نٗضب١ٝ نبير٠ 

 ايبرٚتْٛات ٚ ايٓٝٛتضْٚات ق٣ٛ ػاسب ٢ٖٚ ق٣ٛ دشب معٝؿ١ . تٛدز بين 

 . تٛدز بين ايٓٝٛتضْٚات المتعاري١ ٚ بعنٗا ق٣ٛ ػاسب ٢ٖٚ ق٣ٛ دشب معٝؿ١ 

  ايتٓاؾض ايهٗضب١ٝ بين َكزاص ق٣ٛ ايتذاسب فػيراً دزاً ٚ ٫يمهٔ إٔ ٜتعارٍ َع ق٣ٛ 

اٙ إ٫ بٛدٛر ق٣ٛ أخض٣ ايٓٝٛنًْٝٛات ٚبشيو ٜغتشٌٝ تماعو ايٓٝٛنًْٝٛات راخٌ ايٓٛ

 تعٌُ ع٢ً تضابط ٖش٠ ايٓٝٛنًْٝٛات ٚ ٖشٙ ايك٣ٛ تغ٢ُ : 

 
 

 

 

 

ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ـــــ

 :  ممٝظاتٗا 

    ق٣ٛ ققير٠ المز٣ .1

 

  ) عًٌ ( ٭ْٗا ٚاسز٠ َٔ ا٭طٚاز ا٭ت١ٝ  :  ٝع١ ايٓٝٛنًْٝٛات٫ تعُتز ع٢ً طب .2

 . .  بضٚتٕٛ ـ ْٝٛتضٕٚ  .  بضٚتٕٛ ـ بضٚتٕٛ   ْٝٛتضٕٚ ـ ْٝٛتضٕٚ  

 

 يشيو ٜطًل عًٝٗا اعِ ايك٣ٛ اي١ٜٚٛٓ ايك١ٜٛ . ق٠ٛ ٖا١ً٥ .3

ــــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ــــــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ــ

  .عًٌ : تماعو َهْٛات ايٓٛا٠ صغِ ٚدٛر ق٣ٛ تٓاؾض بزاخًٗا ؟؟ 

ز : يٛدٛر ايك٣ٛ اي١ٜٚٛٓ ٚ ٢ٖ ايك٣ٛ ايت٢ تعٌُ ع٢ً تضابط ايٓٝٛنًْٝٛات راخٌ ايٓٛا٠ ٚ ٢ٖ 

ايتٓاؾض .  أنبر َٔ ق٣ٛ 

ـــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ــــــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ  ـ

 .عًٌ : تغ٢ُ ايك٣ٛ اي١ٜٚٛٓ بايك٠ٛ اي١ٜٚٛٓ ايك١ٜٛ  ؟؟ 

ز : ٭ْٗا ق٠ٛ ٖا١ً٥ تعٌُ ع٢ً اْزؾاع ايٓٝٛنًْٝٛات ٚ اقترابٗا أنجض َٔ بعنٗا ؾتكٌ طاق١ 

 ض  ٚ تهتغب طاق١ ٚمع عايب١   .ٚمعٗا عٔ ايٛمع اؿ

 

 

 

 

 

 

                                  

. ايٓٛا٠   ٢ٖ ايك٣ٛ ايت٢ تعٌُ ع٢ً تضابط ايٓٝٛنًْٝٛات راخٌ 

 ايك٣ٛ اي١ٜٚٛٓ

 ايزصؼ ايجا٢ْ : ايك٣ٛ اي١ٜٚٛٓ 

 



 

 

  

  
14. 

 

 

 

 

 

 

 

 َقزص طاق١ ايترابط اي٣ٚٛٓ :

تٓؾأ َٔ ايؿضم ؾ٢ ايهت١ً بين ايهت١ً اؿغاب١ٝ ٚ ايهت١ً ايؿع١ًٝ  ٚ ٖشا 

 ايٓكك ؾ٢ ايهت١ً ٜتشٍٛ الى طاق١ سغب قإْٛ أٜٓؾتين  .

 ا .ايهت١ً ايؿع١ًٝ ) ايٛطٕ ايشص٣ (  ٢ٖٚ نت١ً ايٓٛا٠ بعز تماعو َهْٛاتٗ .1

 ) ايهت١ً اؿغاب١ٝ أٚ ايٓعض١ٜ ( ٚ ٢ٖ ؼغب بكإْٛ  .  .2

 ايهت١ً اؿغاب١ٝ أنبر َٔ ايهت١ً ايؿع١ًٝ .3

 

 : اي٣ٚٛٓ ايترابط طاق١ سغاب طضٜك١

 

   مزر عزر ايبرٚتْٛات ٚ عزر ايٓٝترْٚات .1

ٚ ايهت١ً   mnٚ نت١ً ايٓٝٛتضٕٚ  mpٚ عٛف ٜعط٢ يٓا ؾ٢ المغأي١ نت١ً ايبرٚتٕٛ  .2

 .  Mxطٕ ايشص٣ (  ايؿع١ًٝ  ) ايٛ

 نتًتٗا  × نتًتٗا  + عزر ايٓٝترْٚات × ) عزر ايبرٚتْٛات =   ) ايهت١ً ايٓعض١ٜ ( ايهت١ً اؿغاب١ٝ .3

 Mxايؿضم ؾ٢ ايهت١ً ٜغا٣ٚ  =ايهت١ً اؿغاب١ٝ ــ ايهت١ً ايؿع١ًٝ  .4

  931× طاق١ ايترابط اي٣ٚٛٓ = ايؿضم ؾ٢ ايهت١ً  .5

 عزر ايهت١ً÷ ط اي٣ٚٛٓ طاق١ ايترابط يهٌ ْٝٛنًٕٝٛ = طاق١ ايتراب .6
 

 

 أٚ يمهٔ سغابٗا َباؽض٠ َٔ ايع٬ق١ :

 

ايبرٚتْٛات  ط = ) ) عزر  يتراب ا يٓٝترْٚات ×طاق١  ا ؿع١ًٝ (  –نتًتٗا ( × نتًتٗا  + عزر  ي ا  931× ايهت١ً 

 
 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ـــــــــــــــــــــــــــــ
 

 سغاب ايهت١ً ايؿع١ًٝ

 مزر عزر ايبرٚتْٛات ٚ عزر ايٓٝترْٚات . .1

 ٚ طاق١ ايترابط اي٣ٚٛٓ   mnٚ نت١ً ايٓٝٛتضٕٚ  mpٚ ٜعط٢ يٓا ؾ٢ المغأي١ نت١ً ايبرٚتٕٛ  .2

 .  Zmp   +Nmnايهت١ً اؿغاب١ٝ =   .3

 

  (                                                          ايهت١ً اؿغاب١ٝ  ـ  )              =ايهت١ً ايؿع١ًٝ 

 

 

 طاق١ ايترابط اي٣ٚٛٓ

931 

 ن١ُٝ ايطاق١ المهاؾ١٦ لمكزاص ايٓكك ؾ٢ نت١ً َهْٛات ايٓٛاٙ

 طاق١ ايترابط اي٣ٚٛٓ
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      يٛ اعط٢ طاق١ ايترابط يٓٝٛنًٕٝٛ ٚاسز ٫طّ ْنضبٗا ؾ٢ ايعزر ايهت٢ً ثِ       : بايو خز

 ْعٛض بٝٗا .                                 

 

 ( ايٓعض١ٜ ايهت١ً ) اؿغاب١ٝ ايهت١ً سغاب

  

  ( 931÷ يهت١ً ايؿع١ًٝ  +  )  طاق١ ايترابط ايهت١ً اؿغاب١ٝ = ا  

 

 

 

 

 

.  ٖٛ ايعٓقض ايش٣ تبك٢ ْٛا٠  سصت٘ ثابت١ ع٢ً َض ايظَٔ ٚ يٝػ ي٘ ْؾاط اؽعاع٢ 

 

 

 

 

 ايعٓقض ايش٣ ٜظٜز ؾٝ٘ عزر ايٓٝترْٚات عٔ اؿز اي٬طّ لإعتكضاصٖا .ٖٛ 

 

 اط اؽعاع٢ .قض ايش٣ تٓشٌ ْٛات٘ َع ايظَٔ َٔ خ٬ٍ ْؾايعٓ ٖٛ  اٚ           

 

 : الإعتكضاص َٓش٢ٓ ع٢ً ٬َسعات  

 

ا١ْٜٛ ايعٓافض اـؿٝؿ١ المغتكض٠ ) عزر ايبرٚتْٛات = عزر ايٓٝٛتضْٚات ( ٚ تهٕٛ ايٓغب١  .1

(   ٚ تظرار تًو ايٓغب١ تزصهٝاً ست٢   1:    1بين عزر ايٓٝٛتضْٚات الى ايبرٚتْٛات نٓغب١ ) 

 (    1:    1.6تقٌ الى ) 
 

ظٜز ؾٝٗا عزر ايٓٝترْٚات عٔ اؿز اي٬طّ لإعتكضاصٖا تكع تكع ع٢ً اؾاْب ايعٓافض ايت٢ ٜ .2

ا٭ٜغض لمٓش٢ٓ الإعتكضاص ٚ تهٛت غايباً غير َغتكض٠ ٚ يه٢ تعٛر الى ٚمع الإعتكضاص 

 ٫بز َٔ ؼٍٛ أسز ايٓٝٛتضْٚات الى بضٚتٕٛ ٚ إيهترٕٚ عايب ٜغ٢ُ دغِٝ بٝتا    .
 

ْٛات عٔ اؿز اي٬طّ لإعتكضاصٖا تكع تكع ع٢ً اؾاْب ايعٓافض ايت٢ ٜظٜز ؾٝٗا عزر ايبرٚت .3

ا٭يمٔ لمٓش٢ٓ الإعتكضاص ٚ تهٛت غايباً غير َغتكض٠ ٚ يه٢ تعٛر الى ٚمع الإعتكضاص ٫بز 

 َٔ ؼٍٛ أسز ايبرٚتْٛات الى ْٝترٕٚ ٚ بٛطٜترٕٚ  .

 

ايعٓافض ايت٢ ٜهٕٛ عزرٖا ايشص٣ نبيراً ٜهٕٛ َٛمعٗا اع٢ً َٓش٢ٓ الإعتكضاص  ٚ  .4

. 2بضٚتٕٛ ٚ  2هتغب إعتكضاصٖا بإْبعاخ رقٝك١ أيؿا ) ت  ْٝترٕٚ (  ٚ ٜضَظ لها بايضَظ   

 

 

  :  ض المغتكضايعٓق

 

  المغتكض ايػير  ايعٓقض

:  
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 نمٛسز ايعالم ) َاص٣ دٌ ـ َإ ( :أٚ     نمٛسز ايهٛاصى

 

ايبرٚتْٛات عباص٠ عٔ ػُع َٔ دغُٝات اٚي١ٝ تغ٢ُ نٛاصنات  عزرٖا عت٘ اْٛاع  ٚ نٌ  

.   Qظ نٛاصى  ٜتُٝظ  بضقِ ٜضَظ ي٘ بايضَ  ٜعبر عٔ ؽش١ٓ  َٓغٛب١ الى الإيهترٕٚ   

 

 : ايغابل ايُٓٛسز ع٢ً ٬َسعات  

 

1. . ٘  عزر ايهٛاصى عت

٘ َٓٗا  .2 ٘ ث٬ث ؽشٓ
2
/3   َٔ ٌ ٚ ايج٬ث١ ا٭خض٣ ؽش١ٓ ن  ،      +- 

1
/3       . 

3.  ٔ َ ٕ   ( d , u , u )نٛاصنات ٢ٖ   3ايبرٚتْٛات تتهٛ

4.  ٔ َ ٕ   ( d , d , u )نٛاصنات ٢ٖ   3ايٓٝترْٚات  تتهٛ

 

ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ ـــ ـــ ـــ ــــ ـــ  ـــ

 : أْٛاع ايهٛاصى  

  ( ق٢ُT  ( ـع٣ًٛ    )u  ( ) ـ عاسض ) بزٜع    )C   َٓٗا ٌ ٚ ؽش١ٓ ن  ـ    )
2
/3   + 

  ( غضٜبS  ( ـ  قاع٢     )b  ( ـعؿ٢ً    )d   َٓٗا ٌ ٚ ؽش١ٓ ن  )- 
1
/3    . 

 

 

 


